

ÜLELIIDULINE PUNALIPU ORDENIT KANDEV ARMEE, LENNU-
JA MEREVÄE ABISTAMISE VABATAHTLIK ÜHING

**MASSILISE
ORGANISEERIMISTÖÖ JUHENDITE
KOGUMIK**

EESTI RIIKLIK KIRJASTUS

27.485

A - 99043

ÜLELIIDULINE PUNALIPU ORDENIT KANDEV ARMEE, LENNU-
JA MEREVÄE ABISTAMISE VABATAHTLIK ÜHING

MASSILISE
ORGANISEERIMISTÖÖ JUHENDITE
KOGUMIK

EESTI RIIKLIK KIRJASTUS
TALLINN 1956

Originaali tiitel:

Сборник руководящих материалов по организационно-массовой работе, Москва — 1956.

Tõlkinud H. Annus

СБОРНИК
руководящих материалов по организационно-массовой работе
На эстонском языке
Эстонское Государственное Издательство
Таллин, Пярну маantee 10

Toimetaja H. Nassar
Tehniline toimetaja A. Ruutsoo
Korrektorid L. Visnap ja O. Sepp

Ladumisele antud 27. XI 1956. Trükkimisele antud 18. XII 1956.
Paber 54×84, 1/16. Trükipoognaid 8. Formaadile 60×92 kohaldatud trüki-
poognaid 6,56. Arvutuspoognaid 6,97. Trükiarv 2000. Tellimise nr. 4123.
Trükikoda «Ühiselu», Tallinn, Pikk tänav 40/42.

Tasuta

TARTU ÜLIKOOLI
RAAMATUKOGU



ÜLELIIDULISE ARMEE, LENNU- JA MEREVÄE ABISTAMISE VABATAHTLIKU ÜHINGU TÖÖST JA JÄRJEKORDSETEST ÜLESANNETEST

ARMEE, LENNU- JA MEREVÄE ABISTAMISE VABATAHTLIKU ÜHINGU ESIMISE ÜLELIIDULISE KONVERENTSI OTSUS

Nõukogude rahvas täidab kommunistliku partei juhtimisel kõrvalekaldumatult oma suurt ajaloolist missiooni — ehitab üles kommunismi meie maal.

Nõukogude valitsuse välispoliitika, mida meie rahvas ja kogu progressiivne inimkond palavalt heaks kiidab, on suunatud rahvaste rahu ja julgeoleku kindlustamisele, rahvusvahelise pinevuse lõdvendamisele.

Nõukogude rahvas peab kindlalt meeles oma püha kohust kindlustada ja täiustada pidevalt suure Nõukogude Liidu kaitset. Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu töös väljendub üldrahvalik hoolitsus Nõukogude Relvastatud Jõudude tugevdamise eest, kes valvavad nõukogude inimeste rahulikku loovat tööd.

NLKP Keskkomitee ja kohalike parteiorganite juhtimisel ning komsomoli ja ametiühingute abil on Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtlik Ühing tugevnenud, muutunud massilisemaks, ühendades oma ridadesse miljooneid Nõukogude Liidu töötajaid.

ALMAVÜ algorganisatsioonid on mõnevõrra parandanud sõjalis-massilist ning spordialast tööd, on kasvanud ühingu liikmete aktiivsus. On suurenenud oma tööd oskuslikult organiseerivate ALMAVÜ algorganisatsioonide arv tehastes, kolhoosides, asutustes, õppeasutustes.

Võrreldes 1951. aastaga on ALMAVÜ liikmeskonna arv kolhoosides suurenenud peaaegu poole võrra, mis annab tunnistust riigikaitsele töö mõningasest paranemisest maal.

ALMAVÜ liikmete isetegevuse ja initsiatiivi alusel algorganisatsioonides loodud ringide, kursuste ja spordivõistkondade võrk, milledes ühingu liikmed omandavad mitmesuguseid sõjaväelisi, sõjalis-tehnilisi, lennu- ja mereasjandusalaseid teadmisi. Kahe aasta jooksul on ühes algorganisatsioonides kursustel tootmistööd katkestata ette valmistatud tuhandeid autojuhte, traktori mootorrattureid ja teisi spetsialiste.

ALMAVÜ-s on üha laiemalt arenenud sõjalis-rakendalikku laadi spordialad, lennu- ja meremudelism.

ALMAVÜ organisatsioonides on üles kasvatatud täpsuse tule meistreid, eeskujulikke autojuhte ja mootorrattureid, vilunud radiste lühilainejaamadele, lendureid, paratiste, purilendureid, vee-mootorisporti ning sõude- ja spordispordi spetsialiste, ratsutajaid. Nende hulgas on osava sportlasi, kes on võitnud rea üleliidulisi ja maailmarekordideid laske- ja lennuspordi, langevarjuspordi, purilennumudelismi ja raadioamatöörismi alal.

Praktilisele tööle ALMAVÜ organisatsioonides on kaastõmmatud arvukas aktiiv, sealhulgas demobiliseeritud vanemaid ja seersante, reserv- ja eruohvitserid. Paljud aktivistid on ühiskondlikud instruktorid ja spordivõistkondade treenerid.

ALMAVÜ juhtivate organite valimised aitavad kaasa ühingu organisatsioonide tugevdamisele, nende osatähtsuse tõstmisele maa ühiskondlikus elus, sidemete kõvendamisele töötavate hulkadega ja komiteede tugevdamisele kaadriges, kes on end praktilises töös positiivsest küljest näidanud.

Ühtlasi märgib Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu esimene üleliiduline konverents, et ALMAVÜ tegevus ei vasta veel täiel määral neile nõudmistele, mis talle esitatakse. Rea organisatsioonide töös on suuri puudusi, mis pidurdavad ALMAVÜ liikmete sõjalist ja sportlikku ettevalmistust edasist arengut, ühingu uut algorganisatsioonide loomist ja laialdaste töötajate hulkade tõmbamist tema ridadesse.

NSV Liidu Ministrite Nõukogu kohustas oma määrusega 20. augustist 1951 ALMAVÜ-d ja tema kohalikke organisatsioone kahe-kolme aasta jooksul suurendama ühingu liikmeskonda vähemalt kaks korda. Enamik organisatsioonid ei ole seda ülesannet täitnud. Kahe aasta jooksul on ALMAVÜ liikmeskond suurenenud ainult poole võrra, võrreldes ühingu liikmete arvuga 1951. a. lõpul. Paljudes ette

töötetes, asutustes, õppeasutustes, majavalitsustes ja ühes kolmandikus kolhoosides ei ole veel ühingu organisatsioone.

ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed ei taotle iga algorganisatsiooni süstemaatilist kasvu. Selle tulemusel on paljud ühingu organisatsioonid äärmiselt väikesearvulised.

ALMAVÜ kasvu küsimusi lahendatakse sageli lahus sõjalis-massilisest tööst. Sõjalis-massilist tööd organiseeritakse diferentseerimatult, arvestamata neid iseärasusi ja tingimusi, milledes töötavad ettevõtete, kolhooside, õppeasutuste, asutuste ja majavalitsuste ALMAVÜ algorganisatsioonid, mille tõttu see ei avalda tõhusat mõju ühingu ridade kasvule.

ALMAVÜ komiteede poolt vastuvõetud otsuseid ühingu liikmeskonna suurendamise ja algorganisatsioonide loomise kohta ei kindlustata sageli organisatoorse tööga.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed tegelevad halvasti ühingu liikmeskonna arvestamisega, ei omista sellele küsimusele tõsist tähtsust ja nõuavad nõrgalt ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteedelt arvestuse parandamist algorganisatsioonides. Suuremas osas organisatsioonides on arvestus laokile jäetud. Sel põhjusel kantakse põhjendamatult suur hulk ALMAVÜ liikmeid arvelt maha.

Paljudes Valgevene NSV, Kalinini, Moskva ja teiste oblastite ALMAVÜ organisatsioonides on kuni viimase ajani statistiliste aruannete koostamisel aset leidnud lubamatu praktika — ALMAVÜ olematute liikmete juurdekirjutamine. Niisugune olukord on viinud selleni, et reaalne kasv läheb ühingu juurdevaletatud liikmete arvu katteks ja ALMAVÜ liikmete ridade arvuline kasv on tegelikult täiesti ebarahuldav.

ALMAVÜ ridade ebarahuldav kasv, organisatsioonilise ja sõjalis-massilise töö madal tase on avaldanud mõju ka liikmemaksude laekumise plaani täitmisele.

ALMAVÜ oblasti-, krai- ja vabariiklikud komiteed ei ulatu oma juhtimistöös paljude rajooni- ja linnakomiteedeni, ei süvene nende töösse ega osuta neile tõhusat abi. Paljud ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed abistavad halvasti algorganisatsioone nende töös, sageli jätavad nad väljapoole oma mõjupiirkonda.

Paljud ALMAVÜ algorganisatsioonid, eriti aga väikesearvulised, ei tee tööd ühingu liikmetega ega kasuta ära üheski organisatsioonis leiduvaid mitmesuguseid võimalusi sõjalise väljaõppe ja sporditöö arendamiseks. Paljud komi-

teed lepivad sellega ega võta ette vajalikke abinõusid töö elustamiseks. ALMAVÜ liikmed ei leia mitte alati oma mitmekülgsete vajaduste ja huvide rahuldamist algorganisationsioonides.

ALMAVÜ komiteed ei pühenda vajalikku tähelepanu ühiskondliku aktiivi loomisele ja kasvatamisele, alahindavad selle osatähtsust, unustades, et aktiiv on selleks jõuks, kelle abil toimub kogu töö ühingus. Aktiivi koosolekuid ja nõupidamisi peetakse harva. Paljudes ALMAVÜ komiteedes pole loodud sõjalise väljaõppe, propaganda- ja sõjalisspordialase töö mitmesuguste liikide seksioone, mis on aktiivi töösse rakendamise vahendiks. Olemasolevate seksioonide juhendamine on puudulik.

NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee valitsused ja osakonnad ei ole avaldanud küllaldast initsiatiivi ja sihikindlust Ministrite Nõukogu määruste ja NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee otsuste täitmiseks ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede poolt ühingu ridade kasvu, sõjalis-massilise töö arendamise ja ALMAVÜ organisatsiooni tugevdamise alal.

NSV Liidu Ministrite Nõukogu kohustas ALMAVÜ-d ühingu liikmete isetegevuse alusel kõigiti parandama massilist riigikaitselist ja sõjalise väljaõppe tööd nii ühingus endas kui ka selle organisatsioonide kaudu Nõukogude Liidu elanikkonna hulgas.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed ei ole kindlustanud selle ülesande täielikku täitmist ega ole saavutanud sõjalis-massilise töö põhjalikku parandamist.

ALMAVÜ komiteed jaotavad kontrollülesandeid sõjalise ja sporditöö alal ilma organisatsioonide iseärasusi ja neil vastava materiaal-tehnilise baasi ja töötingimuste olemasolu arvestamata. Paljudele algorganisatsioonidele antud ülesanded ei suuna neid ühingu liikmete laialdasele hõlmamisele sõjalis-massilise ja sportliku ettevalmistuse alal.

NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee valitsused, vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed pole küllaldaselt tegelnud lennu-, langevarju- ja purilennusporidi, raadioamatöörismi, auto-, mootorratta-, sõja-merendusliku ning veesporidi arendamisega.

Reas organisatsioonides on nende spordiliikide harrastamisele noori vähesel määral kaasa tõmmatud.

ALMAVÜ komiteed pööravad vähe tähelepanu noorele spordikaadrile. Paljudele üleliidulistele ja rahvusvahelistele

võistlustele esitatakse üldiselt ühingu ühtesid ja samu sportlasi.

Ebarahuldavalt tegelevad ALMAVÜ komiteed riigikaitse- lise tööga majavalitsustes, samuti ka sõjaväelaste perekondades.

Reas ALMAVÜ organisatsioonides on õppetöö kvaliteet ringides, kursustel ja spordivõistkondades madal. Õppe- töös esineb lihtsustamist ja programmist kõrvalekaldumist.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai-, oblasti-, linna- ja rajooni- komiteed ei kindlusta ühiskondlike instruktorite ja spordi- võistkondade treenerite süstemaatilist ettevalmistamist, unustades, et see kaader otsustab põhiliselt sõjalis-massilise ja sporditöö edu.

ALMAVÜ komiteed ei kasuta küllaldaselt klubide, koolide ja õppekeskuste töötajaid ja materiaalselt baasi sõjalis- massilise ja sporditöö organiseerimiseks algorganisatsioonides.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed organi- seerivad ebarahuldavalt sõjaliste teadmiste propagandat ja levitamist ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas. Vaba- riiklike, krai- ja oblastikomiteede juures olevad propaganda- sektsioonid ei tegele küllaldaselt loengute ettevalmistami- sega ALMAVÜ temaatikal, on nõrgalt seotud Poliitiliste ja Teadusalaste Teadmiste Levitamise Ühingu kohalike osa- kondadega, tõmbavad vähe nimetatud ühingu lektoreid kaasa propagandatöösse ALMAVÜ organisatsioonides. Komiteede juhtivad töötajad, sealhulgas ka NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee töötajad, esinevad harva ettekannete ja loengutega ettevõtetes, kolhoosides, asutustes ja õppeasutustes.

Negatiivselt on ühingu tööle mõjunud ALMAVÜ ajalehe «Patriot Rodinō» väljaandmise lõpetamine.

NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee poolt välja- antav kirjandus ei vasta veel täiel määral ühingu liikmete nõudmistele ega ole alati algorganisatsioonidele kättesaa- dav. Sõjaalaste küsimuste kohta käivate raamatute ja bro- šüüride tiraažid ei rahulda ühingu vajadusi.

ALMAVÜ ajakirjad, eriti «Vojennōje znanija» ja «Krōlja Rodinō», ilmuvad väikestes tiraažides, ei ole küllaldaselt seotud laiade lugejate hulkadega, avaldavad vähe metoodi- lisi artikleid, ei üldista küllaldaselt ühingu eesrindlike orga- nisatsioonide kogemusi.

ALMAVÜ propaganda- ja õppefilme kasutatakse organisatsioonide praktilises töös halvasti.

Ühingu organisatsioonidel ei ole tihedat sidet kultuurimajade, klubide, lugemistubade ning kultuuri- ja puhkeparkidega, nad ei kasuta neid küllaldaselt baasina sõjalis-massiliseks ja sporditööks, samuti sõjaliste teadmiste propageerimiseks ja ühingu populariseerimiseks elanikkonna hulgas.

Sõjalis-massilise ja sporditöö arenemisele avaldab negatiivset mõju vajaliku materiaal-tehnilise baasi puudumine.

NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee ei ole organisatsioonidele eraldanud vajalikke summasid spordiehituste püstitamiseks ega kindlustanud lasketiirude, veesportijaamade, langevarju-hüppetornide jne. ehitamist tüüpprojektidega ning toetab nõrgalt ühingu kohalike organisatsioonide initsiatiivi nendes küsimustes.

NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee ei ole lahendanud algorganisatsioonide varustamise küsimust väiksekaliibriliste relvade, spordiinventari, näitlike õppevahendite ja kirjandusega.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed ei ilmuta sihikindlust materiaal-tehnilise baasi loomisel algorganisatsioonides ega aita neid selles tõhusalt.

Veesportijaamad mereklubide juures on muutunud kinnist tüüpi asutusteks ega ole kohandatud massiliseks kasutamiseks.

Langevarju-hüppetornid puuduvad. Noori, kes soovivad tegelda selle spordiliigiga, tõmmatakse ainult langevarju kokkupanemise ringidesse.

Tööd kaadriga ühingu organisatsioonides ei ole organiseeritud ettenähtud viisil. NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee kaadriosakond ja rida vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede esimehi on rikkunud partei poolt seatud kaadri valiku, jaotamise ja kasvatamise printsiipe. Ühingus pole veel vabanetud kaadri voolavusest. Ühingu töötajate sõjaline ja erialaline väljaõpe toimub real juhtudel formaalselt. Rajooni- (linna-) komiteede ja algorganisatsioonide esimeeste seminare viiakse läbi harva ja ilma küllaldase ettevalmistuseta.

Ühingu komiteedes ja õppeorganisatsioonides ei ole veel lahti saadud distsipliini rikkumise, vastutustundetuse, hoole-tuse ja ülesannetesse formaalse suhtumise faktidest, mis

toob endaga sageli kaasa otsuste ja juhendite täitmatajätmist, prügi silma ajamist, korrarikkumisi.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed ei ole oma organisatsioonides korda seadnud kõrgemalseisvate organisatsioonide määruste ja direktiivide ning oma otsuste täitmise kontrolli. Kontrollimisele ei tõmmata kaasa ühingu laialdasi hulki.

ALMAVÜ komiteed pole küllaldaselt seotud komsomoliorganisatsioonidega, taotlevad nõrgalt kommunistlike noorte tõmbamist ALMAVÜ ridadesse ning nende lülitamist ühingu aktiivsesse praktilisse töösse.

Paljud ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed ei ole küllaldaselt informeerinud parteiorganeid olukorrast ühingu organisatsioonides ega tõstnud neis üles printsiipiaalseid ja konkreetseid küsimusi massilise riigikaitselise töö parandamiseks.

NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee ei ole alati operatiivselt lahendanud kohtadelt tulnud pärimisi ega suutnud otsustada kõrgemalseisvates instantsides komiteedele ja õppeorganisatsioonidele normaalsete töötingimuste loomise küsimust.

Enesekriitika ja eriti altpoolt tulev kriitika ei ole veel ALMAVÜ organisatsioonides selleks peamiseks meetodiks, mille abil paljastatakse töös esinevaid puudusi.

Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu esimene üleliiduline konverents otsustab:

1. Üleliidulise Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu kogu tegevuse aluseks võtta Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei XIX kongressi ajalooliste otsuste praktiline elluviimine, mis näevad ette Nõukogude kodumaa aktiivse kaitse igakülgset tugevdamist tema vaenlaste agressiivse tegevuse vastu.

ALMAVÜ Keskkomiteel, vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel tõsiselt parandada riigikaitseliste tööd elanikkonna hulgas, pöörata erilist tähelepanu töötajate aktiivsemale tõmbamisele ALMAVÜ ridadesse, algorganisatsioonide loomisele kõigis ettevõtetes, kolhoosides, asutustes, õppeasutustes ja majavalitsustes, nende organisatsioonilisele tugevdamisele, materiaalse baasi loomisele ja sõjalis-massilise ning sporditöö edasiarendamisele.

Konverents kohustab ALMAVÜ Keskkomiteed, vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid kindlustama tõusu töös, mis saavutati ühingu juhtivate organite valimise perioodil, ja

korraldama kogu tööd ALMAVÜ liikmete isetegevuse edasiarendamise alusel.

2. Konverents kohustab ALMAVÜ Keskkomiteed, vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid täies ulatuses täitma NSV Liidu Ministrite Nõukogu määrust 20. augustist 1951. a.

3. Konverents nõuab kõigilt ALMAVÜ organisatsioonidelt töö otsustavat parandamist ühingu ridade kasvu alal ja teeb Keskkomiteele, vabariiklikele, krai- ja oblastikomiteedele ülesandeks värvata ALMAVÜ ridadesse töötajate enamus.

1954. aasta jooksul viia lõpule ALMAVÜ algorganisatsioonide loomine ettevõtetes, kolhoosides, sovhoosides, masina-traktorijaamades, õppeasutustes, asutustes ja majavalitsustes ning taotleda ühingu kõigi algorganisatsioonide tugevdamist.

Suurte, arvuka liikmeskonnaga ALMAVÜ algorganisatsioonide töö tugevdamise eesmärgil peab konverents otsustarbekohaseks luua niisugustes organisatsioonides koosseisuliste töötajate ametikohad, sõltuvalt ühingu liikmete hulgast.

4. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid kõrvaldama laokiloleku ühingu liikmete arvestuses ja looma selles täieliku korra.

ALMAVÜ rajooni-, linna-, oblasti-, krai- ja vabariiklikel komiteedel süstemaatiliselt kontrollida ühingu liikmete arvestust, otsustavalt lõpp teha petmisele ja ebaõigete andmete esitamisele ühingu liikmete arvu kohta.

ALMAVÜ Keskkomiteel tagada liikmepiletite vahetamine ühtsete piletite vastu.

5. Konverents peab täiesti lubamatuks liikmemaksude laekumise plaani süstemaatilist täitmatajätmist enamiku ALMAVÜ organisatsioonide poolt ja nõuab ALMAVÜ vabariiklikelt, krai- ja oblastikomiteedelt liikmemaksude laekumise plaani tingimatu täitmise kindlustamist kõigi algorganisatsioonide poolt.

ALMAVÜ Keskkomiteel tugevdada kontrolli liikmemaksude plaani täitmise üle.

6. Kohustada kõiki ühingu revisjonikomisjone regulaarselt kontrollima komiteede finantsilis-majanduslikku tegevust, liikmemaksude laekumist, ühingu liikmete arvestuse seisundit ja läbiviidavat sõjalis-massilist tööd.

Oma järeldused ja ettepanekud revideerimiste ja kont-

rollimiste tulemuste kohta teatavaks teha ALMAVÜ komiteedele nende poolt vajalike abinõude tarvituselevõtmiseks.

7. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid otsustavalt parandama rajooni- ja linnakomiteede konkreetset juhtimist, osutama neile süstemaatilist abi ALMAVÜ algorganisatsioonide juhtimisel.

ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteedel suunata kogu oma tegevus algorganisatsioonide tugevdamisele, kindlustada diferentseeritud lähenemine organisatsioonide juhtimisele, lähtudes sealjuures nende tingimuste iseärasustest, milles töötavad ühingu organisatsioonid, ja organiseerida neis töö nõnda, et iga ühingu liige võtaks aktiivselt osa tööst: õpiks sõjalist eriala, tegeleks spordiga, töötaks sektsioonides, juhiks ringe, peaks vestlusi jne.

Konverents teeb ALMAVÜ komiteedele ülesandeks tagada ühingu liikmete koosolekute regulaarne korraldamine kui kasvatuse kool ja tähtis vahend kõigi ALMAVÜ liikmete kaasatõmbamisel aktiivseks osavõtuks ühingu elust.

Konverents kohustab ALMAVÜ komiteesid süstemaatiliselt arutlema alamalseisvate organisatsioonide aruandeid, ühingu ridade kasvu, ALMAVÜ liikmete sõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennu- ja sõja-mereasjanduse erialade ettevalmistamise alal toimuvat tööd, propaganda olukorda ja teisi puuduste kõrvaldamise ja töö edasise parandamise seisukohalt tähtsaid küsimusi.

8. ALMAVÜ komiteedel tegutseda parteiorganite juhtimisel ning tihedas koostöös komsomoli- ja ametiühinguorganisatsioonidega, raudteetranspordi, mere- ja jõelaevastiku ning tsiviillennuväe poliitosakondadega.

Laiemalt kasutada Nõukogude Armee ja Sõja-Merelaevastiku poliitorganite abi ühingu otstarbe ja ülesannete propageerimise tugevdamiseks elanikkonna hulgas ja sõjalis-massilise töö parandamiseks.

9. Konverents teeb ALMAVÜ vabariiklikele, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteedele ülesandeks tagada organisatsioonides tugeva ühiskondliku aktiivi loomist, teha sellega süstemaatilist tööd, tugineda sellele ja kasutada seda praktiliseks tööks vahetult algorganisatsioonides, tõmmates teda kaasa ringide, kursuste, spordivõistkondade ja sektsioonide juhtimisele, samuti loengute, ettekannete ja vestluste pidamisele.

Kohustada ALMAVÜ komiteesid looma sektsioone mitme-

suguste sõjalis-massiliste ja sporditöö liikide alal, komplekteerima need ühiskondliku aktiiviga ja korraldama sektioonide töö süstemaatilist juhtimist.

10. Konverents loeb kõigi ALMAVÜ organisatsioonide peamiseks ülesandeks sõjalis-massilise ja sporditöö põhjalikku parandamist ühingus, ühingu liikmete väljaõppe kõrge kvaliteedi saavutamist sõjalistel erialadel ja sportlaste meisterlikkuse tõstmist.

ALMAVÜ vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel kindlustada selle töö edasiarendamine algorganisatsioonides laialdase ringide, kursuste ja spordivõistkondade võrgu loomise teel.

11. Korraldada, et ringides, kursustel ja spordivõistkondades õppijad saaksid põhjalikud ja kindlad sõjalised teadmised nende poolt õpitavate erialade programmi ulatuses üldsõjaväelistel, lennu- ja sõja-mereasjanduse erialadel.

Kontrollülesannete andmisel sõjalise ja sportliku ettevalmistuse alal tuleb arvestada algorganisatsioonide isearasusi, materiaal-tehnilise baasi olemasolu, samuti ka klubi- ja ühingu õppekeskuste abi ärakasutamise võimalusi.

12. Kohustada ALMAVÜ Keskkomiteed, vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid organiseerima ühiskondlike instruktorete ettevalmistamist mitmesugustel sõjalistel erialadel kursuste loomise teel õppeorganisatsioonide, linna- ja rajoonikomiteede juures. Kursustele tõmmata ühingu aktiiv demobiliseeritud vanemate ja seersantide, reserv- ja eruhvitseride, insener-tehniliste töötajate, õpetajate, arstide ja teiste spetsialistide hulgast. ALMAVÜ Keskkomiteel kindlustada komiteed ühiskondlike instruktorete ettevalmistamise programmidega.

13. Konverents kohustab ALMAVÜ komiteesid tarvitusele võtma abinõusid laske-, lennu-, langevarju-, purilennu-, mere- ja veespordi, radioamatörismi, auto-, mootorratta- ja ratsaspordi massilisemaks arendamiseks, tõstma sportlaste meisterlikkust ja sel alusel taotlema ühingu sportlaste poolt esikohtade saavutamist sõjalis-rakenduslikel spordialadel. Erilist tähelepanu pöörata noorte sportlaste kasvatamisele.

14. Konverents kohustab ALMAVÜ komiteesid: tõmbama sõjalis-massilisest tööst aktiivselt osa võtma eelkutsealisi noori; tegema ülesandeks, et noored, kes astuvad Nõukogude Armeesse, teeksid ühingu ridades läbi esialgse sõjalise ettevalmistuse ja õpiksid osavasti laskma,

ujuma, juhtima mootorratast, autot, traktorit, mootorpaati, lennukit, kasutama langevarju, elektro-raadiotehnikat. Iga eelkutseealine noor — ühingu liige — peab sooritama järgu-normid ühel sõjalis-rakenduslikul spordialal;

laiemalt tõmbama sõjalis-massilisest tööst osa võtma naisi, soovitades neil selgeks õppida radisti, telegrafisti, autojuhi, meteoroloogilise vaatlaja ning teised sõjalis-tehnilised erialad;

organiseerima kõigis algorganisatsioonides ühingu liikmete ja kogu elanikkonna ettevalmistamist õhu- ja gaasikaitse normide sooritamiseks; parandama tööd elamute KÕ gruppide juhtiva koosseisu ettevalmistamisel;

tugevdama tähelepanu koolide algorganisatsioonidele ja organiseerima tööd kooliealiste laste hulgas, tõmmates neid õhu- ja gaasikaitse, lennu- ja meremudelistide, raadio-, laske-, suusa-, ujumis- jt. ringidesse; sõjalis-massilist tööd laste hulgas tegema koos haridusorganite ja komsomoli-organisatsioonidega;

parandama sõjalis-massilist ja sporditööd majavalitsuste algorganisatsioonides, samuti sõjaväelaste perekondades.

Konverents soovitab väikesearvulistes algorganisatsioonides ühingu liikmete soovi kohaselt luua ühendatud ringid, kursused ja spordivõistkonnad.

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomiteel välja töötada abinõud ühingu algorganisatsioonide töö parandamiseks masina-traktorijaamades ja kolhoosides.

15. Konverents teeb ALMAVÜ vabariiklikele, krai- ja oblastikomiteedele ettepaneku tugevdada tähelepanu mitmesuguste massiliste ürituste korraldamisele töötajate laiade hulkade kaasatõmbamise teel. Laialdaselt kasutada algorganisatsioonide ja komsomoli ühiste spartakiaadide korraldamise kogemusi. Edaspidi korraldada koos komsomoliorganisatsioonidega laske-, radistide, mootorratta-, lennuki- ja laevamudelite ning auto-motovõistlusi, teatesuusatamist, spordipidusid ja muid üritusi.

16. Kohustada ALMAVÜ komiteesid ühendama ühingu kogu praktilist tegevust ALMAVÜ liikmete väljaõppe ja spordi arendamise alal agitatsiooni- ja propagandatööga algorganisatsioonides loengute, ettekannete ja vestluste korraldamise, agitatsiooni- ja õppefilmide ning diaposiitiivide näitamise, riigikaitseõhtute ja -näituste korraldamise teel, kasvatades ühingu liikmeid nõukogude patriotismi vai-

mus, kommunistlikule parteile ja Nõukogude valitsusele piiritu ustavuse vaimus, armastuses sõjaasjanduse vastu, alalisele valmisolekule kodumaa huvide kaitsmiseks.

Elustada ALMAVÜ komiteede juures olevaid propagandaseksioone, organiseerida nende tööd tihedas seoses Poliitiliste ja Teadusalaste Teadmiste Levitamise Ühingu kohaliku osakonnaga ja loengutebürooga.

Kohustada ALMAVÜ Keskkomitee, vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede juhtivaid töötajaid esinema ettekannete ja loengutega sõjanduslikel teemadel töötajate hulgas.

Laialdaselt kasutada kultuurimajasid, klubisid, lugemistubasid ja kultuuriparke mitmesuguste ürituste läbiviimisel, mis aitavad kaasa sõjalis-massilise töö arendamisele: loengute ja ettekannete pidamisel, vestluste ja temaatiliste õhtute korraldamisel, raamatunäituste ja vitriinide organiseerimisel sõjaliste teadmiste alal, konstruktorite loomingu näituste organiseerimisel raadioamatörisi, televisiooni, lennu- ja meremudelismi jne. alal, ühingu kinofilmide demonstreerimisel ning kinoloengute korraldamisel.

Nõuda ALMAVÜ komiteedelt propagandatöö tugevdamist külas.

17. Konverents kohustab ALMAVÜ Keskkomiteed:

kindlustama 1954.—1955. aastal algorganisatsioonide ringidele, kursustele ja spordivõistkondadele vajaliku sõjalis-massilise kirjanduse, õpikute ja plakatite väljaandmist, pöörama erilist tähelepanu väljaantavate raamatute, brošüüride ja plakatite kvaliteedile;

lahendada Armees, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu ajalehe väljaandmise uuendamise küsimust;

parandama ajakirjade «Vojennõje znanija», «Krõlja Rodinõ» ja «Radio» ideelist sisu, publitseerima neis rohkem sõjalisi, sõjalis-tehnilisi, lennu- ja sõja-mereasjandusalaseid teadmisi, avaldama metoodilisi artikleid abiks ühiskondlikele instruktoreile, kirju, milledes üldistatakse ühingu eesrindlike organisatsioonide töökogemusi;

kindlustama ALMAVÜ vabariiklikud komiteed summa-dega põhiliste juhendite ja metoodiliste dokumentide väljaandmiseks liidu- ja autonoomsete vabariikide keeltes.

18. Konverents kohustab ALMAVÜ Keskkomiteed, vabariiklike, krai- ja oblastikomiteesid täielikumalt ära kasutama õppeorganisatsioonide materiaal-tehnilist baasi ja töö-

tajaid sõjalis-massilise sporditöö läbiviimiseks ühingu algorganisatsioonides.

19. Konverents kohustab ALMAVÜ Keskkomiteed, vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid kindlustama partei poolt püstitatud printsiipide ranget silmaspidamist, mis näevad ette kaadri valikut ja paigutamist poliitiliste ja tööalaste omaduste järgi, kinnitama valitud kaadri tööle, kasvatama seda parteilisuse ja distsipliini pidamise vaimus, oskuses täita ülesandeid asjalikult ja järjekindlalt.

Juhtivale tööle edutada ühingu aktiviste, kes on asjatundlikud ja võimelised kindlustama ALMAVÜ ette seatud ülesannete täitmist.

20. ALMAVÜ Keskkomiteel organiseerida ühingu juhtiva kaadri süstemaatilist ettevalmistamist ja kvalifikatsiooni täiendamist lühiajaliste kursuste ja õppekogunemiste näol. ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede esimeestel võtta tarvitusele abinõud töötajate sõjalise ja erialase väljaõppe parandamiseks, pöörates erilist tähelepanu õppetöö kvaliteedile ja õppeplaanide täitmisele.

Organiseerida linna- ja rajoonikomiteede juures algorganisatsioonide esimeeste alalised seminarid ning suurte algorganisatsioonide komiteede juures alamalseisvate organisatsioonide esimeeste seminarid.

21. Konverents on seisukohal, et ühingu töö edasine parandamine on võimalik ainult enesekriitika ja eriti altpoolt tuleva kriitika laialdase arendamise alusel.

Laialdaste rahvahulkade kaasatõmbamiseks ühingu tegevuse arutlemisele paneb konverents ALMAVÜ vabariiklikele, krai- ja oblastikomiteedele ette korraldada ALMAVÜ rajooni- ja linnaaktiivi koosolekuid vähemalt kaks korda aastas. Praktiseerida aktiivi koosolekuid suurtes algorganisatsioonides.

22. ALMAVÜ Keskkomiteel, vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel tõsta komiteede aparaatide ja õppeorganisatsioonide töös operatiivsust ja organiseeritust. Teha otsustavalt lõpp distsiplineerimatuse, vastutustundetuse ja ülesannetesse formaalse suhtumise nähtustele. Tõsta iga töötaja vastutustunnet temale usaldatud ülesannete eest, igati arendada initsiatiivi ja isetegevust, sallimatult suhtuda puudustesse ja ebaõiglusse.

Kõigis ühingu lülides organiseerida otsuste täitmise süstemaatilist kontrolli.

23. Konverents kohustab ALMAVÜ Keskkomiteed, vaba-

riiklikke, krai- ja oblastikomiteesid kindlustama ühingu organisatsioonides vajaliku materiaal-tehnilise baasi loomist.

ALMAVÜ Keskkomiteel:

välja töötada spordiehituste ehitamise kolme aasta plaan, määrares selles kindlaks, kus, millal ja mis tuleb ehitada;

eraldada tsentraliseeritud korras vabariiklikele, krai- ja oblastikomiteedele summasid spordiehituste püstitamiseks;

kindlustada ühingu organisatsioonid lasketiirude, vee-sportijaamade, langevarju-hüppetornide, motodroomide ja teiste ehituste tüüpprojektidega;

lahendada lasketiirude, vee- ja suusaspordijaamade, langevarju-hüppetornide ja motodroomide kasutamise küsimus isetasuvuse põhimõttel;

korraldada algorganisatsioonide varustamine spordiinventariga, näitlike õppevahenditega, kirjandusega; võtta tarvitusele abinõud õppeinventari nomenklatuuri ja toodangu sortimendi laiendamiseks.

24. ALMAVÜ vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel osutada alalist abi rajooni- ja linnakomiteedele materiaal-tehnilise baasi loomiseks algorganisatsioonides.

25. Konverents kohustab ALMAVÜ Keskkomiteed, vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid parandama ühingu organisatsioonide finantsilis-majanduslikku tegevust, kindlustades eelarve tulude-osa tingimatut täitmist. Komiteedel rangelt silmas pidada finantsilis-eelarvelist distsipliini.

Seoses ühingu ridade kasvu ja sõjalis-massilise ning sporditöö mahu suurendamisega kohustab konverents ALMAVÜ Keskkomiteed läbi vaatama rajoonilüli koosseisude küsimust.

*

Partei ja valitsus on püstitanud ühingu ette suured, keerukad ja samal ajal austavad ülesanded. Kasvatades oma liikmeid nõukogude patriotismi vaimus, sotsialistlikule kodumaale ustavuse ja tema kaitsmiseks valmisoleku vaimus, arendades igakülgset sõjalis-massilist ja sporditööd, täidab ühing tähtsat ja kasulikku ülesannet.

Esimene üleliiduline konverents kutsub kõiki ALMAVÜ organisatsioone ja liikmeid üles suunama kogu oma jõu, energia ja loominguilise initsiatiivi töös esinevate tõsiste puuduste otsustavale kõrvaldamisele ja saavutama ühingu patriootilise tegevuse uut tõusu, muutes ühingu veelgi massilisemaks töötajate organisatsiooniks.

ORGANISATSIOONILISEST TÖÖST JA SELLE PARANDAMISE ABINÕUDEST VALGEVENE NSV ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE 2. PLEENUMI OTSUSEST
(30.—31. JUULINI 1954. A.)

Üleliidulise Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee pleenum märgib, et Valgevene NSV ALMAVÜ organisatsioonid on mõnevõrra parandanud organisatsioonilist tööd. On tõusnud ALMAVÜ komiteede organiseeriv tähtsus. Vabariigi organisatsiooni arvulise koosseisu suurendamise ülesanne on põhiliselt lahendatud. Võrreldes 1951. aastaga on ALMAVÜ liikmete arv suurenenud enam kui kaks korda. Rohkem kui üks kolmandik ühingu liikmeid valdab mõnd sõjalist eriala. Organisatsioon on parandanud mõningal määral sõjalis-rakenduslike spordialade arendamist.

ALMAVÜ vabariiklikud, oblasti- ja mõned linnakomiteed on ilmutanud algatusvõimet spordiehituste püstitamisel ja materiaal-tehnilise baasi loomisel algorganisatsioonides, kasutades selleks ühingu liikmete ning nõukogude, ametiühingu-, majandus- ja komsomoliorganisatsioonide abi.

Ühtlasi aga on Üleliidulise Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu pleenum arvamisel, et Valgevene NSV ALMAVÜ komiteede organisatsioonilises töös esineb tõsiseid puudusi.

ALMAVÜ vabariiklik ja oblastikomiteed ei ole tarvitusele võtnud kõiki vajalikke abinõusid ALMAVÜ esimese üleliidulise konverentsi otsuste täitmiseks.

ALMAVÜ oblastikomiteed ei ole avaldanud küllaldest initsiatiivi ja sihikindlust süstemaatilise töö organiseerimisel elanike enamiku tõmbamiseks ühingu ridadesse. Paljud rajooni- ja linnakomiteed ning algorganisatsioonid teevad elanikkonnaga nõrgalt tööd, ei organiseeri ettevõtetes, kolhoosides, sovhoosides, masina-traktorijaamades, asutustes ja majavalitsustes riigikaitselise ühingu patriootilise tegevuse propagandat, ei tõmba töötajaid sõjaliste teadmiste omandamisele. Selle tulemusel ei ole reas Vitebski, Mogiljovi ja Minski oblasti rajoonides ALMAVÜ liikmete arv mitte kasvanud, vaid koguni vähenenud. Paljude suurte ettevõtete ja kolhooside (Minski mootor- ja jalgrattatehase, Vitebski vabriku «KIM», Orša raudteesõlme, Minski ra-

jooni Sverniku-nimelise kolhoosi jt.) algorganisatsioonid on väikesearvulised. Seniajani ei ole 25% kolhoosides ja peaaegu üheski majavalitsuses ühingu organisatsioone.

Vabariiklik ja oblastikomiteed ei ole tarvitusele võtnud otsustavaid abinõusid korra loomiseks arvestuses ja lepidavad edasi sellega, et mõningad komiteed esitavad ebaõigeid andmeid ühingu liikmete arvu kohta (Minski, Molodetsno, Vitebski oblastid). Ainuüksi II kvartalis võeti arvelt maha üle 60 algorganisatsiooni ja umbes kuus tuhat ALMAVÜ liiget, kes olid aruandlusse juurde kirjutatud.

ALMAVÜ üleliidulise konverentsi nõudeid algorganisatsioonide tugevdamise kohta täidetakse puudulikult.

ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteed osutavad alles vähe praktilist abi ühingu algorganisatsioonidele. Komitee liikmeid ei tõmmata kaasa organiseerimistööle, kogu see töö lasub ainuüksi esimehe õlul. Küllaldaselt ei tõmmata tööle ka revisjonikomisjonide liikmeid.

ALMAVÜ organisatsioonid ei oleks tohtinud kõrvale jääda hulkade mobiliseerimisest NLKP Keskkomitee septembripleenumi otsuste ja partei ja valitsuse järgnevate määruste täitmisele, mis käsitlevad järsu tõusu saavutamist põllumajanduses, ja oleksid pidanud koondama oma tähelepanu ALMAVÜ organisatsioonide töö parandamisele kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades ning osutama abi maal asuvaile ühingu organisatsioonidele küla radiofitseerimisel ja mehhaniseerijate kaadri ettevalmistamisel. Vabariiklik, oblasti- ja rajoonikomiteed pole aga seda ülesannet rahuldavalt lahendanud.

NSV Liidu Ministrite Nõukogu võttis vastu otsuse kasutada 60% laekunud liikmemaksudest peamiselt spordiehituste ehitamiseks, nende sisustamiseks ja materiaal-tehniliseks varustamiseks. Kuid ALMAVÜ vabariiklik, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed ei ole kasutanud seda otsust ega võtnud tarvitusele otsustavaid abinõusid liikmemaksude laekumise kindlustamiseks. Selle tulemusel täideti liikmemaksude laekumise plaan kogu vabariigi kohta käesoleva aasta esimesel poolaastal ainult 41,4%-liselt, millega organisatsioon piiras oma võimalusi materiaalse baasi loomisel ja kindlustamisel.

Vabariigis ei ole veel kõrvaldatud tõsiseid puudusi sotsiaals-massilise ja sporditöö juhtimises. Kontrollülesannete jaotamisel pole arvestatud algorganisatsioonide iseärasusi ja töötingimusi. Sotsiaals-massiline ja sporditöö on arenenud

peamiselt keskkoolide, tehnikumide, kõrgemate õppeasutuste ja osaliselt ettevõtete algorganisatsioonides. Kolhoosides, masina-traktorijaamades, sovhoosides ja majavalitsustes ei toimu peaaegu mingisugust sõjalis-massilist tööd. Ühingu liikmete ettevalmistamine ringides, kursustel ja spordivõistkondades toimub paljudes organisatsioonides kontrollita. Komiteed ei analüüsi sõjalis-massilise töö aruandlust ega kontrolli selle tõepärasust.

Mõningad õppeorganisatsioonid (Molodetšno laske-spordiklubi, Pinski auto-motoklubi, Vitebski aeroklubi, Mogiljovi õppekeskus jt.) on eemaldunud sõjalis-massilisest tööst ega osuta selles abi rajooni-(linna-)komiteedele.

Kõige nõrgemaks lüliks rajooni-(linna-)komiteede tegevuses on töö aktiiviga. Komiteede ümber ei ole loodud aktiivi. Algorganisatsioonide esimeestele õpetatakse tööpraktikat äärmiselt ebarahuldavalt. Sellepärast omab enamik neist nõrka ettekujutust organisatsioonilise ja sõjalis-massilise töö vormidest ja meetoditest.

Vabariigi ALMAVÜ organisatsioonides ei ole organiseeritud eesrindlike kogemuste tundmaõppimist, üldistamist ja levitamist. Vabariiklik, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed ei omista sellele massilise organiseerimistöö tähtsale lõigule vajalikku tähtsust, ei analüüsi tingimusi, mis kindlustavad edu eesrindlike organisatsioonide töös, ei õpeta nende kogemuste varal komiteede esimehi ja aktiivi.

Valgevene ALMAVÜ organisatsiooni töös esinevad tõsised puudused seletuvad suurel määral sellega, et ALMAVÜ vabariiklik ja oblastikomiteed ei ole ikka veel vabanenud kantseleilik-bürokraatlikust juhtimisstiilist. Elava organiseeriva ja poliitilise töö arvel rahvahulkades kulutatakse palju aega otsuste koostamiseks ja vastuvõtmiseks. Seejuures ei teostata sageli otsuste täitmise kontrolli.

Mõned ALMAVÜ oblastikomiteed ei oma konkreetset ettekujutust olukorrast igas ALMAVÜ rajooniorganisatsioonis ja saadavad kohale üldise iseloomuga juhendeid. ALMAVÜ oblastikomiteede töötajad pööravad rajoonides viibides vähe tähelepanu algorganisatsioonidele.

ALMAVÜ oblastikomiteed ei ole küllalt nõudlikud rajooni-(linna-)komiteede esimeeste vastu, suhtuvad liberaalselt distsipliinirikujatesse ega võitle kõigi lülide töötajate vastutuse tõstmise eest.

Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee pleenum o t s u s t a b:

1. Lugeda Valgevene NSV ALMAVÜ vabariikliku organisatsiooni peamisteks ülesanneteks riigikaitselise töö tõsist parandamist elanikkonna hulgas; töötajate aktiivsemat kaasatõmbamist ühingu ridadesse; algorganisatsioonide loomist kõigis ettevõtetes, asutustes, õppeasutustes, kolhoosides, sovhoosides, masina-traktorijaamades ja majavalitsustes ning nende organisatsioonilist tugevdamist; materiaal-tehnilise baasi loomist; sõjalis-massilise ja sporditöö arendamist.

2. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikku, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteesid kindlustama ühingu ridade süstemaatilist kasvu ja elujõuliste ALMAVÜ organisatsioonide loomist ettevõtetes, kolhoosides, sovhoosides, masina-traktori- jaamades, õppeasutustes; pöörama erilist tähelepanu sellele tööle tsehhide, brigaadide, fakulteetide, kursuste ja klasside ALMAVÜ organisatsioonides; ära kasutama komsomoli-organisatsioonide abi ja taotlema nende abil kommunistlike noorte enamuse värbamist ühingu liikmeteks.

3. Keskkomitee pleenum peab lubamatuks seda, et vabariigis ei ole 25% kolhoosides ja enamikus majavalitsustes ALMAVÜ organisatsioone, ja nõuab ALMAVÜ vabariiklikult komiteelt abinõude tarvituselevõtmist ühingu algorganisatsioonide loomiseks seal, kus neid veel ei ole. Uute algorganisatsioonide loomine siduda neis samaaegse sõjalis-massilise ja sporditöö arendamisega.

4. ALMAVÜ vabariiklikul, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteedel, arvesse võttes õppeasutuste spetsiifikat, organiseerida uue õppeaasta algusest koolides, eriõppeasutustes, tehnikumides ning kõrgemates õppeasutustes ühingu liikmete väljaselgitamine ja arvelevõtmine uute saabunud õpilaste ja üliõpilaste hulgas. Samaaegselt arendada tööd 7.—8. klasside õpilaste ja esimeste kursuste üliõpilaste värbamiseks ALMAVÜ-sse.

Seoses organisatsiooniliste sammudega, mis võeti ette valitsuse otsuste täitmiseks segakoolide sisseviimise kohta, pöörata tähelepanu ALMAVÜ algorganisatsioonide tugevdamisele keskkoolides.

5. Nõuda ALMAVÜ vabariiklikult, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteedelt range korra loomist ALMAVÜ algorganisatsioonide ja liikmete arvestuses. Isikud, kes lubavad ebaõigete aruannete esitamist, võtta rangele vastutusele.

6. Pleenum peab lubamatuks liikmemaksude laekumise plaani süstemaatilist täitmatajätmist ALMAVÜ vabariik-

likus organisatsioonis. Täiesti lubamatu on, et suur hulk algorganisatsioone ei võta osa liikmemaksude kogumisest. Pleenum kohustab vabariiklikku, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteesid kindlustama kõigile algorganisatsioonidele ALMAVÜ Keskkomitee juhendite selgitamist liikmemaksudest uute mahaarvutamiste ja nende otstarbe kohta, organiseerima seda tööd nii, et ettenähtud liikmemaksude laekumise plaan oleks täidetud 1. novembriks 1954. a. Rajooni- ja linnakomiteedel rangelt arvestada liikmemaksude laekumise plaani igakuulist täitmist iga algorganisatsiooni poolt. Vabariigis ei tohi olla ühtki algorganisatsiooni, kes ei tasu liikmemakse.

7. Pleenum seab edasilükkamatu ülesandena vabariigi ALMAVÜ organisatsioonide ette materaal-tehnilise baasi kui aluse loomise sõjalis-massilise ja sporditöö laialdasele arendamisele.

ALMAVÜ vabariiklikul ja oblastikomiteedel laialdaselt arendada spordiehituste — lasketiirude, langevarju-hüppetornide, veespordi- ja suusajaamade, motodroomide jne. ehitamist, kasutades selleks mitte ainult liikmemaksudest eraldatud summasid, vaid ka summasid, mis eraldatakse nõukogude, ametiühingu- ja majandusorganisatsioonide poolt.

Spordiehituste püstitamiseks rakendada ALMAVÜ algorganisatsioonide, ametiühingu- ja majandusorganisatsioonide vahendeid ning kasutada ALMAVÜ liikmete osavõttu tööga.

Oblasti- ja rajoonikomiteedel organiseerida kolhoosidevaheliste spordiehituste püstitamist.

8. Kohustada vabariiklikku, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteesid koondama peamist tähelepanu sõjalis-massilise ja sporditöö arendamisele. Sel eesmärgil:

a) luua kõigis algorganisatsioonides ringid ja spordi- võistkonnad, arvestades ühingu liikmete soove, materaal-tehnilise baasi olemasolu algorganisatsioonides ja ettevõtete, kolhooside, masina-traktorijaamade ja õppeasutuste materiaalse baasi kasutamise võimalust;

b) tugevdada raadioamatörismi arendamist ja mehhaniseerijate kaadri ettevalmistamist maal algorganisatsioonide oma materiaalsel baasil, samuti ka sovhooside, masina-traktorijaamade ja kolhooside baasil;

c) kindlustada ALMAVÜ Keskkomitee otsuse tingimatu täitmine eelkutseealiste noorte hulgas massilise sporditöö

arendamise kohta mitmesugustel sõjalis-rakenduslikel spordialadel ja järgusportlaste ettevalmistamise kohta eelkutseliste noorte hulgast ujumises, laskmises, suusatamises, mootorratta-, sõude-purje-, vee-mootori-, lennu-, purilennu- ja langevarjuspordi alal;

d) kohalike garnisonide sõjaväeosade kaasabil laialdaselt praktiseerida taktikaliste mängude ja rännakute organiseerimist, ära kasutades lennu-, mere-, auto-, moto- ja raadioklubisid koos nende materjalosaga;

e) kõigiti ära kasutada sõjakomissariaatide ja kohalike garnisonide abi sõjaväelaste ja reservohvitseride kaasa-tõmbamiseks ringide ja spordivõistkondade juhtimisele. Laialdasemalt kaasa tõmmata sellele tööle ettevõtete ja asutuste insener-tehnilist koosseisu.

9. Pleenum mõistab otsustavalt hukka kontrollülesannete jaotamise sõjalis-massilise ja sporditöö alal ainult osale algorganisatsioonidele. See viib selleni, et algorganisatsioonide põhiline hulk ei saa ülesandeid ega tee mingisugust sõjalis-massilist tööd.

Vabariiklikul ja oblastikomiteedel tagada ülesannete andmine igale algorganisatsioonile.

Ülesanded anda koolide, eriõppeasutuste, tehnikumide ja kõrgemate õppeasutuste ALMAVÜ organisatsioonidele õppeaasta algul niisuguse arvestusega, et õpilastel ja üliõpilastel oleks võimalus lõpetada õppused ringides ja kursustel enne eksameid.

10. Pleenum pöörab ALMAVÜ vabariikliku ja oblasti-komiteede tähelepanu vajadusele parandada sõjaliste teadmiste ja ühingu patriootilise tegevuse propagandat elanikkonna hulgas. Vahetult ettevõtetes, kolhoosides, sovhoosides, masina-traktorijaamades, asutustes, õppeasutustes, majavalitsustes, kultuurimajades ja -parkides organiseerida loenguid, ettekandeid ja vestlusi riigikaitsealistel teemadel, ühingu filmide ja diafilmide demonstreerimist, õppetehnika näitamist ja eesrindlike ALMAVÜ organisatsioonide kogemuste tutvustamist.

Ühingu eesmärkide ja ülesannete propageerimiseks kasutada laialdaselt kohalikku ajakirjandust, raadiovõrku ja teisi vahendeid.

11. Pleenum peab ebaõigeks, et ühingu klubisid ja õppeorganisatsioone ei kasutata laialdaseks tööks elanikkonna hulgas.

Kohustada vabariiklikku ja oblastikomiteesid kaasa tõm-

bama klubide ja õppeorganisatsioonide töötajaid abi osutamiseks ALMAVÜ algorganisatsioonidele, eelkõige sovhooside, masina-traktorijaamade ja kolhooside algorganisatsioonidele autojuhtide, traktoristide, mootorratturite, radistide, motoristide ja teiste spetsialistide ettevalmistamisel.

12. ALMAVÜ vabariiklikul, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteedel tõsta instruktorite organiseerivat osatähtsust. Suurema osa tööajast peavad instruktorid viibima organisatsioonides ja osutama neile kohapeal konkreetset abi.

13. Omistades suurt tähtsust algorganisatsioonide koosolekutele kui ühingu liikmete kasvatamise tähtsale abinõule, kohustab pleenum ALMAVÜ rajooni-(linna-)komiteesid ja algorganisatsioone tõstma koosolekute ideelist ja organisatsioonilist taset, tagama nende regulaarset korraldamist, taotlema seda, et iga koosolek aitaks kaasa ühingu liikmete teadlikkuse ja aktiivsuse tõstmisele.

14. Pleenum rõhutab ALMAVÜ algorganisatsioonide esimeeste erilist osa ja nõuab otsustavalt, et vabariiklik, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed osutaksid rohkem tähelepanu algorganisatsioonide, tsehhide ja neile vastavate organisatsioonide esimeeste kasvatamisele ja õpetamisele, tihedamalt suhtleksid nendega, instrueeriks neid praktilise töö käigus, korraldaks neile regulaarselt seminare, õpetaks neid, kuidas organiseerida sõjalis-massilist, õppe- ja sporditööd, spordiehituste ehitamist ning massiliste spordiürituste läbiviimist.

15. Vabariiklikul, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteedel luua enda ümber aktiiv, rakendada see praktilisele tööle propagandistidena, seksioonide, ringide ja spordivõistkondade juhtidena. Erilist tähelepanu pöörata reservohvitseride ja -vanemate kaasatõmbamisele aktiivsele tööle ühingus, kasutades selleks kohalike sõjakomissariaatide kaasabi.

16. Kohustada ALMAVÜ vabariikliku, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteede ning algorganisatsioonide revisjonikomisjone süstemaatiliselt kontrollima komiteede finantsilismajanduslikku tegevust, ette kandma oma järeldused ja ettepanekud revisjonide tulemustest komiteedele nende poolt vajalike sammude tarvituselevõtmiseks puuduste kõrvaldamiseks.

17. Vabariiklikul ja oblastikomiteedel tugevdada kasvatustööd kaadriga; tõsta iga töötaja vastutust talle usaldatud tööloigu eest, suurendada nõudlikkust, organiseerida süstemaatilist täitmise kontrolli.

Erilist tähelepanu pöörata ALMAVÜ organisatsioonides kriitika ja enesekriitika arendamisele kui peamisele meetodile, mille abil peab avastatama puudused ühingu organisatsioonide juhtimises.

18. ALMAVÜ komiteedel ette kanda riigikaitseliku töö seisundist parteiorganitele, ilmutada initsiatiivi niisuguste küsimuste ülestõstmisel, mis on seotud organisatsioonilise, sõjalis-massilise, õppe- ja sporditöö parandamisega. Tugevdada sidet komsomoliorganisatsioonidega ja nende abil tõmmata kommunistlikke noori kaasa aktiivsele tööle ühingu.

Kinnitatud

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee
Presiidiumi poolt

27. aprillil 1955. a.

(Protokoll nr. 10)

ÜLELIIDULISE ARMEE, LENNU- JA MEREVÄE ABISTAMISE VABATAHTLIKU ÜHINGU ALGORGANI- SATSIOONIDE SÕJALIS-MASSILISE JA SPORDITÖÖ

PÕHIMÄÄRUS

I. ULDEESKIRJAD

1. Üleliidulise Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu algorganisatsioonid kasvatavad oma liikmeid nõukogude patriotismi vaimus, valmisolekuks väärrikalt ja auga täitma Nõukogude Sotsialistlike Vabariikide Liidu iga kodaniku püha kohust kaitsta Nõukogude kodumaad tema vaenlaste agressiivse tegevuse vastu ja kaasa aidata kogu oma tegevusega Nõukogude Relvastatud Jõudude tugevdamisele.

2. ALMAVÜ algorganisatsioonide põhiülesanneteks sõjalis-massilise ja sporditöö alal on:

a) sõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennu- ja sõja-mereasjandusalaste teadmiste propageerimine ja levitamine ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna hulgas;

b) uute liikmete värbamine ALMAVÜ-sse ja nende kaastõmbamine aktiivsele osavõtule sõjalis-massilisest tööst;

c) ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna ettevalmistamine kõikidel õhu- ja gaasikaitse aladel;

d) ALMAVÜ liikmete väljaõpetamine nende poolt valitud üldsõjalise, sõjalis-tehnilise, lennu- või sõja-mereasjanduse erialal;

e) massispordi — suusa-, laske-, langevarju- ja purilennuspordi, raadioamatörisemi, auto-, mootorratta-, ratsa-, sõja-merendusalse ja veespordi, samuti lennu-, auto- ja meremudelismi arendamine;

f) teenistuskoorte kasvatamine.

3. Sõjalis-massilist ja sporditööd juhivad ALMAVÜ algorganisatsioonide komiteed (esimehed). Sõjalis-massilise ja sporditöö organiseerimiseks ja läbiviimiseks tõmmatakse kaasa algorganisatsioonide juures loodavad seksioonid, ALMAVÜ aktiiv reservohvitseride, -vanemate ja -seersantide, kvalifitseeritud sportlaste, propagandistide, insener-tehniliste ja teaduslike töötajate, õpetajate, arstide ja teiste spetsialistide hulgast, samuti ka kohalike garnisonide sõjaväelaste hulgast, kooskõlastatult väeosade komandöridega (asutuste ülematega).

4. Sõjalis-massilisele ja sporditööle tõmmatakse kaasa ALMAVÜ liikmed ja muu elanikkond. ALMAVÜ liikmete väljaõpe toimub nende poolt valitud üldsõjalisel, sõjalis-tehnilisel, lennu- või sõja-mereasjanduse erialal. Ühingu liikmete ja elanikkonna ettevalmistamine kõigil õhu- ja gaasikaitse aladel on kohustuslik igale ALMAVÜ organisatsioonile.

Kogu sõjalis-massiline ja sporditöö ALMAVÜ liikmete hulgas toimub tööst vabal ajal.

5. ALMAVÜ õppeorganisatsioonid osutavad igakülgset ja igapäevast abi algorganisatsioonidele sõjalis-massilise ja sporditöö korraldamisel.

II. SÕJALISTE TEADMISTE PROPAGANDA

6. Sõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennu- ja sõja-mereasjanduslaste teadmiste propageerimiseks ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna hulgas kasutatakse järgmisi vorme:

a) loengud, ettekanded ja vestlused sõjalistel, sõjalis-tehnilistel, lennu- ja sõja-mereasjanduslastel teemadel;

b) esinemised ajakirjanduses, raadios;

c) ALMAVÜ liikmete kohtumised kodusõjast ja Suurest Isamaasõjast osavõtnutega, Nõukogude Liidu kangelastega, nõukogude sõjatehnika konstruktoritega, meistersportlas-

tega, Nõukogude Armees ja Sõjalaevastiku lahingulise ja poliitilise ettevalmistuse eesrindlastega;

d) temaatilised õhtud ja tehnilised konverentsid mitmesuguste sõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennu- ja sõja-mereasjandusalaste ning sõja-ajalooliste küsimuste alal;

e) Nõukogude Armees, Lennuväe ja Sõja-Merelaevastiku lahingutraditsioone, samuti meie kodumaa kangelaslikku minevikku kajastavate kinofilmide kollektiivne vaatamine ja arutelu;

f) ALMAVÜ propaganda- ja õppe- ning diafilmide vaatamine;

g) spordipeod, agitatsiooniretked, sõjalaaste näituste külastamine, ekskursioonid nõukogude väeüksuste mälestusväärsetesse paikadesse, Nõukogude Armees ja Sõja-Merelaevastiku muuseumidesse, ALMAVÜ õppeorganisatsioonidesse;

h) Nõukogude Armees, Lennuväe ja Sõja-Merelaevastiku lahingutegevust ja ALMAVÜ organisatsioonide tööd kajastavate näituste ja vitriinide organiseerimine;

i) sõjalis-massilise kirjanduse populariseerimine ja levitamine ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna hulgas.

7. Propagandatööd teevad kogemusi ja sõjalisi teadmisi omavad ühingu liikmed ühiskondlikus korras. Sellele tõmmatakse kaasa ka kohalike garnisonide sõjaväelasi.

III. ÕPPE- JA SPORDITÖÖ ORGANISATSIOONILISED VORMID

8. Õppe- ja sporditöö organisatsioonilisteks vormideks ALMAVÜ algorganisatsioonides on ringid, kursused ja spordivõistkonnad.

9. Ringid on ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna sõjalis-massilise õppuse põhivormiks ja nende eesmärgiks on anda õppijaile sõjalisi teadmisi nende poolt õpitava eriala programmi ulatuses.

10. Algorganisatsioonides luuakse ühingu liikmete soovi kohaselt mitmesuguste üldsõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennu- ja sõja-mereasjanduse erialade (laskurite, kuulipildurite, ratsutajate, koerakasvatavate, õhu- ja gaasikaitse, raadio-miinimumi, langevarjurite, signalistide, ujujate, auto-, lennu- ja meremudelistide jne.) ringid.

ALMAVÜ õhu- ja gaasikaitse ringid luuakse kõigis ettevõtetes, kolhoosides, sovhoosides, masina-traktorijaamades,

asutustes, õppeasutustes ja majavalitsustes eesmärgiga õpetada ALMAVÜ liikmeile ja elanikkonnale õhu- ja gaasikaitse võtteid ja vahendeid.

11. Vastavat materiaalselt baasi ja juhendajate kaadrit omavate algorganisatsioonide juures võidakse ALMAVÜ liikmete soovil korraldada kursusi traktoristide, autojuhtide, mootorratturite, motoristide, radistide ja teiste spetsialistide ettevalmistamiseks.

Kursuste eesmärgiks on anda teadmisi ja praktilisi vilumusi ALMAVÜ liikmeile, kes soovivad vastava kvalifikatsioonikomisjoni ees sooritada eksameid nende poolt valitud erialal.

Kursustel toimub õppetöö asjasthuvitatud organisatsioonide kaasabil ja nende summadega, kusjuures võidakse aga abiks võtta ka õppijate eneste summasid.

Õpetus maksulistel kursustel organiseeritakse vastavalt ALMAVÜ Keskkomitee poolt kinnitatud määrusele.

12. Sõjalis-rakenduslike spordialade massilise arendamise, ALMAVÜ liikmete spordimeisterlikkuse täiustamise ja järgusportlaste ettevalmistamise eesmärgil luuakse algorganisatsioonide juurde suusatajate, laskurite, lühilaineradistide, autosportlaste, mootorratturite, ratsasportlaste, sõudjate, jahi-tüürimeeste, ujujate, jääpurjetajate jt. spordivõistkonnad.

IV. ÕPPE- JA SPORDITÖÖ PLANEERIMINE. ÕPETÖÖ ORGANISEERIMINE RINGIDES, KURSUSTEL JA SPORDIVÕISTKONDADES

13. Õppe- ja spordialast ettevalmistust organiseeritakse ja viiakse läbi ALMAVÜ algorganisatsioonides plaanipäraselt.

14. Algorganisatsiooni komitee (esimees), saanud ALMAVÜ rajooni-(linna-)komiteelt õppe- ja spordialase ettevalmistuse plaani, kavandab üritused selle täitmiseks, samuti ALMAVÜ liikmete maksimaalse hõlmamise õppe- ja sporditööga ja esitab selle ALMAVÜ liikmete üldkoosolekule arutamiseks ja kinnitamiseks.

15. Vastavalt üldkoosoleku poolt kinnitatud õppe- ja spordialase ettevalmistuse plaanile organiseerib komitee (esimees) ringid, kursused ja spordivõistkonnad.

Ringi ja õpperühma suurus kursustel ei tohi ületada 25 inimest. Spordivõistkonnad luuakse kuni 10-liikmelised.

16. Õppetöö ringides, kursustel ja spordivõistkondades toimub ALMAVÜ Keskkomitee poolt kinnitatud programmid järgi. Iga õppetunni pikkus on vähemalt 2 tundi.

Õppeplaan koostatakse iga kuu kohta, kinnitatakse algorganisatsiooni esimehe poolt ja tehakse teatavaks igale õppijale (lisa nr. 1).

17. Õppetöö läbiviimiseks ringides ja kursustel määrab algorganisatsiooni komitee instruktorid, spordivõistkondades — treenerid. Instruktorid ja treenerid määratakse ALMAVÜ aktivistide — reservohvitseride, -vanemate ja -seersantide, insener-tehniliste ja teaduslike töötajate ning sportlaste hulgast, aga samuti teiste ALMAVÜ liikmete hulgast, kes tunnevad sõjaasjandust ja on võimelised õppetööd läbi viima. Ringides ja kursustel valitakse vanemad, spordivõistkondades — kaptenid.

Algorganisatsioonide komiteed tagavad instruktoreile ja treenereile süstemaatilise õppe-metoodilise abi ja kontrollivad nende tööd.

Ühiskondlike instruktorite ja treenerite ettevalmistamist, samuti neile instruktiiv-metoodiliste nõupidamiste, seminaride ja konsultatsioonide korraldamist organiseerivad ALMAVÜ rajooni-(linna-)komiteed ja õppeorganisatsioonid.

18. Algorganisatsioonide komiteed kindlustavad ringid, kursused ja spordivõistkonnad vajalike programmide, õppe-materiaalse varustuse, õppe- ja näitlike vahendite ning ruumidega.

V. SÖJALIS-MASSILISTE ÜRITUSTE ORGANISEERIMINE

19. Ringides, kursustel ja spordivõistkondades omandatud teadmiste kinnistamiseks ja tehnika omandamise alal saadud vilumuste täiendamiseks korraldavad algorganisatsioonide komiteed (esimehed) ALMAVÜ liikmetega taktikalisi ja muid õppusi, sõjaväelisi rännakuid ja matku (jalgsi, ratsa, paadiga jne.), massilisi ujumisi, teatejooksusid, raadioamatöörade, mere-, lennu- ja automudelistide loomingu näitusi, spordipidusid, ühingu sportlaste demonstratsioone, mitmesuguseid spordivõistlusi.

Õppuste, matkade, rännakute ning võistluste organiseeri-

miseks ja korraldamiseks määrab algorganisatsiooni komitee (esimees) juhtiva isiku, vajaduse korral aga allüksuste komandörid ja staabi õppuse või rännaku juhtimiseks.

Algorganisatsiooni komitee (esimees) kinnitab õppetöö (õppuse, rännaku, matka, võistluse) teema, selle läbiviimise plaani, marsruudi, juhised avariide ja õnnetusjuhtumite vältimiseks jne., samuti kindlustab õppuse (rännaku, matka, võistluse) vajalike materiaal-tehniliste vahenditega.

Tunni, õppuse, matka, rännaku ja võistluse tulemused arutavad vastava ürituse juhid koos osavõtjatega läbi.

20. ALMAVÜ liikmete spordimeisterlikkuse tõstmiseks ja parimate sportlaste kasvatamiseks korraldavad algorganisatsioonid perioodiliselt klassifikatsioonivõistlusi isiklikele ja võistkondlikele esikohtadele mitmesugustel sõjalis-rakenduslikel spordialadel, võtavad osa võistlustest, mida korraldavad kõrgemalseisvad ALMAVÜ komiteed ja teised spordiorganisatsioonid.

Võistluste organiseerimine ja läbiviimine, samuti spordijärkude ja -liikide omistamine toimub NSV Liidu Ministrite Nõukogu juures asuva Kehakultuuri- ja Spordikomitee ning NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee poolt kehtestatud juhiste, määruste, instruksioonide ja normatiivide alusel.

Võistluste läbiviimiseks ja nende juhtimiseks loovad algorganisatsioonide komiteed organiseerimiskomiteed, kes oma tegevuses alluvad esimestele.

21. Spordivõistluste määrustiku ja kohtunike komisjoni koosseisu kinnitab algorganisatsiooni komitee kooskõlastatult ALMAVÜ rajooni-(linna-)komiteedega.

Algorganisatsiooni komitee koostab sõjalis-massiliste ürituste kalenderplaani vastavalt ALMAVÜ rajooni-(linna-)komitee plaanile.

VI. ALMAVÜ ÕPPEORGANISATSIOONIDE KOHUSTUSED

22. Sõjalis-massilise ja sporditöö laialdase arendamise eesmärgil viivad ALMAVÜ õppeorganisatsioonid läbi järgmisi üritusi:

a) valmistavad ette ühiskondlikke instruktoreid ja treenereid, peavad neile instruktiiv-metoodilisi õppusi, seminare ja konsultatsioone ning võimaldavad neil kasutada õppeorganisatsioonide raamatukogusid ja näitlikke õppevahendeid;

b) peavad ühingu liikmeile ja elanikkonnale loenguid ja ettekandeid sõjalistel, sõjalis-tehnilistel, lennu- ja sõjameereasjandusalastel teemadel, samuti ALMAVÜ eesmärkidest ja ülesannetest;

c) organiseerivad koos ALMAVÜ algorganisatsioonidega õppe- ja diafilmide demonstreerimist;

d) abistavad ALMAVÜ algorganisatsioone ekskursioonide korraldamisel oma tehnika ja näitlike õppevahenditega tutvumise otstarbel;

e) organiseerivad koos ALMAVÜ algorganisatsioonidega ühingu liikmete kohtumisi kodusõjast ja Suurest Isamaasõjast osavõtnutega, Nõukogude Liidu kangelastega, nõukogude sõjatehnika konstruktoritega, Nõukogude Armeed ja Sõja-Merelaevastiku lahingulise ja poliitilise ettevalmistuse eesrindlastega, meistersportlaste ja rekordite omanikega;

f) abistavad ALMAVÜ algorganisatsioone spordivõistluste, sõjaväeliste rännakute, taktikaliste õppuste, samuti Nõukogude Armeed tähtpäevade auks korraldatavate ürituste läbiviimisel;

g) õppusest vabal ajal võimaldavad ALMAVÜ algorganisatsioonidel ühingu liikmete väljaõpetamiseks kasutada olemasolevat materiaal-tehnilist baasi — klasse, tiire, laskeradasid, veespordijaamu, langevarju-hüppetorne, näitlikke õppevahendeid jne.

VII. SÕJALIS-MASSILISE JA SPORDITÖÖ MATERIAALNE KINDLUSTAMINE

23. Kogu sõjalis-massiline ja sporditöö ALMAVÜ algorganisatsioonides toimub nende oma rahaliste vahendite arvel (sisseastumismaksud, eraldamised liikmemaksudest, laekumised ametiühingu-, majandus- ja teistelt organisatsioonidelt, kes on huvitatud ühingu tegevuse arendamisest).

Nimetatud rahaliste vahendite ja ALMAVÜ liikmete laialdase initsiatiivi ning loomingulise isetegevuse baasil algorganisatsioonid:

a) ehitavad lasketiire, gaasikambreid, lihtsamaid maneeže, langevarju-hüppetorne, veespordi- ja suusajaamu, ujumisbasseine, vettehüppetorne, sõja- ja spordilinnakesi, motodroome ja dresseerimisväljakuid jne.;

b) sisustavad õppeklasse, kabinette, tehnilisi laboratooriume ning lennu-, auto- ja meremudelismi laboratooriume, kollektiivseid raadiojaamu, nurki, näitusi ja vitriine;

c) valmistavad spordiinventari ja näitlikke õppevahendeid;

d) hangivad väiksekaliibrilisi ja õpperelvi, padruneid, märklaudu, mootorrattaid, raadioaparaate, sõudepaate, kaatreid, jääpurjekaid, jahte, kirjandust ja muud varustust.

24. Algorganisatsioonide komiteed peavad varade, õppevahendite ja kirjanduse arvestust, jälgivad õppevarustuse hoidmist ja õiget ekspluateerimist ning kindlustavad materiaal-tehnilise baasi õigeaegse remondi ja säilitamise.

25. Algorganisatsioonide komiteed võivad ALMAVÜ kõrgemalseisvate komiteede loal püstitada (avada) isemajandamise alusel spordiehitusi (väiksekaliibriliste ja õhkpüsside lasketiire, langevarju-hüppetorne, veesporti- ja suusajaamu), samuti korraldada maksulisi kursusi autojuhtide kaadri ettevalmistamiseks.

Ülaltähendatud spordiehitused ja maksulised kursused töötavad vastavalt ALMAVÜ Keskkomitee poolt kinnitatud määrustele ja juhenditele.

VIII. ARVESTUS JA ARUANDLUS

26. Õppetööst osavõtu ja läbivõetud teemade arvestust ringides, kursustel ja spordivõistkondades peetakse spetsiaalsetes arvestuspäevikutes (lisa nr. 2). Päevikut säilitatakse õppe-aruandluse dokumendina.

27. Õppetöö lõpetamisel ringis viiakse läbi kokkuvõtlik õppus. Kokkuvõtliku õppuse peab instruktor esindaja juuresolekul, kelle on määranud ALMAVÜ algorganisatsiooni või rajooni-(linna-)komitee sõjalise ala spetsialistide hulgast.

Kokkuvõtliku õppuse lõpul koostatakse akt kahes eksemplaris, milledest üks saadetakse ALMAVÜ rajooni-(linna-)komiteesse, teist säilitatakse algorganisatsiooni komitee toimikus kui aruandlusdokumenti (lisa nr. 3).

Kursuste aruandlusdokumendid, sealhulgas ka eksamid sooritanud isikute nimestik säilitatakse algorganisatsioonis.

28. ALMAVÜ liikmeile, kes on õppinud ringides, kursustel, spordivõistkondades ja on omandanud programmi, tehakse sellekohane märkus liikmepiletisse.

Kinnitan
ALMAVU algorganisatsiooni
esimees

«.....» 195... a.

.....
(algorganisatsiooni nimetus)

..... õppuste
(ringi, kursuse, spordivõistkonna nimetus)

PLAAN

..... kuuks 195..... a.

Kun- päev	Kella- aeg	Teema nimetus	Koht	Läbiviija

Instruktor
(allkiri)

(algorganisatsiooni nimetus)

õppuste arvestuse
(ringi, kursuse, spordivõistkonna nimetus)

PÄEVIK

Perekonna-, ees- ja isanimi	Osavõtu arvestus				Õppuste arvestus			
	Kuupäev				Kuupäev	Õppetundi- de arv	Õppuste teema	Õppuste juhataja allkiri
	3. jaan.	17. jaan.	30. jaan.	7. veebr. jne.				
Vassiljev, S. P.	+							
Grigorjev, T. I.	+							
Petrov, G. V.	+							
Sidorov, V. I.	+							
Ivanov, K. P.	+							

Märkus. Õppustest osavõtu arvestuse tingmärgid:

+ — võttis õppustest osa, h — haige, p — puhkusel,
k — komanderingus, pp — põhjusega puudumine.

AKT

..... 195..... a.

Instruktor sm. ja
 ALMAVU algorganisatsiooni või rajooni-(linna-)komitee esindaja
 sm. viisid läbi kontrollõppused
 ringis (kursustel).

Kontrollimise tulemusel tehti kindlaks:

Jrk. nr.	Perekonna-, ees- ja isanimi	Sünni-aasta	Sugu	Hinne (omandanud, ei ole omandanud programmimaterjali)
1	2	3	4	5

Instruktor

Esindaja

Akt koostatakse kahes eksemplaris; üks eksemplar saadetakse ALMAVU rajooni-(linna-)komiteesse, teine jääb algorganisatsioonile.

SÕJALIS-MASSILISEST TÖÖST JA SELLE PARANDAMISE ABINÕUDEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE 3. PLEENUMI OTSUSEST
(3. JAANUARIST — 2. VEEBRUARINI 1955. A.)

Täites ALMAVÜ esimese üleliidulise konverentsi otsust on ühingu organisatsioonid parteiorganisatsioonide juhtimisel, töörahva saadikute nõukogude, komsomoli- ja ametiühinguorganisatsioonide osavõtul tugevdanud sõjalis-massilist tööd ja saavutanud sellel alal mõningat edu. On suurenenud ringide, kursuste, spordivõistkondade ja neis õppivate ALMAVÜ liikmete arv. Sagedamini on hakatud korraldama massi- ja spordiüritusi. On kasvanud järgusportlaste arv mitmesugustel sõjalis-rakenduslikel spordialadel. On tõusnud sportlikud tagajärjed ja kasvanud ALMAVÜ õppeorganisatsioonide tähtsus sõjalis-massilise ja sporditöö arendamisel.

Ühtlasi märgib ALMAVÜ Keskkomitee pleenum, et sõjalis-massilises töös esineb suuri puudusi.

Suur hulk algorganisatsioone ei tegele üldse õppe- ja sporditööga. Paljud ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed ei organiseeri sõjalis-massilist tööd algorganisatsioonides, ei osuta neile vajalikku abi, lepivad sellega, et paljudes organisatsioonides ei toimu sõjalis-massilist ja sporditööd üldse või see on väga madalal tasemel.

Sõjalis-massilise töö tõsine puudus seisab selles, et paljud komiteed pööravad vähe tähelepanu sõjalis-tehniliste, lennu- ja sõja-mereasjanduse erialade õppimisele.

Paljudes ALMAVÜ organisatsioonides ei kanna sõjalis-rakenduslikud spordialad massilist iseloomu. Äärmiselt vähe tõmmatakse ühingu liikmeid tegelema auto-, mootorratta-, sõja-merendusliku ja lennuspordiga. Spordivõistkondades ei ole korraldatud sportlaste pidevat õppetööd ega treeningut. Vähe korraldatakse spordivõistlusi nii algorganisatsioonides endis kui ka algorganisatsioonide vahel rajoonides ja linnades. Küllaldaselt ei kindlustata noore spordikaadri kasvatamist, eriti laskespordi, raadioamatöörismi, lennu- ja auto-motospordi alal.

Tõsiseid puudusi esineb sõjalis-massilise töö planeerimisel. Sageli jaotatakse kontrollülesandeid läbimõtlematult,

ilma et võetaks arvesse rajooni- ja algorganisatsioonide iseärasusi ja materiaal-tehnilise baasi olemasolu neis, reas oblastites ja vabariikides aga jaotatakse kontrollülesandeid ainult osale ALMAVÜ algorganisatsioonidele. Sportlikke üritusi algorganisatsioonides ei planeerita.

Paljud vabariiklikud, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed ei võitle ringides, kursustel ja spordivõistkondades toimuva ettevalmistuse kvaliteedi tõstmise eest. Õppetöö ringides toimub ebaregulaarselt, pikkade vaheaegadega, õppetööst osavõtu ja läbivõetud materjali arvestust ei peeta üldse, õppeprogrammi lühendatakse. Ringide ja spordivõistkondade positiivseid töökogemusi ei üldistata ega levitata.

Linna- ja rajoonikomiteed töötavad ebarahuldavalt ühiskondlike instruktoritega. Seminare ja instruktaaze õppetöö metoodika ja sisu kohta ning nõupidamisi kogemuste vahetamiseks peetakse harva. Ei rakendata küllaldaselt reservohvitseri ja tööstuse ning põllumajanduse spetsialiste ringide, kursuste ja spordivõistkondade juhtidena.

Agitatsiooni- ja propagandatöö kannatab oluliste puuduste all. Loengute ja ettekannete kvaliteet sõjalistel teemadel on reas ühingu organisatsioonides madal, vähe peetakse loenguid ja ettekandeid sõjalis-rakenduslike spordialade kohta, uue tehnika ja kaasaegsete õhukaitsevahendite propageerimiseks. Trükisõna, kino- ja diafilme ning teisi agitatsiooni- ja propagandavorme kasutatakse ALMAVÜ organisatsioonide töös puudulikult.

Paljud ALMAVÜ klubid ja koolid ei osuta endiselt vajalikku abi ühingu organisatsioonidele sõjalis-massilise ja sporditöö läbiviimisel.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed ei pühenda vajalikku tähelepanu niisuguste massiliste spordiürituste läbiviimisele, nagu sõjaväelised matkad, taktikalised õppused, paadimatkad, auto-, mootorratta- ja suusaretked, massilised ujumised jne.

Halvasti veel on sõjalis-massiline töö korraldatud maal. Mehhanisaatorite ja sidekaadri ettevalmistamist maa jaoks ei organiseerita paljudes komiteedes. Reas kohtades ei kasutata põllumajandusorganite abi autojuhtide, traktoristide, mootorratturite, motoristide ja radistide laialdasemaks ettevalmistamiseks.

Sõjalis-massilise töö arengut pidurdab nõrk materiaaltehniline baas algorganisatsioonides. Paljud ALMAVÜ komiteed ei astu otsustavaid samme selle loomiseks, ei

kasuta selleks eraldamisi liikmemaksudest ega ametiühingu- ja majandusorganisatsioonide abi, ei võta tarvitusele vajalikke abinõusid tiirude, veesportdijaamade, langevarjuhüppetornide ja muude spordiehituste püstitamiseks.

ALMAVÜ komiteed ei ole algorganisatsioonidele teatavaks teinud uut kirjandusega, õppevahenditega jm. varustamise korda kaubandusvõrgu kaudu. ALMAVÜ Keskkomitee materiaal-tehnilise varustamise valitsus organiseerib halvasti ALMAVÜ organisatsiooni varustamist vajaliku õppe- ja spordivarustuse ning näitlike õppevahenditega. Ikka veel antakse välja vähe õppekirjandust, plakateid ja albumeid.

Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee pleenum otsustab:

1. Lugeda kõigi ALMAVÜ organisatsioonide põhiliseks ülesandeks sõjalis-massilise ja sporditöö laialdast arendamist. ALMAVÜ komiteede kogu organisatsiooniline tegevus peab olema suunatud algorganisatsioonide tugevdamisele, ühingu ridade edasisele kasvule ja sõjalis-massilise ning sporditöö kvaliteedi igakülgsel tõstmisele.

2. Sõjalis-massilise ja sporditöö arendamise kindlustamise eesmärgil kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteesid:

a) võtma tarvitusele abinõud selleks, et igas algorganisatsioonis, arvestades selle tingimusi, olemasolevaid võimalusi ja ühingu liikmete nõudeid, loodaks kursused, ringid ja spordivõistkonnad;

b) pöörama erilist tähelepanu ühingu liikmete tõmbamisele sõjalis-tehniliste erialade õppimisele; praktiseerima laialdaselt ALMAVÜ algorganisatsioonides autojuhtide, traktoristide, mootorratturite, motoristide, radistide ja teiste spetsialistide ettevalmistamise kursuste asutamist;

c) kõigiti arendama ALMAVÜ organisatsioonides raadioamatörismi: taotlema keskkoolides ja pioneeride majades raadioringide, kollektiivsete lühilaine- ja ultralühilaine-raadiojaamade võrgu loomist; tõmbama noorsugu laialdasemalt raadio-sidetehnika ja raadio-operaatorikunsti õppimisele; tagama raadioamatöörade laialdast osavõttu lühilaine- ja ultralühilaine-amatööridele ning operaatoritele korraldatavaist võistlustest ja raadionäitustest; kokkuleppel ettevõtete, asutuste ja masina-traktori jaamade juhatajatega kasutama nende raadioaparatuuri ja raadiojaamu radistide ettevalmistamiseks;

d) tunduvalt parandama tööd noorte tõmbamiseks lennu-, langevarju- ja purilennusporti ning aviomudelismiga tegelemisele, kasutades selleks ettevõtete materiaalselt baasi, aeroklubide, lennugarnisonide ja tsiviillennuväe üksuste abi;

e) tugevdama sõja-merendusala töö juhtimist; rohkem korraldama spordivõistlusi merendusliku mitmevõistluse alal, paadimatku, arendama vee-mootorisporti; erilist tähelepanu pühendama sõja-merendusliku ja veesporti arendamisele laevaehitustööstuse, jõe- ja meretranspordi ettevõtete, kalurikolhooside ja mootor-kalapüügijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonides.

3. Pleenum nõuab kõigilt ALMAVÜ komiteedelt sõjalismassilise töö kvaliteedi tõstmist, milleks:

a) laialdasemalt kaasa tõmmata reservkindraaleid, -admirale ja -ohvitseri, samuti kokkuleppel väeosade komandöridega ka kohalike garnisonide sõjaväelasi sõjaliste teadmiste propageerimiseks elanikkonna, eriti aga kutseealiste noorte hulgas, kasutades neid instruktorite, referentide, konsultantide ning sõjaalaste ringide ja sektsioonide juhatajatena. Süstemaatiliselt korraldada neile õppe-metoodilisi õppusi, kus tundma õppida programmide sisu ja nõudeid, metoodikat, analüüsida üksikuid õppusi, läbi arutada paremate instruktorite töökogemusi;

b) pidevalt kontrollida õppeprotsessi organiseerimist, külastada ringide, kursuste ja võistkondade õppusi, tõmmates sellele tööle komiteede ja õppeorganisatsioonide koosseisulisi töötajaid ning ühiskondlikku aktiivi;

c) mitte lubada järeleandmisi õppetöös, täpselt silmas pidada kõiki õppeprogrammide nõudeid, kindlustada ringid, kursused ja võistkonnad vajalike õppe- ja näitlike vahenditega.

4. Kohustada linna- ja rajoonikomiteesid parandama õppeasutuste ALMAVÜ algorganisatsioonide tööd. Pleenum peab ebaotstarbekohaseks anda ülesandeid õppeasutuste algorganisatsioonidele nendel erialadel, mis dubleerivad koolide, tehnikumide ja kõrgemate õppeasutuste õppeprogramme.

5. Ühingu vabariiklikel, kraai-, oblasti- ja rajoonikomiteedel tugevdada maal asuvate ALMAVÜ algorganisatsioonide juhtimist. Töös maal keskendada peamine tähelepanu üleliidulise konverentsi poolt püstitatud ülesannete lahendamisele, algorganisatsioonide loomisele kõigis kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades, otsustavate abinõude

tarvituselevõtmisele sõjalis-massilise ja sporditöö parandamiseks. Sõjalis-massilise ja sporditöö arendamiseks kasutada täielikumalt ära sügistalvist perioodi, millal põhiline hulk kolhoosnikuid, masina-traktorijaamade ja sovhooside töötajaid ei ole seotud põllutöödega. Suveperioodil peab põhiline töö toimuma brigaadides ja välilaagrites. Töötamine neis peab olema kindlustatud näitlike õppevahendite, kirjanduse, plakatite, spordi- ja muu varustusega.

Kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade algorganisatsioonidel laialdasemalt arendada tööd mehhanisaatorite ja sidekaadri ettevalmistamise alal.

6. Omistades tõsist tähtsust elanikkonna ettevalmistamisele kõigil õhu- ja gaasikaitse aladel, kohustab pleenum kõiki ühingu organisatsioone tugevdama tööd ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna ettevalmistamisel «Valmis õhu- ja gaasikaitseks» normide sooritamiseks.

Kohustada rajooni- ja linnakomiteesid täitma ALMAVÜ üleliidulise konverentsi nõuet algorganisatsioonide loomiseks kõigi majavalitsuste juures, püstitades nende põhiülesandeks majaanike ettevalmistamise «Valmis õhu- ja gaasikaitseks» normide sooritamiseks ja kohaliku õhukaitse gruppide väljaõpetamise.

7. Ühingu liikmete sõjalis-rakenduslikele spordialadele laialdasema kaasatõmbamise eesmärgil astuda samme spordivõistkondade loomiseks algorganisatsioonide juures. ALMAVÜ algorganisatsioonide komiteedel, rajooni- ja linnakomiteedel komplekteerida võistkondade parimaist sportlastest koondmeeskonnad osavõtukuks mitmesugustest spordivõistlustest. Taotleda enamiku algorganisatsioonide osavõttu spordiüritustest, mis on ette nähtud iga-aastastes kalenderplaanides. Sagedamini korraldada spordivõistlusi nii algorganisatsioonides endis kui ka algorganisatsioonide vahel rajoonides ja linnades. Maarajoonides praktiseerida kolhoosidevahelisi spordivõistlusi masina-traktorijaamade piirkondade järgi.

Seoses uue üleliidulise VTK kehakultuurikompleksi kehtestamisega arendada ALMAVÜ organisatsioonides massilist tööd laskespordi, samuti teiste sõjalis-rakenduslike spordialade propageerimiseks ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas. Koos komsomoli-, ametiühingu- ja kehakultuuriorganisatsioonidega kavandada üritused ühingu liikmete ja kehakultuurlaste ettevalmistamiseks VTK normide sooritamiseks laskespordi ja teiste spordiliikide alal.

ALMAVÜ liikmete poolt kursustel ja ringides omandatud teadmiste kinnistamiseks nõuab pleenum kõigilt ühingu organisatsioonidelt, et need süstemaatiliselt korraldaksid sõjaväelisi matku, rännakuid, massilisi ujumisi, teatejooksusid, raadioamatööride, mere-, lennu- ja automudelistide loomingu näitusi, spordipidusid, ühingu sportlaste demonstratsioone.

Pleenum kohustab ALMAVÜ komiteesid korraldama neid üritusi koos komsomoliorganisatsioonidega, samuti aktiivselt osa võtma komsomoli poolt korraldatavaist suvistest ja talvistest sportlikest noorsoomängudest sõjalis-rakenduslike spordiliikide alal.

8. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid tõsiselt parandama agitatsiooni- ja propagandatööd, tagama ühingu liikmetele ja elanikkonnale peetavate loengute ja ettekannete kõrget kvaliteeti. Laialdasemalt kasutada trükisõna, raadiot, näitlikku agitatsiooni. Erilist tähelepanu pöörata temaatiliste õhtute, tehniliste konverentside, filmide ja diafilmide kollektiivse vaatamise ning ekskursioonide korraldamisele kodusõja ja Isamaasõja mälestusväärsetesse kohtadesse.

Pleenum paneb ette kõigile ALMAVÜ komiteedele parandada sõjaliste teadmiste propageerimise sektsiooni tööd, osutada abi algorganisatsioonidele lektorite ja vestlejate gruppide loomisel. Soovitada ALMAVÜ klubide juures luua alalised lektoriumid.

Kohustada ühingu ajakirju «Vojennõje znanija», «Krõlja Rodinõ» ja «Radio» abistama referente ja vestlejaid nende töös. ALMAVÜ kirjastusel pöörata tähelepanu sellele, et väljaantav sõjalis-massiline kirjandus laekuks õigeaegselt raamatukaupluste laialdasse võrku.

9. Pleenum kohustab ALMAVÜ õppeorganisatsioonide ülemaid tugevdama abi algorganisatsioonidele sõjalis-massilise ja sporditöö arendamisel, milleks:

a) organiseerida instruktiiv-metoodilisi õppusi, seminare ja konsultatsioone ringide ning kursuste juhatajaile ja spordivõistkondade treenereile, võimaldades neil kasutada raamatukogusid ja näitlikke õppevahendeid;

b) ette valmistada ühiskondlikke instruktoreid, lähtudes algorganisatsioonide tegelikest vajadustest;

c) õppetööst vabal ajal võimaldada algorganisatsioonidel ühingu liikmete väljaõppeks kasutada olemasolevat mate-

riaal-tehnilist baasi — klasse, tiire, veespordijaamu, langevarju-hüppetorne, näitlikke õppevahendeid jne.;

d) korraldada algorganisatsioonides loenguid ja ettekandeid koos tehnika, aparaatide, näitlike õppevahendite, õppe- ja diafilmide demonstreerimisega;

e) laialdaselt praktiseerida suurtes, vastavat materiaalselt baasi omavates algorganisatsioonides ALMAVÜ klubide filiaalide avamist. Ühtlasi pöörata erilist tähelepanu massilise klubisise töö arendamisele, klubiliikmete arvu suurendamisele. Laiendada spordisektsioonide koosseisu ja organiseerida süstemaatilist kasvatus- ja sporditööd klubi liikmetega, taotledes nende sporditäiuslikkuse ja -meisterlikkuse tõstmist.

10. Pleenum pöörab ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede tähelepanu algorganisatsioonide elava juhtimise tugevdamisele. Komiteede esimehed, nende asetäitjad ja liikmed peavad sagedamini viibima algorganisatsioonides, tundma tööolukorda neis, nende vajadusi ja nõudeid. Komiteede instruktorite koosseisu tuleb kasutada praktilise abi osutamiseks algorganisatsioonidele sõjalis-massilises ja sporditöös. Komiteede instruktorid on kohustatud külastama ringide, kursuste ja spordivõistkondade õppusi, kontrollima õppetöö seisundit, aitama kõrvaldada töös esinevaid puudusi, õppima tundma positiivseid kogemusi.

11. Omistades erakordselt suurt tähtsust ühingu kindla materiaaltehnilise baasi loomisele, mis kindlustaks sõjalis-massilise ja sporditöö ülesannete lahendamise, kohustab pleenum ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid:

a) parandama tööd liikmemaksude kogumise alal ja kindlustama liikmemaksude kogumise plaani täitmist ja ületamist ALMAVÜ algorganisatsioonide, rajooni- ja linnaorganisatsioonide poolt; organiseerima selle töö nii, et liikmemaksud laekuksid põhiliselt jooksva aasta esimeses kvartalis, pidades meeles, et need otsustavad tunduval määral materiaaltehnilise baasi loomise küsimuse;

b) vastavalt ÜAÜKN-i sekretariaadi otsusele 20. maist 1952. a. ja põllumajandusliku artelli põhikirja 12. paragrahvi taotlema rahasummade eraldamist ametiühingu- ja majandusorganisatsioonide ning kolhooside poolt tiirude, veespordijaamade, langevarju-hüppetornide ja motodroomide ehitamiseks, samuti mootorrataste, veesõidukite, langevarjude, spordiinventari ja mitmesuguse muu varustuse soetamiseks;

c) välja töötama ja kinnitama spordiehitiste rajamise plaanid 1955. aastaks vahendite arvel, mis moodustatakse vabariiklikesse, krai- ja oblastikomiteedesse tsentraliseeritavatest liikmemaksudest, nõukogude, ametiühingu- ja majandusorganisatsioonide poolt eraldatud, spordiehituste ekspuateerimisest ja maksulistest massiüritustest laekuvaist summadest. Ehitusplaanid kooskõlastada kohalike nõukogude, partei- ja komsomoliorganisatsioonidega. Kasutades ALMAVÜ Valgevene ja Krasnojarski organisatsioonide kogemusi, praktiseerida laialdaselt ALMAVÜ liikmete osavõttu spordiehituste püstitamisest;

d) võtma kontrolli alla materiaal-tehnilise baasi loomise ALMAVÜ algorganisatsioonides; erilise tähelepanu koon-dama spordiehituste püstitamisele ja mitmesuguse kollektiivselt kasutatava õppeinventari soetamisele;

e) seoses ALMAVÜ algorganisatsioonide varustamise süsteemi muutumise ja kaubandusvõrgu kaudu varustamisega kehtestama ärilised sidemed kaubandusorganisatsioonidega ning esitama neile nõuded ALMAVÜ algorganisatsioonide ringide, kursuste ja spordivõistkondade vajaduste rahuldamiseks vajaliku varustuse ja spordiinventari müümiseks kindla nomenklatuuri alusel; võtma tarvitusele vajalikud abinõud õppe- ja spordivarustuse valmistamiseks kohaliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni ettevõtetes;

f) organiseerima ALMAVÜ organisatsioonides olemasolevate spordiehituste, relvade, tehnika ja õppevarustuse ratsionaalset ärakasutamist; pöörama tõsist tähelepanu tiirude, veespordijaamade, langevarju-hüppetornide, relvade, õppevarustuse ja spordiinventari hoidmisele ja õigele ekspuateerimisele.

ÜLELIIDULISE ARMEE, LENNU- JA MEREVÄE ABISTAMISE VABATAHTLIKU ÜHINGU ORGANISATSIOONIDELE SOOVITATAVAD

HÜÜDLAUSED

AGITATSIOONITÖÖKS ÜHINGU LIIKMETE JA ELANIKKONNA HULGAS

1. Üleliiduline Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtlik Ühing (ALMAVÜ) on NSV Liidu töötajate massiorganisatsioon ja tema eesmärgiks on kaasa aidata Nõukogude Liidu Relvastatud Jõudude võimsuse tugevdamisele.

NSV Liidu kodanikud! Astuge ALMAVÜ-sse!

2. Isamaa kaitsmine on iga NSV Liidu kodaniku püha kohus. NSV Liidu kodanikud! Õppige ALMAVÜ ringides, koolides ja klubides sõjaasjandust! Valmistuge kodumaa oskuslikeks kaitsjaks!

3. ALMAVÜ aktivistid! Propageerige töötajate hulgas NSV Liidu Relvastatud Jõudude kuulsusrikkaid lahingu-traditsioone, levitage rahvahulkades sõjalisi teadmisi!

4. ALMAVÜ liikmed! Aidake kaasa Nõukogude Armeed ja Sõja-Merelaevastiku lahinguvõime tugevdamisele! Oman-dage sõjalisi, sõjalis-tehnilisi, lennu- ja sõja-meresjanduse erialasid!

5. Armeed-, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtlik Ühing arendab laske-, suusa-, lennu-, purilennu-, lange-varju-, mudellennu-, auto- ja mootorrattasporti, raadioama-tõrismi, sõja-merenduslikku ning vee- ja ratsasporti.

ALMAVÜ liikmed! Karastage aktiivse sportimisega oma võidutahet, arendage mehisust, püsivust, vastupidavust! Saavutage uusi sportlikke edusamme!

6. ALMAVÜ liikmed! Võtke aktiivselt osa algorganisat-siooni tööst! Taotlege vabatahtliku riigikaitseühingu tege-vuse otsustavat parandamist, tema ridade edasist kasvu ja tugevnemist!

7. Ametiühingu liikmed! Tugevdage meie kodumaa

kaitsevõimet aktiivse osavõtuga ALMAVÜ tööst! Omandage sõjalisi teadmisi!

8. Nõukogude noormehed ja neiud! Aidake kaasa rahu ja meie kodumaa julgeoleku kaitsel seisvate NSV Liidu Relvastatud Jõudude lahinguvõime tugevdamisele! Suurendage sihikindlalt oma sõjalisi teadmisi! Võtke aktiivselt osa ALMAVÜ sõjalis-massilisest ja sporditööst!

9. Kommunistlikud noored! Aidake kaasa meie kodumaa kaitsevõime tugevdamisele aktiivse osavõtuga Üleliidulise Armeel, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu tööst! Omandage sõjalisi teadmisi!

10. Üleliiduline Leninlik Kommunistlik Noorsooühing on NSV Liidu Sõja-Mere- ja -Õhulaevastiku šeff. Kommunistlikud noored! Omandage merenduse ja lennunduse erialasid! Tugevdage meie kodumaa kuulsusrikka Sõja-Mere- ja -Õhulaevastiku jõude!

11. Nõukogude Liidu noored! Valmistuge kodumaa kaitsesse! Õppige osavalt laskma! Omandage snaiperikunsti! Astuge ALMAVÜ laskeklubidesse!

12. Nõukogude noored! Tegelge ALMAVÜ lennuklubides ja ringides lennu-, purilennu- ja langevarjuspordiga! Õppige täiuslikult tundma lennuerialasid!

13. Nõukogude noormehed! Aidake kaasa NSV Liidu Sõja-Merelaevastiku lahinguvõime tugevdamisele! Astuge ALMAVÜ mereklubidesse! Omandage tüürimehe, motoristi ja signalisti eriala! Õppige tundma sõja-mereasjandust!

14. ALMAVÜ sportlased — lendurid, langevarjurid ja purilendurid! Suurendage nõukogude lennuväe kuulsust! Saavutage uusi maailmarekordeid!

15. Nõukogude noormehed ja neiud! Õppige ALMAVÜ raadioringides ja -klubides sihikindlalt tundma raadiotehnikat! Omandage raadiotehnilisi erialasid!

16. ALMAVÜ liikmed! Tõstke oma sõjalis-tehnilisi teadmisi! Õppige tundma autot, mootorratast, traktorit!

17. ALMAVÜ liikmed — raadioamatöörid! Arendage laialdasemalt raadioamatörismit! Viige raadiotehnilisi teadmisi rahvahulkadesse!

18. ALMAVÜ autosportlased ja mootorratturid! Võideldge uute spordirekordite püstitamise eest!

19. Nõukogude naised! Õppige ALMAVÜ raadioringides ja -klubides tundma raadioasjandust, telefoni- ja telegraafisid!

20. NSV Liidu kodanikud! Õppige ALMAVÜ ringides ja klubides tundma õhu- ja keemiakaitsevahendeid!

21. Pioneerid ja õpilased! Astuge lennu-, mere- ja automudelismi ringidesse! Omandage lennuki-, laeva- ja autokonstruktorite kutse!

22. ALMAVÜ liikmed! Arendage ratsasporti!

23. Demobiliseeritud sõjamehed! Reserv- ja eruohvitserid! Jätkake oma üllast patriootilist tegevust Nõukogude Relvastatud Jõudude lahinguvõime tugevdamise alal! Võtke aktiivselt osa ALMAVÜ organisatsioonide tööst!

Levitage elanikkonna hulgas sõjalisi teadmisi!

ETTEKANNETE, LOENGUTE JA VESTLUSTE

NÄIDISTEMAATIKA

SÕJALISTE TEADMISTE PROPAGEERIMISEKS ARMEE, LENNU- JA MEREVÄE ABISTAMISE VABA- TAHTLIKU ÜHINGU LIIKMETE JA ELANIKKONNA HULGAS

I

Nõukogude riigi võimsuse kasv ja NSV Liidu kaitsevõime edasine tugevdamine

1. Nõukogude Liidu Kommunistlik Partei on Nõukogude Armee ja Sõjalaevastiku organiseerija ja juht.

2. V. I. Lenin kui Nõukogude riigi ja tema Relvastatud Jõudude rajaja.

3. V. I. Lenin sotsialistliku kodumaa kaitsest.

4. V. I. Lenin kui nõukogude sõjateaduse rajaja.

5. NLKP XX kongress NSV Liidu kaitsevõime tugevdamisest ja ALMAVÜ organisatsioonide ülesanded.

6. NSV Liidu rahvamajanduse arendamise kuues viie aasta plaan kui uus suur samm Nõukogude riigi majandusliku võimsuse edasisel tõstmisel ja kaitsevõime tugevdamisel.

7. Rasketööstus kui NSV Liidu majandusliku ja sõjalise võimsuse alus.
8. Nõukogude Relvastatud Jõudude jõu ja võimsuse allikad.
9. Töölisklassi ja kolhoositalurahva liit kui Nõukogude sotsialistliku riigi jõu ja võimsuse vankumatu alus.
10. Nõukogude Armeed on rahva armee, NSV Liidu rahvaste vennluse ja sõpruse armee.
11. NLKP kasvatab nõukogude rahvast piiritu ustavuse vaimus sotsialistlikule kodumaale ja alalisele valmisolekule tema kaitsmiseks.
12. Nõukogude rahva kangelastegu võitluses sotsialistliku kodumaa eest.
13. Kommunistliku partei ja Nõukogude valitsuse hoolitsus NSV Liidu Relvastatud Jõudude varustamise eest esmaklassilise lahingutehnikaga.
14. Igakülgse kaasabi osutamine Nõukogude Relvastatud Jõudude tugevdamisele on meie rahva patriootiline traditsioon.
15. Komsomol kui sõjalaevastiku ja lennuväe šeff.
16. Demobiliseeritud sõjameeste ennastsalgav töö rahvamajanduses on meie kodumaa võimsuse tugevdamise tähtis tingimus.
17. Rahvademokraatiamaade saavutused sotsialistlikus ülesehitustöös ja nende osatähtsus sotsialismileeri võimsuse tugevnemisel.
18. Nõukogude valitsuse otsus NSV Liidu Relvastatud Jõudude uue vähendamise kohta on Nõukogude riigi rahuarmastava poliitika eredaks näiteks.
19. Rahvastevahelise rahu ja julgeoleku vastaste õõnestustegevus ja nõukogude inimeste valvsuse tõstmise ülesanded.
20. Saksa militarismi taassünd on ohuks rahule ja Euroopa rahvaste julgeolekule.
21. Põhja-Atlandi bloki, Lääne-Euroopa Liidu, SEATO ja Bagdadi pakti agressiivne olemus ja nõukogude rahva valvsuse tõstmise ülesanded.
22. Sõdade vältimise võimalus kaasajal.

II

Meie kodumaa kangelaslikust minevikust

1. Meie maa rahvaste kangelaslik minevik.
2. Saksa penirüütlite purustamine vene rahva poolt (13. saj.). Aleksander Nevski.
3. Vene rahva võit tatari-mongoli vallutajate üle 14. sajandil. Dmitri Donskoi.
4. Vene rahva kangelaslik võitlus vene riigi võimsuse kindlustamise eest 17. saj. lõpul ja 18. saj. algul. Peeter I.
5. Vene armee kangelasteod 18. saj. teise poole sõdades. A. V. Suvorovi väejuhtimiskunst.
6. Napoleoni vägede purustamine vene rahva poolt. M. J. Kutuzovi väejuhtimiskunst.
7. Vene rahva kangelaslik võitlus Venemaa merelise võimsuse kindlustamise eest. Ušakovi laevastikujuhtimiskunst.
8. Vene meremeeste patriootlikud kangelasteod Mustal merel 1853.—1856. a. sõjas. P. S. Nahhimovi laevastikujuhtimiskunst.
9. Vene sõjameeste patriootlikud kangelasteod Sevastopoli ja Kamtšatka-Petropavlovski kaitsmisel 1853.—1856. aastail.
10. Vene sõjameeste kangelaslikkus Vene-Jaapani sõjas 1905. aastal.

III

Nõukogude rahva ja tema sõjameeste kangelasteod lahinguis sotsialistliku kodumaa eest

1. Nõukogude Armee ja Sõjalaevastiku lahingutraditsioonid.
2. Välismaiste interventide ja sisemise kontrrevolutsiooni purustamine nõukogude rahva poolt kommunistliku partei juhtimisel kodusõja aastail.
3. Rahva hulgast võrsunud väljapaistvate väejuhtide M. V. Frunze ja K. J. Vorošilovi tegevus kodusõja aastail.
4. Kodusõja kangelased G. K. Ordžonikidze, S. M. Budjonnõi, G. I. Kotovski, V. I. Tšapajev, N. A. Ššorss, S. G. Lazo, A. V. Parhomenko, V. K. Blücher, J. F. Fabritsius, P. M. Prokofjev, R. F. Sivers, V. I. Kikvidze.

5. Kommunistlik partei — nõukogude rahva võidu innustaja ja organiseerija Suures Isamaasõjas.
6. Nõukogude rahva ennastsalgav töö tagalas Suure Isamaasõja perioodil.
7. Suure Isamaasõja algperiood ja selle ajaloolised õppetunnid.
8. Saksa fašistlike vägede kaotus Moskva lähistel ja selle ajalooline tähtsus.
9. Leningradi kangelaslik kaitsmine ja selle ajalooline tähtsus.
10. Sevastopoli kangelaslik kaitsmine ja selle ajalooline tähtsus.
11. Odessa kangelaslik kaitsmine Suure Isamaasõja aastail.
12. Stalingradi kangelaslik kaitsmine.
13. Kurski lahing ja selle tähtsus fašistliku Saksamaa purustamisel.
14. 1944. aasta kui Nõukogude Relvastatud Jõudude otsustavate võitude aasta Suures Isamaasõjas.
15. Nõukogude Armeed, Lennuväe ja Sõjalaevastiku sõjameeste kangelasliku Berliini operatsioonis 1945. aastal.
16. Nõukogude rahva ja tema Relvastatud Jõudude otsustav osa fašistliku Saksamaa purustamisel.
17. Nõukogude Armeed ja Sõjalaevastiku lahinguline koostöö Suures Isamaasõjas.
18. Nõukogude Relvastatud Jõudude komandöride osatähtsus võidu saavutamisel Suure Isamaasõja rinnetel.
19. Sõjameeste-kommunistide enesetsalgavuse isiklik eeskujud Suure Isamaasõja rinnetel.
20. Nõukogude sõjameeste patriootlikud kangelasused Suure Isamaasõja rinnetel.
21. Nõukogude kaardivägi Suure Isamaasõja aastail.
22. Komsomoli ja nõukogude noorsoo kangelaslikkus Suures Isamaasõjas.
23. Nõukogude naiste patriootlikud kangelasused Suures Isamaasõjas.
24. Suure Isamaasõja mees- ja naispartisanid kui meie kodumaa kuulsusrikkad patriootid.
25. Nõukogude laskurite ja snaiperite kangelaslikkus Suures Isamaasõjas.
26. Nõukogude lendurid Suures Isamaasõjas.
27. Nõukogude mereväelased Suures Isamaasõjas.
28. Nõukogude tankistid Suures Isamaasõjas.

29. Nõukogude suurtükiväelased Suures Isamaasõjas.
30. Nõukogude piirivalvurite kangelasteod Suures Isamaasõjas.
31. Luurajate kangelasteod Suure Isamaasõja rinnetel.
32. Silmapaistvad lendurid, kolmekordsed Nõukogude Liidu kangelased seltsimehed Pokrõškin ja Kožedub.

IV

NSV Liidu Relvastatud Jõudude relvastus ja tehnika

1. Teaduse ja tehnika uusimate saavutuste ärakasutamise perspektiivid maa kaitsevõime vajadusteks.
2. Sõjatehnika mõju sõjapidamise viisidele ja vormidele.
3. Inimese ja tehnika osatähtsus kaasaegses sõjas.
4. Maavägede kaasaegne relvastus ja tehnika.
5. Suurtükivägede osa kaasaegses sõjas ja suurtükiväe varustuse areng.
6. Soomustanki- ja mehhaniseeritud väed ja nende osatähtsus kaasaegsetes armeedes.
7. Tänapäeva inseneriväed ja nende ülesanded.
8. Raadiotehnilise teaduse saavutuste kasutamine sõjas- asjanduses.
9. Raadiolokatsioon ja selle sõjaline kasutamine.
10. Meie kodumaa sõjalaevastik tänapäeval.
11. Allveelaevastiku arengu perspektiivid.
12. Kaasaegne nõukogude lennutehnika.
13. Lendamine helist kiiremini (reaktiivlennuvägi).
14. Lennuteaduse ja -tehnika arengu põhisuunad.
15. Lendurita õhurünnaku vahendid ja võitlus nende vastu.
16. Helikopterid ja nende kasutamine.
17. Langevarju-dessantüksused ja nende osatähtsus lahinguoperatsioonides.
18. Uued nõukogude autod, mootorrattad ja traktorid.
19. Autod ja nende tähtsus NSV Liidu rahvamajanduses ja riigikaitstes.
20. Tänapäeva õhutõrjevahendid.
21. Aatomirelva kahjustavad tegurid ja kaitse nende vastu.
22. Individuaalsed kaitsevahendid aatomi-, keemiliste ja bakterioloogiliste relvade vastu.
23. Varjendid ja varjed ning nende kasutamine.

24. Imperialistlike armeede keemilised relvad ja kaitse nende vastu.

25. Imperialistlike riikide bakterioloogilised relvad ja kaitse nende vastu.

V

Sõjaväelisest kasvatusest

1. Kommunistlik partei kui Nõukogude Armee ja Sõjalaevastiku sõjameeste poliitilise ning sõjaväelise kasvatuse organiseerija ning juht.
2. Isamaa kaitsmine on iga NSV Liidu kodaniku püha kohus.
3. Sõjaväeline vandetõotus on nõukogude sõjamehe püha truudusvanne oma rahvale, kommunistlikule parteile ja Nõukogude valitsusele.
4. Nõukogude sõjameeste kasvatamisest nõukogude patriotismi ja proletaarsete internatsionalismi vaimus.
5. Relvastatud Jõudude määrustikud nõukogude sõjameeste moraalsetest ja lahingulistest omadustest.
6. Kõrge sõjaväeline distsipliin on NSV Liidu Relvastatud Jõudude lahingulise valmisoleku alus.
7. Julgus, vastupidavus, algatusvõime ja vankumatu võidutahe on nõukogude sõjameeste lahutamatud omadused.
8. Olge valvsad, kaitske rangelt sõjalist ja riiklikku saladust!
9. Komandöridele (ülemustele) vastuvaidlematu alistumine on sõjaväelise korra alus ning iga sõjaväelase otsene kohus.
10. Nõukogude Armee ja Sõjalaevastiku lahinguline koostöö.
11. Nõukogude sõjaväelisest uhkusest.
12. Kommunistliku partei ja Nõukogude valitsuse hoolsus NSV Liidu töötajate füüsilise kasvatuse eest ja sõjalis-rakenduslike spordialade arendamise ülesanded.
13. Nõukogude sõjaväelase kuju nõukogude ilukirjanduses.
14. Kodumaa-armastus ja tema vaenlaste vihkamine on nõukogude inimese moraalse palge tähtsaim joon.

Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtlik Ühing

1. Üleliiduline Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtlik Ühing (eesmärk ja ülesanded).
2. ALMAVÜ algorganisatsioon kui ühingu alus.
3. Ühiskondliku aktiivi tähtsus ALMAVÜ organisatsioonide ees seisvate ülesannete lahendamisel.
4. Elanikkonna ettevalmistamine õhukaitseks on ALMAVÜ organisatsioonide tähtsaim ülesanne.
5. ALMAVÜ organisatsioonide ülesanded inimeste vabatahtlikult kindlustamisel.
6. Nõukogude laskesportlaste saavutused.
7. Lennusport NSV Liidus.
8. Langevarjusport kui nõukogude noorte lemmiksport.
9. Nõukogude purilennusport.
10. Arendage laialdaselt noorte hulgas lennumudelismi!
11. Veesport ALMAVÜ organisatsioonides.
12. Mis on meremudelism ja kuidas omandada seda spordiala?
13. ALMAVÜ organisatsioonide ülesanded nõukogude auto- ja mootorisporti arendamisel.
14. Automudelism ALMAVÜ-s.
15. Raadioamatöörismi ülesanded meie maal.
16. Nõukogude ultralühilaine-amatööride saavutused.
17. Maa radiofitseerimine on ALMAVÜ maa-organisatsioonide eluliseks ülesandeks.
18. Nõukogude naised — ALMAVÜ aktiivsed liikmed.
19. Üleliiduline kehakultuurikompleks «Valmis tööks ja kaitseks» ning ALMAVÜ organisatsioonide ülesanded.
20. Materiaal-tehnilise baasi loomine sõjalis-massilisele ja sporditööle on ALMAVÜ organisatsioonide tähtsaks ülesandeks.
21. ALMAVÜ organisatsioonid koolis.
22. ALMAVÜ organisatsioonide ülesanded teenistusköörte kasvatamisel.

**NSV LIIDU MINISTRITE NÕUKOGU MÄÄRUSE NR. 511
19. MÄRTSIST 1955. A. «INIMELUDE KAITSE ORGANI-
SEERIMISEST JÕGEDEL, JÄRVEDEL JA MERE-
ÄÄRSETEL MAA-ALADEL» TÄITMISE ABINOUEST**

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIDIUMI OTSUSEST

5. aprill 1955. a.

(Protokoll nr. 9.)

NSV Liidu Ministrite Nõukogu oma määrusega nr. 511 19. märtsist 1955. a. «Inimelude kaitse organiseerimisest jõgedel, järvedel ja mereäärsetel maa-aladel»:

1. Pani Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtlikule Ühingule alates 1956. aastast ülesanded, mida varem täitis 1943. a. likvideeritud «Sojuzosvod».

Kohustas NSV Liidu ALMAVÜ-d kindlustama 1955. a. vetelpäästeteenistuse organiseerimise NSV Liidu ALMAVÜ mereklubide asukohtades.

2. Tegi NSV Liidu ALMAVÜ-le ettepaneku välja töötada kolme kuu jooksul ürituste plaan inimelude vetelpääste parandamiseks ja esitada see NSV Liidu Ministrite Nõukogule ning koopiad sellest NSV Liidu Riiklikule Plaanikomisjonile ja NSV Liidu Rahandusministeeriumile. Plaani koostamisel pidada silmas inimelude kaitse tugevdamist üleveokohtadel ja massilise suplemise paikades, elanikkonnale ujumisoskuse õpetamise organiseerimist ja päästeteenistuse materaal-tehnilise baasi tugevdamist, esmajärjekorras suurte jõgede ja mereäärsetes asustatud punktides, ja selleks otstarbeks vajalikul hulgal päästejaamade ja -postide asutamist, samuti 1955. a. vetelpäästeasjanduse spetsialistide ettevalmistamist NSV Liidu ALMAVÜ Keskmerekooli baasil.

3. Pani ette kehakultuuri- ja teistele organisatsioonidele, kelle alluvusse kuuluvad veesportiehitused (veesportijajamad, ujumisebasseinid, jahtklubid, sõude- ja vee-motojajamad, plaažid, ujulad jne.), organiseerida neil objektidel päästepostid.

4. Kohustas liidu- ja autonoomsete vabariikide ministrite nõukogusid ning kraide ja oblastite täitevkomiteesid võtma vabariiklikesse ja kohalikesse eelarvetesse summad NSV Liidu ALMAVÜ organisatsioonide poolt teenindatavate päästepunktide sisseseadmiseks ja ülalpidamiseks üldkasu-

tatavais kohtades (üleveekohad, plaažid jne.), määrama koos NSV Liidu ALMAVÜ-ga kindlaks päästejaamade ja -postide arvu ja kinnitama eelarved nende ülalpidamiseks.

5. Kohustas NSV Liidu Tervishoiu Ministeeriumi eraldama kvalifitseeritud meditsiinkaadrit päästejaamade ja -postide komplekteerimiseks ja kindlustama NSV Liidu ALMAVÜ päästeteenistuse töötajate eelneva ja süstemaatilise läbivaatamise.

NSV Liidu Ministrite Nõukogu määruse täitmiseks otsustab Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee Presiidium:

1. Lugeda NSV Liidu Ministrite Nõukogu poolt ühingu antud uue ülesande täitmine kõigi ühingu liikmete, alg- ja õppeorganisatsioonide ning ALMAVÜ komiteede aukohustuseks.

2. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid:

a) tundma õppima NSV Liidu Ministrite Nõukogu määrust ühingu kogu koosseisulise personaliga ja tähendatud määrusega saadud ülesanded teatavaks tegema kõigile ALMAVÜ liikmetele;

b) NSV Liidu Ministrite Nõukogu poolt ühingu poolt pandud uued ülesanded ja praktilised abinõud nende täitmiseks läbi arutama rajooni- ja linnakomiteede esimeeste järjekordseil seminaridel ja aktiivi nõupidamistel;

c) läbi töötama ürituste plaani 1955. a. päästeteenistuse organiseerimiseks ALMAVÜ mereklubide asukohtades (klubide veespordi- ja paadijaamades, klubide poolt massiürituste korraldamise paikades vetel jne.);

päästeteenistuse organiseerimiseks mereklubides kaasa tõmbama laialdast klubide ja algorganisatsioonide aktiivi: klubide sektsioonide liikmeid, paadimeeskondi, ujujaid jne.; organiseerima aktiivi abiga päästepaatide ja -meeskondade valveteenistuse veespordijaamades ja massiürituste puhul vetel;

päästeteenistuse organiseerimise plaani mereklubides läbi vaatama hiljemalt 1. maiks 1955. a. ja kinnitama vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede istungitel ning kindlustama range kontrolli selle täitmise üle;

d) välja töötama üritused 1955. aastaks agitatsiooni- ja propagandatöö arendamiseks ALMAVÜ liikmete ning kogu elanikkonna hulgas õnnetusjuhtumite vältimiseks vetel.

loengute, ettekannete ja vestluste pidamine, näitliku agitatsiooni korraldamine. Keskuses väljaantava agitatsiooni- ja propagandamaterjali levitamise kõrval organiseerima kohalike nõukogude, ametiühingu- ja spordiorganisatsioonide osavõtul agitatsioonimaterjalide, lendlehtede, üleskutsete ja brošüüride väljaandmist;

e) pöörama eeloleval suvehooajal erilist tähelepanu ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna massilisele ujuma õpetamisele ühingu alg- ja õppeorganisatsioonides; organiseerima vilunud ujujate juhtimisel noorsoole uppujaille abiandmise viiside õpetamist;

organiseerima seda koos vabatahtlike spordiorganisatsioonidega;

f) koos töörahva saadikute nõukogude kohalike täitevkomiteedega:

töötama välja üritused inimeste vetelpääste organiseerimiseks 1956. a., seades eesmärgiks inimeste kaitse tugevdamise ülevaade ja massilise suplemise paikades, päästeteenistuse materiaal-tehnilise baasi loomise, päästejaamade ja -postide arvu ja dislokatsiooni kindlaksmääramise; lõpetama selle töö 1. maiks 1955. a.

Tõmbama sanitaarjärelevalve-organid, vabatahtlikud spordiühingud ja teised veespordiehitusi omavad organisatsioonid kaasa profülaktiliste ürituste plaani väljatöötamisele. Nimetatud ürituste hulka kuuluvad massilise suplemise kohtade kindlaksmääramine jõgedel, järvedel ja kaldäärsetes mereosades, nende põhja puhastamine, hoiatusmärkide väljaseadmine jne.;

arvele võtma olemasoleva päästevarustuse, ujuvvahendid, hooned ja ehitused, mis kuulusid varem «Sojuzosvodile», pääste- ja kergetuukriisjanduse spetsialistide kaadri;

ettepanekud päästeteenistuse kindlustamise ürituste, päästejaamade ja -postide arvu ja dislokatsiooni, neile vajalike koosseisude ja materiaal-tehnilise baasi kohta esitama ALMAVÜ Keskkomiteele 15. maiks s. a.

ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDELE AGITATSIOONI- TÖÖKS SOOVITATAVAD

HÜÜDLAUSED

ÕNNETUSJUHTUMITE ÄRAHOIDMISEKS VETEL

1. Osutada viivitamatut abi uppujale või veel hädas olijale on iga Nõukogude Liidu kodaniku üllas kohustus.

2. Kodanikud! Supelge ainult ohututes kohtades! Pidage kinni kehtivatest eeskirjadest!

3. ALMAVÜ liikmed! Olge vetelpääste organiseerimise aktivistideks! Omandage vetelpääste võtteid!

4. Kodanikud! Õppige ujuma! Pidage kinni ettevaatusabinõudest! Pidage meeles, et distsipliin ja kord on vetel julgeoleku tagatiseks!

5. Inimelude kaitsmine jõgedel, järvedel ja mereäärsetel maa-aladel on ALMAVÜ organisatsioonide tähtsaks ja austavaks kohustuseks.

ALMAVÜ liikmed! Selgitage elanikkonnale laialdaselt õnnetusjuhtumite ärahooldmise abinõusid vetel!

6. Pioneerid ja kooliõpilased! Ärge rikkuge vetel viibimiseks kehtestatud eeskirju! Ärge supelge ega sukelduge keelatud kohtades! Ärge ujuge liikuvate veesõidukite juurde! Ärge viige oma elu ohtu!

7. Kodanikud! Täitke sõude- ja mootorpaatide kasutamiseks kehtestatud eeskirju! Ärge segage veesõidukite liiklust! Ärge viige oma elu ohtu!

ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDELE SOOVITATAVATE ETTEKANNETE, LOENGUTE JA VESTLUSTE

NÄIDISTEMAATIKA

INIMELUDE KAITSMISE KOHTA JÕGEDEL, JÄRVEDEL ja MEREÄÄRSETEL MAA-ALADEL

1. Kommunistliku partei ja Nõukogude valitsuse hoolitsus rahva tervise eest.

2. Inimelude kaitsmine jõgedel, järvedel ja mereäärsetel maa-aladel on kõigi ühiskondlike organisatsioonide aukohuseks.

3. ALMAVÜ ülesanded päästeteenistuse organiseerimisel jõgedel, järvedel ja mereäärsetel maa-aladel.

4. ALMAVÜ organisatsioonide ülesanded õnnetusjuhtumite ärahoidmisel suurvee ajal.
5. Ettevaatuseeskirjad ja abinõud inimeste kaitsmiseks jõgedel, järvedel ja mereäärsetel maa-aladel.
6. Distsipliin, kord ja kinnipidamine ettevaatusabinõudest on julgeoleku tagatiseks vetel.
7. Viivitamatu abi osutamine uppujale või veel hädas olijale on iga nõukogude kodaniku üllas kohustus.
8. Kuidas osutada abi uppujale või veel hädas olijale.
9. Kuidas anda meditsiinilist abi uppumisohust päästetule.
10. Mida peab teadma jões, järves ja meres supleja.
11. Mida peavad teadma lastevanemad, et vältida õnnetusjuhtumeid lastega vees.
12. Mida peavad teadma kooliõpilased ettevaatusabinõudest vetel.
13. Kuidas õppida ujuma.
14. Kuidas organiseerida massilist puhkuse veetmist vetel ja suplemist.
15. Kuidas organiseerida ujumisvõistlusi ja veemänge.
16. Eeskirjad sõude-, mootor- ja spordipaatilegidega sõitmiseks.

SÕJALISTE TEADMISTE LOENGULISE PROPAGANDA OLUKORRAST JA SELLE PARANDAMISE ABI- NÕUDEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIDIUMI OTSUSEST

30. september 1954. a.

(Protokoll nr. 19.)

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium märgib, et sõjaliste teadmiste loenguline propaganda on ühingu organisatsioonides võtnud viimasel ajal laialdasema ulatuse. Paljud ALMAVÜ organisatsioonid korraldavad töötajate hulgas süstemaatiliselt ettekandeid ja loenguid, mis propageerivad Nõukogude Relvastatud Jõudude lahingutraditsioone, nõukogude relvade ja sõjatehnika üleolekut ning kommunistliku partei, Nõukogude valitsuse ja rahva pidevat hoolitsust meie kodumaa aktiivse kaitse tugevdamise eest.

ALMAVÜ komiteed on hakanud loengute ja ettekannete pidamisele sagedamini kaasa tõmbama reservohvitseri, insener-tehnilisi ja teaduslikke töötajaid.

Eesrindlike ALMAVÜ organisatsioonide praktika näitab, et seal, kus komiteed päev päeva kõrval tegelevad loengulise propagandaga ja näitavad selles üles initsiatiivi ning nõudlikkust, paistab ühing silma paremate töötulemuste poolest.

Nii näiteks on ALMAVÜ Harkovi oblastikomitee, tuginedes reservohvitseridest aktivistide suurele grupile ja kõrgete õppeasutuste vastavatele kateedritele ning oskuslikult kasutades kohaliku garnisoni abi, organiseerinud laialdaselt töötajate hulgas sõjaliste teadmiste loengulist propagandat. Enamikus ühingu rajooniorganisatsioonides töötavad alaliselt lektorite grupid. Harkovis on lennu- ja mereklubi ning KÕ kooli juures loodud lektoriumid. ALMAVÜ lektorid võtavad aktiivselt osa Poliitiliste ja Teadusalaste Teadmiste Levitamise Ühingu osakonna tööst. Oblastikomitee praktiseerib lektorite gruppide saatmist maarajoonidesse ettekannete läbiviimiseks kolhooside ja masina-traktorijamade ALMAVÜ organisatsioonides, sidudes seejuures suulise propaganda riigikaitseteemaliste filmide näitamisega. Tihti esinevad loengute ja ettekannetega sõjalistel teemadel ALMAVÜ oblastikomitee töötajad.

Sisukas propaganda- ja sõjalis-massiline töö ning ühingu eesmärkide ja ülesannete selgitamine on taganud märgatava tõusu Moskva ja Leningradi linna ning Moskva, Zaporozje, Lvovi ja Tjumeni oblasti ALMAVÜ organisatsioonide tegevuses.

Ühtlasi märgib Keskkomitee Presiidium, et sõjaliste teadmiste loengulise propaganda tase ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas ei vasta veel partei ja valitsuse poolt ALMAVÜ ette püstitatud ülesannetele. Ebarahuldavalt täidetakse ühingu esimese üleliidulise konverentsi otsust, mis kohustab komiteesid rohkem tegelema propagandatööga ja muutma eelkõige ALMAVÜ klubid sõjaliste teadmiste propageerimise keskusteks elanikkonna hulgas.

Viimasel ajal on ettekannete ja loengute arv tunduvalt vähenenud Armeenia NSV, Gorki, Kalinini, Molotovi, Smolenski ja Tšeljabinski oblasti ALMAVÜ organisatsioonides. Halvas olukorras on sõjaliste teadmiste loenguline propaganda Tuula oblastis. Ühingu oblasti- ja rajoonikomiteedel ei ole sidet kultuurimajade, klubide, kultuuri- ja puhke-

parkidega, neid kasutatakse halvasti sõjaliste teadmiste propageerimise baasidena. Propagandasektsioonid ei te-
gutse. Oblastikomitee töötajad esinevad ühingu algorgani-
satsioonides harva ettekannetega. Harva peetakse ALMAVÜ
teemadel loenguid ja ettekandeid vahetult ühingu algorga-
nisatsioonides: ettevõtetes, kolhoosides, koolides ja asu-
tustes. Endiselt ebarahuldavalt toimub sõjaliste teadmiste
propaganda maarajoonides.

Koostades lektorite gruppide kvartali-tööplaani või lek-
tooriumide temaatikat, arvestavad ALMAVÜ vabariiklikud
ja oblastikomiteed vähe ühingu liikmete soove ega õpi neid
tundma. Loengute ja ettekannete temaatikas on ülekaalus
sõja-ajaloolised küsimused, puudulikult aga propageeritakse
nõukogude sõjameeste ja meie rahva kangelastegusid, vastu-
pidavust ja mehisust Suure Isamaasõja perioodil, sõjateh-
nika ja kaasaegsete õhutõrjevahendite arengu küsimusi,
ALMAVÜ eesmärke ja ülesandeid.

Ühingu klubid piirduvad tavaliselt loengute ja ettekanne-
tega kitsalt tehnilistel temadel ega pööra vajalikku tähele-
panu nõukogude lendurite, tankistide, suurtüki-, mere- ja
sideväelaste, snaiperite ja sapööride kõrgete sõjalis-moraal-
sete omaduste propageerimisele ning selgitavad halvasti
noortele üksikute sõjaliste erialade osatähtsust Relvastatud
Jõudude süsteemis.

ALMAVÜ komiteed kontrollivad nõrgalt loengute ja ette-
kannete ideelist sisu. Rea ühingu organisatsioonides ette-
kantud loengute retsenseerimine näitas, et käsikirjades esi-
neb suuri puudusi ja vigu.

Esiletoodud puudused tekkisid sel tulemusel, et ühingu
organisatsioonides ei ole üle saadud sõjaliste teadmiste
propaganda alahindamisest. Paljudes ALMAVÜ komitee-
des ei ole veel juurdunud vastutustunne propagandatöö
kõrge ideelise sisu eest ja arusaamine, et sõjaliste teadmiste
levitamise ülesannet pole võimalik lahendada ilma aktiivse
ja sihikindla propagandatöötä.

Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku
Ühingu Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Nõuda ALMAVÜ vabariiklikelt, krai- ja oblastikomi-
teedelt sõjaliste teadmiste loengulise propaganda igakülgset
parandamist ühingu organisatsioonides. Propageerida loen-
gutes ja ettekannetes Suure Isamaasõja kogemusi, Nõu-
kogude Relvastatud Jõudude jõu ja võitmatuse allikaid,
kommunistliku partei ja Nõukogude valitsuse poliitikat, mis

on suunatud meie kodumaa aktiivse kaitse igakülgssele tugevdamisele, kasvatada noortes armastust sõjaväeteenistuse vastu, teravat valvsust ja meie kodumaa vaenlaste vihkamist.

ALMAVÜ komiteedel tugevdada lektorite gruppide juhtimist propagandaseksioonide poolt, sisendada lektorites ja ettekandjates vastutustunnet iga loengu ja ettekande sisu eest.

ALMAVÜ rajoonikomiteede lähematel seminaridel arutada sõjaliste teadmiste loengulise propaganda olukorda ja selle parandamise abinõusid.

2. Arvestades ühingu eesrindlike organisatsioonide kogemusi, soovitada vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel luua ALMAVÜ klubide juurde alalised lektoriumid, kus esitatakse loengute tsükleid ALMAVÜ liikmete teadmiste süvendamiseks nende poolt õpitavatel sõjalistel erialadel ning selgitatakse noortele sõjaväemäärustike ja vandetootuse nõudeid. Organiseerida klubides, kus selleks on võimalusi, kinolektoriume. Kasutada igakülgselt kohalikku ajakirjandust ja raadiot ühingu eesmärkide ja ülesannete propageerimiseks.

3. ALMAVÜ komiteedel tõmmata sõjaliste teadmiste loengulise propaganda läbiviimisele laialdasemalt kaasa reserv- ja eruohvitseri, pidada alalist sidet Poliitiliste ja Teadusalaste Teadmiste Levitamise Ühingu osakondadega, komsomoliorganisatsioonide lektorite gruppidega ja tööraha saadikute nõukogude kultuuriosakondadega. Järjekindlalt juurutada kultuurimajade, kultuuri- ja puhkeparkide loengulises töös sõjalisi teemasid, kasutades selleks kogunud propagandistide abi.

4. Tunnistada edaspidi lubamatuks olukord, et ühingu maa-organisatsioonides toimub sõjaliste teadmiste loenguline propaganda täiesti juhuslikult. Partei ja valitsuse poolt põllumajanduses kiire tõusu saavutamiseks kavandatud abinõud on loonud kõige soodsamad tingimused sõjalismassilise töö tugevdamiseks külas. Ühingu vabariiklike, krai-, oblasti- ja rajoonikomiteede esmaseks kohustuseks on kasutada neid tingimusi loengute ja ettekannete süstemaatiliseks läbiviimiseks ALMAVÜ teemadel kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades. Presiidium kohustab ühingu komiteesid eraldama kolhooside ALMAVÜ organisatsioonidele rohkem propagandakirjandust, organiseerima lektorite gruppide saatmist maarajoonidesse.

5. Vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel luua koostöö raamatukaubanduse organisatsioonidega selleks, et sõjalis-massiline kirjandus jõuaks õigeaegselt ALMAVÜ rajoonikomiteede ja algorganisatsioonideni.

6. Kõigil ALMAVÜ komiteedel osutada erilist tähelepanu ettekannete ja vestluste läbiviimisele propagandaaktiivi kaasabil vahetult ühingu algorganisatsioonides ning tseh-hides vahetuste, osakondade ja klasside kaupa. Selle töö kindlustamiseks näha vastavad üritused ette ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteede ning klubide kuuplaanides.

Nõuda kõigilt ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede ning klubide juhtivatelt töötajatelt ettekannete ja loengutega esinemist ühingu liikmete ees ettevõtetes, kolhoosides, asutustes ja õppeasutustes.

7. Nõuda ALMAVÜ vabariiklikelt, krai-, oblasti- ja rajoonikomiteedelt loengulise propaganda organiseerimist nii, et see oleks seotud ühingu praktilise tegevusega ja aitaks kaasa ühingu ridade kasvu, liikmemaksude tasumise, sõjalis-massilise ja sporditöö arendamise ning algorganisatsioonide materiaal-tehnilise baasi loomise ülesannete lahendamisele.

KINO- JA DIAFILMIDE KASUTAMISEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDE SÕJALIS-MASSILISES TÖÖS

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIIDIUMI OTSUSEST

5. aprill 1955. a.

(Protokoll nr. 9.)

Tähtsaks vahendiks sõjaliste teadmiste levitamisel ja ALMAVÜ patriootilise tegevuse propageerimisel töötajate laiades hulkades on vastavad kino- ja diafilmid. Nendes demonstreeritakse ühingu eesrindlike organisatsioonide sõjalis-massilisi ja sporditöö kogemusi; nad abistavad konkreetselt ALMAVÜ liikmeid ka sõjaliste erialade õppimisel.

Viimasel ajal on ühingu tellimisel valmistatud ja jookseb ekraanidel üle 30 nimetuse propaganda- ja õppefilme. ALMAVÜ Keskkomitee on vabariiklikele ja oblastikomiteedele saatnud üle 57 nimetuse diafilme kaitsetemadel.

Kuid nagu näitab kontrollimine, kasutatakse kino- ja diafilme enamiku komiteede poolt äärmiselt halvasti. Nii näi-

teks demonstreeriti filmi «Täpse laskmise kunst» Pensa oblastis ja Rostovis 1954. aastal kummaski ainult 2—3 korda. Raadiotehnikale pühendatud filmi «Nähtamatud lained» näidati Ivanovo oblastis aasta jooksul ainult seitse korda. Filmi «ALMAVÜ kolhoosis», mis lasti välja 1953. aasta algul, pole paljudes Tambovi oblasti rajoonides üldse demonstreeritud. Spetsiaalset kinokursust «Auto», mis on määratud autojuhtide ettevalmistamiseks, ei kasutata algorganisatsioonides küllaldaselt.

Suur osa ühingu komiteesid ei oma sidet kohalike filmilaenuuskontoritega, ei tunne oblastis (krais, vabariigis) olevaid ALMAVÜ-le pühendatud filme, võtavad nõrgalt osa filmide laialdase demonstreerimise organiseerimisest tööta-jaile.

ALMAVÜ tööle pühendatud filmid pole ühingu õppe- ja propagandatöös leidnud veel massilist kasutamist. Reas komiteedes seisavad diafilmid kuude ja aastate kaupa ladudes kasutamata (Tomski oblast, Krasnodari krai, Eesti NSV jt.). Komiteed ei kasuta diafilmide näitamiseks veel küllaldaselt õppeasutuste ja teiste organisatsioonide projekteerimisaparaate.

Kõik see annab tunnistust sellest, et ALMAVÜ komiteed alahindavad kino- ja diafilmide osatähtsust ühingu õppe- ja propagandatöös.

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Kohustada ühingu vabariiklikke, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteesid:

a) igakülgselt kasutama riigikaitseteemalisi kino- ja diafilme õppetöös ning ALMAVÜ liikmete kasvatamisel nõukogude patriotismi ja kodumaa kaitsmiseks alalise valmisoleku vaimus;

b) pidama alalist tihedat sidet kohalike filmilaenuuskontoritega, võtma osa kaitseteemaliste filmide demonstreerimise plaanide koostamisest oblasti, krai või vabariigi rajoonidele;

c) igakülgselt kasutama selliseid ennastõigustanud vorme kinofilmide massiliseks demonstreerimiseks, nagu kinofestivalid ja -lektoriumid, filmide ülekandmine televisiooni kaudu, spetsiaalsete agitautode väljasõidud maarajoonidesse;

d) taotlema ALMAVÜ organisatsioonide tegevuse regu-

laarset tutvustamist kinožurnaalides, mida lasevad välja kohalikud kinostuudiod;

e) organiseerima rajoonide täitevkomiteede kultuuriosakondade kaudu tööd kinomehaanikutega, taotledes riigikaitseteemaliste kinofilmide laialdast propageerimist rajoonide töötajate hulgas; igakülgsele esile tõstma eesrindlikke kinomehaanikuid, tutvustama nende kogemusi kohalikus ajakirjanduses ja raadiosaadetes.

ABINÕUDEST LASKESPORDI JA TEISTE SÕJALIS- RAKENDUSLIKE SPORDIALADE ARENDAMISEKS ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES SEoses UUE ÜLELIIDULISE KEHAKULTUURIKOMPLEKSI «VALMIS TÖÖKS JA NSV LIIDU KAITSEKS» KEHTESTAMISEGA

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIDIUMI OTSUSEST

25. detsember 1954. a.

(Protokoll nr. 29.)

Massilise kehakultuuriliikumise edasiseks arendamiseks, elanikkonna laialdasemaks kaasatõmbamiseks süstemaatilisele kehakultuuri- ja sporditööle ning nõukogude sportlaste sportlike saavutuste tõstmiseks kinnitas NSV Liidu Ministrite Nõukogu juures asuv Kehakultuuri- ja Spordikomitee uue üleliidulise kehakultuurikompleksi «Valmis tööks ja NSV Liidu kaitseks», mis astub jõusse 1. jaanuaril 1955. a.

Säilitades kehtiva kompleksi põhilised sätted sisaldab uus VTK kompleks kõrvuti teoreetiliste nõuetega kõige vajalikumad normid töötajate füüsilise arengu ja tervise tugevdamiseks, jõu, osavuse, kiiruse, julguse ja vastupidavuse suurendamiseks ning harjumuste kasvatamiseks, mis on vajalikud töös ja meie sotsialistliku kodumaa kaitsmisel.

Uue VTK kompleksi kehtestamine on eriti suure tähtsusega niisuguste sõjalis-rakenduslike spordialade edasiarendamisel meie maal, nagu laskmine, granaadiviskamine, ujumine, suusatamine, jalamatkad, kiirrännakud ning köiel ja latil ronimine, alad, mille laialdane arendamine on ALMAVÜ organisatsioonide üheks põhiülesandeks.

Seoses uue kompleksi «Valmis tööks ja NSV Liidu kaitseks» kehtestamisega ühingu ette kerkinud ülesannete täit-

mise eesmärgil otsustab Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee Presiidium:

1. Lageda ühingu kõigi organisatsioonide igapäevases töös tähtsamaks ülesandeks ühingu nende liikmete ja kehakultuurlaste laskespordi-alast ettevalmistamist, kes sooritavad VTK kompleksi I ja II järku, samuti teiste sõjalis-rakenduslike spordialade laialdast arendamist, mis on sisse võetud uude kompleksi (ujumine, suusatamine, granaadiviskamine, matkamine, kiirrännakud, kõiel ja latil ronimine).

2. Kohustada ALMAVÜ komiteesid:

arendama massilist tööd laskespordi ja teiste sõjalis-rakenduslike spordialade propageerimiseks ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas; korraldama VTK alal tehtavat tööd selliselt, et see teeniks ühingu ridade suurendamise eesmärki;

arutama läbi uue VTK kompleksi põhimääruse ja töötama koos komsomoli-, ametiühingu- ja kehakultuuriorganisatsioonidega välja ühingu liikmete ja kehakultuurlaste ettevalmistamise abinõud VTK normide sooritamiseks laskespordi ja teistel sõjalis-rakenduslikel spordialadel, osutades seejuures erilist tähelepanu eelkutsu- ja kutseealiste noorte kaasatõmbamisele;

ühingu liikmete ja kehakultuurlaste laskespordi-alast ettevalmistamist organiseerima vastavalt ALMAVÜ organisatsioonidele I ja II järku laskurite ettevalmistamiseks 1955. aastaks antud ülesannetele plaanikindla õppuse läbiviimise teel algorganisatsioonide ringides ja massiliste laskevõistluste teel, mis viiakse läbi koostöös kehakultuuri- ja spordikomiteedega;

täites NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi 1954. aasta 13. jaanuari otsust «Laskespordi olukorrast ALMAVÜ organisatsioonides ja selle edasiarendamise abinõudest», parandama järsult ALMAVÜ komiteede juures olevate laskeseptsioonide ja -klubide nõukogude tööd;

organiseerima laskespordi ühiskondlike instruktorite ja kohtunike ettevalmistamist sellise arvestusega, et oleks tagatud VTK I ja II järku sooritajate laskespordi-alane väljaõpetamine ja massiliste laskespordivõistluste läbiviimine normide täitmiseks;

õppuste läbiviimisele tõmbama rohkem kaasa reservohvitseri ja -seersante, kasutades neid laskespordi ja teiste sõjalis-rakenduslike spordialade organisaatorite ja instruktoritena;

ettevalmistavaks tööks ja VTK normide sooritamiseks laskespordi alal täielikult ära kasutama ühingu organisatsioonide, samuti ametiasutuste ja spordiorganisatsioonide lasketiirud ja -rajad;

arendama uute lasketiirude ehitamist linnades, rajoonides, suurtes ettevõtetes, õppeasutustes, kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades, kasutades selleks ühingu ning kohalike nõukogude ja ühiskondlike organisatsioonide poolt eraldatud summasid;

õigeaegselt varustama algorganisatsioone relvade ja laskemoonaga, mis saadakse NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee korraldusega;

ettevalmistust granaadiviske, jalamatkade, kiirrännakute ja suusatamise alal läbi viima ALMAVÜ algorganisatsioonide ringides toimuvatel õppustel ning ühingu komiteede poolt organiseeritavatel sõjalistel mängudel ja rännakutel; peale selle korraldama kõigis algorganisatsioonides granaadiviske treeningõppusi;

organiseerima ALMAVÜ mereklubides, veesportijaamades ja basseinides süstemaatilist tööd ujumise õpetamiseks, treenimiseks ja VTK normide täitmiseks ujumises ning looma selleks tööks vajalikud tingimused; ALMAVÜ Keskkomitee poolt antud kontrollülesannete täitmise korral viima ühingu liikmete ujumisalase väljaõppe tasemeni, mis võimaldab sooritada VTK I järgu ujumisnorme;

mereklubide ja algorganisatsioonide juures loodud ujumise ja sõja-mereasjanduse õppimise ning signalistide ettevalmistamise ringides õpetama ja treenima kõiel ja latil ronimist; õppuse lõpul korraldama võistlused VTK normide täitmiseks ujumises ning kõiel ja latil ronimises;

laialdaselt arendama veesportijaamade ja basseinide ehitamist, selleks et tagada ALMAVÜ liikmete massilist ujumis-alast ettevalmistamist;

korraldama õppuse lõpul kõigis ühingu algorganisatsioonide juures moodustatud ALMAVÜ õppeorganisatsioonides, ringides, võistkondades ja kursustel võistlused VTK normide sooritamiseks kõigil sõjalis-rakenduslikel spordialadel, mis kuuluvad kompleksi koosseisu;

korraldama koos sõjakomissariaatide ja kehakultuuriorganisatsioonidega eelkutse- ja kutseealistele noortele spetsiaalsed võistlused normide täitmiseks sõjalis-rakenduslikel spordialadel;

organiseerima VTK normide täitmist laskmises ja teistel sõjalis-rakenduslikel spordialadel võistlustel, mis korraldatakse koos kehakultuuri- ja spordikomiteedega, samuti võistlustel, mis viiakse läbi ühingu komiteede poolt organiseeritaval rännakutel, sõja- ja noorsoomängudel;

VTK normide täitmist organiseerima täielikus vastavuses uue kompleksi nõuetele, lubamata nende nõrgendamist ja lihtsustamist;

õigeaegselt vormistama VTK kompleksi sõjalis-rakenduslike alade normide täitmisel tegutsenud kohtunike kolleegiumide protokollid ja saatma need vastavatesse kehakultuuri- ja spordikomiteedesse.

VEE- JA SÕJA-MERENDUSALASE SPORDI NING MEREMUDELISMI OLUKORRAST JA SELLE PARANDAMISE ABINÕUDEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIDIUMI OTSUSEST

26. oktoober 1954. a.

(Protokoll nr. 22.)

1954. aastal paranes ühingu organisatsioonides mõningal määral olukord vee- ja sõja-merendusalse spordi ning meremudelismi alal.

Tunduvalt suurenes paadiretkede arv. Läbiviidud Moskva—Stalingradi paadi-teatesõit õigustas end täielikult kui massilist sõjamerendusalist sporti propageeriv üritus.

Positiivseid tulemusi andsid noortest koosnevate paadimeeskondade võistlused, millest võttis osa üle 800 võistkonna.

Vee- ja sõja-merendusalse spordi ning meremudelismi arendamisel on mõningal määral tõusnud mereklubide osatähtsus.

ALMAVÜ koondvõistkond, kes esmakordselt võttis osa Sõja-Merejõudude esivõistlustest, näitas purjespordivõistlustel häid tulemusi.

Ühtlasi märgib NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presidium, et sõja-merenduslane sport ja meremudelism on paljudes organisatsioonides väga madalal tasemel.

Armeenia ja Kasahhi NSV, Habarovski krai, Voroneži, Kuibõševi ja Kaliningradi oblasti ALMAVÜ komiteed jäta-
vad aasta-aastalt täitmata ülesanded ühingu liikmete ujuma
õpetamisel ja teistel veespordi aladel.

Arhangel'ski, Brjanski, Vologda, Tšeljabinski, Altai ja
teised organisatsioonid ei ole veel kordagi osa võtnud üle-
liidulistest võistlustest sõja-merendusliku spordi aladel.

Enamikus organisatsioonides on väga nõrgalt arenenud
vee-mootorisport, jääpurjetamine ja purjesport, sealhulgas
ka nendes organisatsioonides, kellel on nimetatud spordi-
alade harrastamiseks head võimalused (Gruusia ja Karjala-
Soome NSV, Gorki, Stalingradi jt. oblastid).

Stšerbakovi, Nikolajevi, Gorki, Kostroma, Noginski ja
teised ALMAVÜ mereklubid ei ole täitnud veespordi ja
meremudelismi ühiskondlike instruktorite ettevalmistamise
plaani, osutavad komiteedele ja algorganisatsioonidele vähe
abi sporditöö korraldamisel.

Madala distsipliini ja komiteede nõrga kontrolli tõttu
vetel julgeoleku tagamiseks kehtivate instruksioonide täit-
mise üle esines reas organisatsioonides õppuste ja retkede
ajal erakorralisi juhtumeid, mis nõudsid inimohvreid
(Ukraina ja Valgevene NSV, Tomski, Kaluuga ja teised
oblastid).

Paljud ALMAVÜ organisatsioonid ei ilmuta vajalikku
hoold materiaalse baasi loomisel vee- ja sõja-merendus-
spordi ning meremudelismi jaoks ega kasuta eesrindlike
organisatsioonide kogemusi ametiühingu- ja majandusorga-
nisatsioonide summade kaasatõmbamisel ujuvkoosseisu
hankimiseks, veespordijaamade ja ujumisbasseinide ehitam-
iseks.

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium otsus-
t a b:

1. Kohustada vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede esi-
mehi:

a) arutama hiljemalt k. a. detsembrikuuks komiteede
istungitel vee- ja sõja-merendus- ja spordi ning mere-
mudelismi olukorda, määrates kindlaks konkreetseid abinõud
selle töö otsustavaks parandamiseks;

b) kasutama talveperioodi vee- ja sõja-meresportlaste
teoreetiliseks ettevalmistamiseks ja füüsiliseks karastami-
seks, lubamata hooajalisust nende spordialade arendamisel;

c) arvestama tellimuste esitamisel ALMAVÜ Keskkomi-
teele 1956. aastaks algorganisatsioonide soove ujuvkoos-

seisu, p ramootorite, meremudelismi vahendite ja muu spordiinventari saamiseks;

d) v lja t otama ja esitama kohalikele partei- ja n ukogude organitele konkreetsed ettepanekud veespordi ja paadijaamade ning ujumisbasseinide ehitamiseks linnades ja rajoonikeskustes, kasutades selleks eraldamisi liikmemaksudest, samuti ka n ukogude, ameti hingu- ja majandusorganisatsioonide poolt eraldatud summasid;

e) organiseerima k igis mereklubides ja suurtes algorganisatsioonides kutrite, j  purjekate, mootorpaatide jms. ehitamist  hist o korras, kasutades selleks laevaehitus-asj armastajatele m aratud kirjandust ja jooniseid;

f) parandama vee- ja s ja-merendusosalase spordi ning meremudelismi  hiskondlike instruktorite, kohtunike ja j rgusportlaste kaadri ettevalmistamist merendusosalastes  ppeorganisatsioonides, t stes  htlasi ettevalmistust o kvaliteeti;

g) organiseerima talveperioodil paadikomand ride ja vanemate t iendavat v lja petamist ja  mberkvalifitseerimist, p orates erilist t helepanu veeteedel s itmise eeskirjade ja julgeoleku tagamise instruksioonide tundma ppimisele;

h) arendama talveperioodil laialdaselt vee- ja s ja-merendusosalase spordi propagandat: viima ALMAV  algorganisatsioonides l bi loenguid, ettekandeid ja vestlusi, organiseerima kohtumisi kogenud sportlastega, foto- ja laevamudelite n itusi; taotlema kogu propagandat oga  hingu liikmete arvu edasist suurenemist, uute spordiv istkondade, meremudelismi ja s ja-mereasjanduse  ppimise ringide loomist;

i) looma tiheda kontakti ALMAV  komiteede ja merendusosalaste  ppeorganisatsioonide ning haridusosakondade ja  LKN  komiteede vahel, t otades nendega  hiselt v lja konkreetsed plaanid meremudelismi arendamiseks koolides, pioneeride majades, noorte tehnikamajades ja pioneeride suvelaagrites;

j) v tma tarvitusele vajalikud abin ud k igi veespordijaamade  igeaegseks avamiseks 1955. aastal, tagama seal ujuvkoosseisu t ieliku ja  ige  rakasutamise ning range korra ja distsipliini, mis v ldib  nnetusjuhtumite v imalust.

RAADIOAMATÖRISMI OLUKORRAST JA SELLE PARANDAMISE ABINÕUDEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIDIUMI OTSUSEST

5. aprill 1955. a.

(Protokoll nr. 9.)

Viimasel ajal on paljud ALMAVÜ organisatsioonid mõneti parandanud tööd raadiotehniliste teadmiste propageerimisel ja raadioamatörismi arendamisel ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas.

Raadioklubides, raadioringides ja spordivõistkondades töötab aktiivselt kümneid tuhandeid ALMAVÜ liikmeid — raadioamatööre.

ALMAVÜ raadioklubid ja -ringid teevad suurt tööd raadiotehniliste teadmiste propageerimisel.

Raadioamatörismi laiendamise ja spordimeisterlikkuse edasise kasvu stimuleerimise eesmärgil kehtestati 1952. a. ALMAVÜ raadioamatööride ühtne sporditehniline klassifikatsioon, spordialased nimetused ja järgumärgid. Juba 1954. a. lõpuks oli 41 raadioamatöörile heade tehniliste tulemuste eest omistatud raadioamatörismi meistri nimetus, tuhanded amatöörid täitsid 1., 2. ja 3. järgu normid.

Üleliidulistel ja rahvusvahelistel võistlustel on nõukogude lühilaine-amatöörid ja radistid saavutanud märgatavat edu. 1954. a. võtsid nõukogude lühilaine-amatöörid osa 4. rahvusvahelistest võistlustest ja saavutasid seal häid tulemusi.

Suurt edu on saavutanud paljud raadioamatöörid-konstruktorid. ALMAVÜ organisatsioonide poolt korraldatud iga-aastastest raadionäitustest võtab osa tuhandeid raadioamatööre, demonstreerides seal aparate raadiotehnika mitmesugustelt aladelt.

Kuid raadioamatörismi alal esineb siiski veel tõsiseid puudusi:

1. Raadioamatörisim ei ole ikka veel muutunud massiliseks spordialaks. Algorganisatsioonid ja isegi paljud raadioklubid ei tegele raadioamatörisimiga ega tõmba sellesse kaasa noori.

Väga nõrgalt ja aeglaselt areneb raadioamatörisim lühija ultralühilaine alal.

2. Paljud ALMAVÜ algorganisatsioonid, isegi õppeasu-

tustes, ei võta osa raadioamatörismi-alasest liikumisest, ei tegele raadiotehniliste teadmiste propageerimisega.

Ühingu algorganisatsioonides on väga vähe raadioringe ja eriti raadiotelegrafistide ning raadiotelefonistide ettevalmistamise kursusi.

ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium o t s u s t a b:

1. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid:

a) tunduvalt laiendama raadiotehniliste teadmiste ja raadioamatörismi propageerimist ühingu liikmete ja elanikkonna laiades hulkades;

pöörama erilist tähelepanu algorganisatsioonides raadioringide ja -kursuste võrgu laiendamisele noorte jaoks;

püstitama käesoleval aastal iga raadioklubi ette ülesande: saavutada, et kodulinna ALMAVÜ organisatsioonides, koolides, pioneeride majades ja paleedes, noorte tehnikamajades ja ametiühingu kultuurimajades ja klubides tegutseks vähemalt 20—25 lühilaine- ja ultralühilaine-raadiojaama;

b) arutama komiteede istungitel raadioklubide aktiivi osavõtul raadioamatörismi-alase liikumise olukorda ja välja töötama selle edasise parandamise abinõud;

c) viima kõigis raadioklubides läbi seminare raadioamatörismi ühiskondlike treenerite ja kohtunike ettevalmistamiseks;

d) looma 1955. aastal kõigis raadioklubides ja suurtes algorganisatsioonides radistide meeskonnad;

e) tagama raadioamatööride kõige laialdasemat kaasatõmbamist raadiospordi järgunormide täitmisele, korraldades selleks rohkem massilisi kvalifikatsioonivõistlusi;

f) võtma tarvitusele kõik vajalikud abinõud neiude ja noorte naiste kaasatõmbamiseks raadioringidesse, raadiokursustele ja raadiospordiga tegelemisele üldse.

2. Juhtida kõigi ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblasti-komiteede esimeeste tähelepanu vajadusele tõmmata raadioamatööre-aktiviste laialdaselt kaasa praktilise abi osutamisele kolhoosiküla elektrifitseerimisel.

AUTO-MOTOSPORDI JA MOOTORSÕIDUKIJUHTIDE KAADRI ETTEVALMISTAMISE PARANDAMISE ABINÕUDEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIDIUMI OTSUSEST

25. detsember 1954. a.

(Protokoll nr. 29.)

Täites ALMAVÜ esimese üleliidulise konverentsi otsust parandasid paljud ühingu organisatsioonid 1954. a. tööd mootorsõidukijuhtide kaadri ettevalmistamisel ja auto-motospordi arendamisel.

Suurem osa ühingu auto-motoklubisid, viinud õigeaegselt läbi õppegruppide komplekteerimise, alustas õppusi ja täitis k. a. 1. oktoobriks heade näitajatega mootorsõidukijuhtide ettevalmistamise ülesande.

Reas oblastites ja vabariikides valmistati ALMAVÜ algorganisatsioonides massiliselt ette autojuhte, traktoriste ja mootorrattureid. Kümned tuhanded noormehed ja neiud omandasid auto, traktori ja mootorratta juhtimise oskuse.

Tunduvalt laienes noorte kaasatõmbamine mootorrattaspordiga tegelemisele. Moskva, Leningradi, Riia, Sverdlovski, Novosibirski ja Taškendi ning Moskva oblasti auto-motoklubidel on mõningaid edusamme kvalifitseeritud mootorisportlaste kasvatamisel.

ALMAVÜ mootorratturite koondvõistkond esines 1954. a. edukalt üleliidulistel ja rahvusvahelistel mootorrattavõistlustel.

Samal ajal on paljudes ühingu organisatsioonides mootorsõidukijuhtide kaadri ettevalmistamine ja auto-motosport väga madalal tasemel.

Reas algorganisatsioonides toimub autojuhtide ettevalmistamine kursustel ebarahuldavalt.

Vaatamata ühingu liikmete suurele huvile autode, traktorite ja mootorrattaste tundmaõppimise vastu, on autojuhtide, traktoristide ja mootorratturite ettevalmistamine Tadžiki NSV, Tambovi, Vologda, Kurski, Pskovi, Kalinini, Orjoli ja Jaroslavl'i oblasti ALMAVÜ organisatsioonides halvasti korraldatud.

Auto-motosport ei ole veel muutunud massispordiks. Algorganisatsioonid ja isegi paljud auto-motoklubid seisavad auto-motospordist kõrval ega tõmba noori kaasa selle tähtsa ja kasuliku spordiala harrastamisele.

Paljudes auto-motoklubides ei toimu järgusportlaste ettevalmistamist. Komi ja Mari ANSV, Astrahani, Vladimiri, Voroneži, Kalinini, Kostroma, Kurgani, Kurski, Leningradi, Molotovi, Orjoli, Smolenski ja Jaroslavl'i oblasti auto-motoklubides ei ole isegi loodud mootorisportlaste võistkondi.

NSV Liidu Armees, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Kohustada ühingu väbariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid isemajandamise alusel tunduvalt laiendama nii auto-motoklubides kui ka ALMAVÜ algorganisatsioonides juhtide kaadri massilist ettevalmistamist.

Selleks:

a) parandada ALMAVÜ algorganisatsioonide ja auto-motoklubide kursuste õpetajate koosseisu. Vajaduse korral organiseerida auto-motoklubide juures auto-motoasjanduse õpetajate, eriti õppesõidu instruktorite ettevalmistamiseks lühiajalisi kursusi ja seminare;

b) võtta tarvitusele vajalikud abinõud mootorsõidukijuhtide ettevalmistamise kursuste varustamiseks materjalosa, õppevahendite ja raamatutega;

c) tugevdada kontrolli mootorsõidukijuhtide kaadri ettevalmistamise ja kursustest osavõtjatelt laekuvate summade õigsuse ja kulutamise üle.

2. Arvestades ALMAVÜ organisatsioonides auto-motospordi arendamisel valitsevat halba olukorda, kohustada väbariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid:

a) laiendama spordivõistkondade võrku auto-motoklubide ja suurte algorganisatsioonide juures;

b) tõmbama isiklikke autosid ja mootorrattaid omavaid ühingu liikmeid laialdaselt kaasa auto-motospordialasesse tegevusse ja auto-mototurismi harrastamisele (võistlused kiiruses ja takistussõidus, kütuse kokkuhoiu alal jms.);

c) korraldama ALMAVÜ auto-motoklubide juures lühiajalisi kursusi ühiskondlike treenerite-kaptenite ettevalmistamiseks auto-motospordi võistkondade jaoks;

d) tagama eelkutseealiste noorte hulgast autojuhtide ja mootorratturite kõige laialdasemat kaasatõmbamist auto-motospordialaste järgunormide täitmisele, korraldama selleks rohkem massilisi kvalifikatsioonivõistlusi;

e) viima kõigis auto-motoklubides läbi klubiliikmete ümberregistreerimise, klubinõukogude valimised, sektsioonide organiseerimise ja spordivõistkondade loomise.

3. Noorte laialdasema kaasatõmbamise eesmärgil autode, mootorrataste ja traktorite praktilisele tundmaõppimisele tunnistada vajalikuks alustada ALMAVÜ organisatsioonides tööd automudelismi arendamiseks. Lähtudes sellest:

a) soovitada auto-motoklubidel ja ALMAVÜ algorganisatsioonidel luua automudelistide ringid eelkõige koolide, lastekodude, pioneeride majade ja laste tehnikamajade juures;

b) kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid korraldama ülelinnalisi näitusi ja auto-, traktori- ning mootorrattamudelite võistlusi.

KOLHOOSIDE, SOVHOOSIDE JA MASINA-TRAKTORIJAAMADE ALMAVÜ ALGORGANISATSIOONIDE TÖÖST JA SELLE PARANDAMISE ABINÕUDEST

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIIDIUMI OTSUSEST

25. detsember 1954. a.

(Protokoll nr. 29.)

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium märgib, et parteiorganisatsioonide juhtimisel, ühingu liikmete initsiatiivi ja isetegevuse arendamise alusel on reas vabariikides, kraides ja oblastites (Ukraina, Gruusia ja Usbeki NSV, Tatari ANSV, Krasnodari ja Stavropoli krai, Ivanovo ja Stalingradi oblast jt.) saavutatud mõningat elavnemist ALMAVÜ maa-organisatsioonide töös.

ALMAVÜ algorganisatsioonides, kes töötavad tihedas kontaktis kolhooside juhatuste, masina-traktorijaamade ja sovhooside direktoritega ning planeerivad oma töö tihedas koostöös külanõukogude täitevkomiteede, ametiühingu-, komsomoli- ja kehakultuuriorganisatsioonidega, on loodud liikmemaksude ja summade alusel, mis eraldatakse kolhooside juhatuste ning sovhooside ja masina-traktorijaamade direktorite poolt, samuti ühingu liikmete töö abil kindel materiaal-tehniline baas sõjalis-massiliseks tööks.

Viimase kahe aasta jooksul on ALMAVÜ maa-algorganisatsioonide kursustel ilma tootmistööd katkestamata ette valmistatud mitu tuhat traktoristi, autojuhti, radisti ja teist spetsialisti. Paljudes organisatsioonides on korraldatud ja viiakse süstemaatiliselt läbi sõjalist algõpetust Nõukogude Armeesse kutsutavate maanoortega.

Nii on kolhoosi «Krasnaja Zvezda» ja Krasnodari krai Temrjuki masina-traktorijaama ALMAVÜ algorganisatsioonides edukalt lahendatud töötajate laiade hulkade ühingusse värbamise ülesanne. Kõik ALMAVÜ liikmed maksavad õigeaegselt liikmemakse. Õppe- ja sporditöö läbiviimiseks on loodud vajalik materiaal-tehniline baas. Praktilisele tööle komiteedes on kaasa tõmmatud aktiiv reservohvitseride, -vanemate ja -seersantide hulgast. Enamik ühingu liikmeid tegeleb mitmesuguse sõjalis-massilise tööga: valmistatakse ette mootorrattureid, motoriste, raadiotelefoniste ja ujuid, samuti viiakse läbi elanike ettevalmistamist õhu- ja keemiakaitseks, arendatakse laske- ja ratsasporti ning korraldatakse mitmesuguseid massilisi spordiüritusi.

Oskuslikult organiseerivad tööd Kasahhi NSV Džambuli oblasti Sverdlovski rajooni sovhoosi «Uš-Bulak», Stalinski oblasti Podtelkovski rajooni kolhoosi «Znamja Kommunizma», Stavropoli krai Petrovski rajooni Konstantinovka masina-traktorijaama jt. ALMAVÜ algorganisatsioonid.

Nende ja paljude teiste ALMAVÜ organisatsioonide praktika näitab, et seal, kus komiteede eesotsas on energilised juhid, kes toetavad ja arendavad ühingu liikmete initsiatiivi ja isetegevust, kus on loobunud ülalpeetava meeoleolust, kus väljendatakse ühingu töösse puutuvate küsimuste otsustamisel parteiorganisatsioonide ees initsiatiivi ja kasutatakse oskuslikult ära ametiühingu-, komsomoli- ja majandusorganisatsioonide abi, seal on edusammud töös silmanähtavad.

Partei ja valitsuse poolt põllumajanduse järsuks tõusuks ettenähtud abinõude teostamise tulemusena varustatakse kolhoose, sovhoose ja masina-traktorijaamu üha rohkem kaasaegsete masinate ja mehhanismidega, neis suureneb kiiresti kõrgema ja keskharidusega spetsialistide hulk, tugevneb kolhoosimajandus, kasvab pidevalt kolhoosnikute, masina-traktorijaamade ja sovhooside töötajate heaolu ja kultuuritase. Kõik see loob soodsad tingimused riigikaitse- lise töö laialdaseks arendamiseks maal.

Siiski jääb organisatsiooniline ning sõjalis-massiline ja sporditöö paljudes ALMAVÜ maa-organisatsioonides madalale tasemele. Kuni käesoleva ajani ei ole ühes kolmandikus kolhoosides ja suuremas osas masina-traktorijaamades ning sovhoosides loodud ALMAVÜ organisatioone. Paljudes kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades on ühingu organisatsioonid äärmiselt väikesearvulised, koon-

davad oma ridadesse üldse ainult 5—10% täiskasvanuist ega tee sageli ühingu liikmetega mingisugust tööd.

Nagu näitas kohapealne kontroll ja protokollide, ettekanete, autasustamismaterjalide ja kohaliku ajakirjanduse artiklite analüüs, on sellise olukorra peamised põhjused järgmised:

a) paljud ALMAVÜ vabariiklikud, krai-, oblasti- ja rajoonikomiteed ei pööra vajalikku tähelepanu ALMAVÜ algorganisatsioonide kasvule, tugevdamisele ja mitmekülgsel tööle kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades, ei hoolitse esimeeste ja ühiskondlike instruktorite valiku, kasvatamise ja kohalekinnitamise eest. ALMAVÜ eesrindlike maaorganisatsioonide kogemusi õpitakse nõrgalt tundma ja levitatakse aeglaselt. Näiteks ALMAVÜ Krasnodari kraikomitee (esimees sm. Metalnikov) ei ole peaaegu midagi teinud krai eesrindlike ALMAVÜ organisatsioonide töökogemuste levitamiseks.

Rostovi oblasti majanduslikult tugevates kolhoosides ja sovhoosides, kes on Üleliidulise põllumajandusnäituse kandidaadid (Taganrogi rajooni Lenini-nimeline kolhoos, Metšetinski rajooni õppe-katsesovhoos jt.), on ALMAVÜ organisatsioonid väikesearvulised, sõjalis-massiline töö on neis laokile jäetud, üle maa tuntud Sali rajooni sovhoosis «Gigant» on aga ALMAVÜ organisatsioon lagunened. Analoogiline on olukord Altai krai, Novosibirski, Omski, Jaroslavl'i ja Tškalovi oblasti ning Baškiiri ANSV ALMAVÜ organisatsioonides;

b) paljud komiteed ei täida ALMAVÜ Keskkomitee teise pleenumi otsust maa mehhanisaatorite ja sidekaadri ettevalmistamise kohta. Eriti halvasti on end sellest küljest näidanud Kasahhi NSV ALMAVÜ Vabariiklik Komitee;

c) ALMAVÜ rajoonikomiteed ei juhi paljusid kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade organisatsioone. Algorganisatsioonide esimehed tulevad harva kokku ega omanda tööpraktikat;

d) kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ organisatsioonides pööratakse vähe tähelepanu agitatsiooni- ja propagandatööle;

e) paljud ALMAVÜ õppeorganisatsioonid suhtuvad ükskõikselt sõjalis-massilise töö arendamisele maal ega abista kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ organisatsioone selles töös;

f) ALMAVÜ Keskkomitee valitsused ja osakonnad õpivad puudulikult tundma ühingu maa-organisatsioonide vajadusi ega avalda küllaldast initsiatiivi nende nõudmiste rahuldamisel.

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Lugeda ALMAVÜ vabariiklike, krai-, oblasti- ja rajoonikomiteede esmajärgulisteks ülesanneteks: maatöötajate massilist kaasatõmbamist ühingu ridadesse; ALMAVÜ esimese üleliidulise konverentsi otsuse täitmist 1955. aasta esimeseks pooleks ühingu organisatsioonide loomise kohta kõigis kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades; ALMAVÜ maa-organisatsioonide organisatsioonilist tugevdamist ja nende muutmist massilisteks ja elujõulisteks organisatsioonideks; tiheda koostöö rajamist ametiühingu- ja komsomoliorganisatsioonidega, kolhooside juhatustega, kohalike täitevkomiteedega ning sovhooside ja masina-traktorijaamade direktoritega ja nende kaasabil õppe- ja sporditööks materiaalse baasi loomist; ühingu liikmete hulgas laialdase sõjalis-massilise, õppe- ja sporditöö arendamist ühenduses töötajate mobiliseerimisega majanduslike ja poliitiliste ülesannete täitmisele põllumajanduse järsu tõstmise alal.

2. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai-, oblasti- ja rajoonikomiteesid:

a) tugevdama ühingu algorganisatsioonide igapäevast elavat juhtimist kolhoosides, sovhoosides ja masina-traktorijaamades; tõstma komiteede töötajate vastutust nende ALMAVÜ organisatsioonide töö eest;

b) organiseerima kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonide positiivsete töökogemuste laialdast levitamist;

c) kooskõlastatult kohalike parteiorganitega ja nende abil arutama lähemal ajal kolhooside, ametiühingu ja kommunistlike noorte koosolekutel riigikaitseliku töö olukorda, elanikkonna ALMAVÜ-sse laialdase kaasatõmbamise küsimusi ja abinõusid sõjalis-massilise, õppe- ja sporditöö arendamiseks;

d) ALMAVÜ maa-organisatsioonide jaoks kolme kuu jooksul välja valima ja õpetama vajaliku arvu ühiskondlike instruktoreid sõjalise väljaõppe põhilistel aladel;

e) kooskõlastatult töörahva saadikute nõukogude täitevkomiteede ja põllumajandusorganitega ning koostöös kol-

hooside juhatustega, sovhooside ja masina-traktorijaamade direktoritega organiseerima nende asutuste materiaalsel baasil autojuhtide, traktoristide, mootorratturite, radistide ja motoristide kursusi;

f) organiseerima ALMAVÜ liikmete ettevalmistamist VTK normide sooritamiseks, pöörates seejuures erilist tähelepanu sõjalis-rakenduslike spordialade arendamisele eelkute- ja kutseealiste noorte hulgas;

g) hoogustama kolhoosnikute, sovhooside ja masina-traktorijaamade tööliste, insener-tehniliste töötajate ja teenistujate keskel õhu- ja gaasikaitse normide õppimist ja sooritamist 1955. a.;

h) igakülgsest arendama ja ergutama ALMAVÜ algorganisatsioonide osavõttu kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade radiofitseerimisest; organiseerima raadioklubide jõududega radistide ettevalmistamist raadiojaamade «Urožai» teenindamiseks;

i) järjekordsetel õppe-metoodilistel kogunemistel uurima ALMAVÜ rajoonikomiteede esimeestega kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ organisatsioonide töö parandamise küsimusi;

j) tagama seminaride läbiviimist (vähemalt üks kord kolme kuu jooksul) rajoonikomiteede poolt kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonide esimeestele; kohustama ALMAVÜ Keskkomitee, vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede töötajaid rajoonides väljasõidul viibides isiklikult osa võtma seminaride ettevalmistamisest ja läbiviimisest;

k) tagama kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonide liikmete koosolekute regulaarset läbiviimist ja seal sõjalis-massilise ja sporditöö ning materiaal-tehnilise baasi loomise küsimuste laialdast läbiarutamist;

1) organiseerima ALMAVÜ õppeorganisatsioonide agitautode saatmist kolhoosidesse, sovhoosidesse ja masina-traktorijaamadesse koos rändkinodega.

3. Kohustada ALMAVÜ rajoonikomiteesid looma tiheda koostöö maa kultuurhariduslike asutuste töötajatega. Laialdaselt kasutada kultuurimaju, küla- ja kolhoosiklubisid ja lugemistaresid ühingu eesmärkide ja ülesannete propageerimiseks. Muretseda töörahva saadikute nõukogu kultuuri-osakondade kaudu maa kultuurhariduslikele raamatukogudele sõjalis-massilist kirjandust. Soovitada ALMAVÜ alg-

organisatsioonidel koondada sõjaline kirjandus klubide ja lugemistarede raamatukogudesse.

4. Kohustada ajakirjade «Vojennõje znanija», «Krõlja Rodinõ» ja «Radio» toimetusi süstemaatiliselt valgustama ALMAVÜ maa-algorganisatsioonide tööd, avaldama konsultatsioone mehhanisaatorite ja sidekaadrite ettevalmistamise küsimuste kohta.

5. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid võtma kasutusele vajalikud abinõud materiaal-tehnilise baasi loomiseks kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonides. Selleks:

a) eraldamiste arvel ALMAVÜ maa-algorganisatsioonidel vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede tsentraliseeritud fondi laekuvatest liikmemaksudest organiseerida 1955. a. spordiehituste püstitamist;

b) üks kolmandik väiksekaliibrilistest püssidest, väiksekaliibrilistest padrunitest ja mootorratastest, mis on saadud ALMAVÜ Keskkomitee korraldusega, eraldada müügiks kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonidele;

c) organiseerida kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonidele varustuse ja õppe- ning sõjalis-massilise kirjanduse muretsemist kaubandusvõrgu kaudu;

d) vastavalt ÜAÜKN-i sekretariaadi määrusele 20. maist 1952. a. ja põllumajandusliku artelli põhikirja 12. paragrahvi alusel taotleda ametiühinguorganisatsioonide, sovhooside ja masina-traktorijaamade direktorite ning kolhooside juhatuste abi ALMAVÜ organisatsioonidele õppeklasside sisustamisel, spordihoonete ehitamisel, õppematerjalide, -varustuse ja näitlike õppevahendite soetamisel.

6. Nõudma õppeorganisatsioonide juhatajatelt kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonide jaoks ühiskondlike instruktorite ja spordikohtunike laialdast ettevalmistamist, õppeorganisatsioonide töötajate ja aktiivi süstemaatilist suunamist kolhoosidesse, sovhoosidesse ja masina-traktorijaamadesse ettekannete ja loengutega sõjalistel teemadel ning abi osutamiseks ringide, kursuste ja spordivõistkondade moodustamisel. Hoogustada kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ liikmete tõmbamist ühingu klubidesse, moodustades maal ALMAVÜ klubide mittekoosseisulisi filiaale.

ALMAVÜ ALGORGANISATSIOONIDE TÖÖST KOOLIDES

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIIDIUMI OTSUSEST

25. mai 1954. a.

(Protokoll nr. 9.)

Kontrollitud ALMAVÜ algorganisatsioonide tööd Moskva ja Leningradi linna, Rostovi, Tškalovi, Frunze, Issök-Kuli ja rea teiste oblastite koolides, märgib NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium, et algorganisatsioonide tegevus on mõningal määral paranenud. On kasvanud koolide ALMAVÜ organisatsioonide liikmete arv, enamikus nendes töötavad mitmesugused ringid, on loodud mitmesugused spordivõistkonnad ja suurenenud lennu- ja meremudelismi ringide võrk. Leningradi 222. keskkooli algorganisatsiooni autasustati aktiivse osavõtu eest ühingu tööst ALMAVÜ Keskkomitee aukirjaga, 107 kooliorganisatsioonide aktivisti autasustati märgiga «Aktiivse töö eest».

Õpilaste kaasatõmbamine ALMAVÜ ringidesse ja spordivõistkondadesse aitab tõhustada nende aktiivset osavõttu ühiskondlikust elust ja kasvatada distsiplineeritust. Raadiotehnika ning lennu- ja meremudelismi ringide tegevus soodustab õpilaste polütehnilist õpetust, juurutab tööskest, kasvatab neis teadmishimu ja armastust töö vastu.

ALMAVÜ organisatsioonide töö on paljudes koolides muutunud lahutamatuks osaks õppiva noorsoo kasvatamisel Nõukogude kodumaale armastuse ja ustavuse vaimus.

Siiski on ühingu kooliorganisatsioonides organisatsiooniline ja sõjalis-massiline töö ebarahuldav. Tunduv osa õpilasi ei ole veel ühingu liikmed, reas koolides on aga ALMAVÜ organisatsioonid äärmiselt väikesearvulised ega ületa 50 inimest. Liikmete värbamist viiakse läbi kampaaniate korras, peamiselt õppeaasta algul. Õpilastele korraldatakse vähe vestlusi ja ettekandeid ühingu eesmärkidest ja ülesannetest. Õppe- ja agitatsioonifilme ning diafilme demonstreeritakse koolides harva.

ALMAVÜ kooliorganisatsioonide töö kulgeb koolide spetsiifilisi iseärasusi arvestamata. Sõjalis-massilise töö ülesandeid planeeritakse alates 1. jaanuarist, mitte aga õppeaasta algusest, ALMAVÜ ringide töö toimub lahus üldise klassivälise töö süsteemist.

Rida ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteesid on arvamisel,

et töö lennu- ja meremudelismi arendamiseks peab toimuma ainult pioneeride majades. Selle ebaõige arvamuse tulemusena on koolides loodud äärmiselt tähtsusetul arvul lennu- ja meremudelismi ringe. Eriti nõrgalt areneb meremudelism.

Koolide ALMAVÜ organisatsioonid organiseerivad väga halvasti tööd raadiotehnika, topograafia, sõja-mereasjanduse, auto ja mootorratta tundmaõppimise alal.

Õppiva noorsoo hulgas võib täheldada suurt huvi laske-spordi vastu, kuid koolides puuduvad lasketiirud, laskeklubide tiirud aga ei suuda rahuldada kõiki algorganisatsioone.

Ühingu õppeorganisatsioonid abistavad nõrgalt koolide algorganisatsioone ühiskondlike instruktorite ettevalmistamisel ja sõjalis-massilise töö parandamisel.

Õpetajad võtavad vähe osa sõjalis-massilise töö organiseerimisest, reas koolides aga ei ole õpetajad isegi ühingu liikmed.

ALMAVÜ vabariiklikud, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed õpivad halvasti tundma ega üldista parimate kooliorganisatsioonide töökogemusi.

ALMAVÜ organisatsioonide töö parandamiseks koolides otsustab NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium:

1. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid:

a) parandama ALMAVÜ algorganisatsioonide töö juhtimist koolides, arvestades koolide spetsiifilisi iseärasusi; tutvustama linna- ja rajoonikomiteede esimeestele ja instruktoritele haridusministeeriumi juhendeid klassivälise töö läbiviimise kohta, koolide sõjalise ala õppeprogramme; õppima tundma ÜLKNÜ XII kongressi otsust «V. I. Lenini nimelise pioneerorganisatsiooni tööst»;

b) süstemaatiliselt üldistama ja levitama parimate ALMAVÜ kooliorganisatsioonide töökogemusi, kuulama komitee istungitel kooliorganisatsioonide esimeeste ettekandeid;

c) organiseerima ALMAVÜ õppeorganisatsioonide juures ühiskondlike instruktorite ettevalmistamist koolidele; soovitada ringide juhtimisele koolides kaasa tõmmata õpetajaid, õpilaste vanemaid, reserv- ja eruohvitseri ning kõrgemate õppeasutuste üliõpilasi;

d) looma kontakti laagrikomisjonidega ja koos nendega

kavandama üritused sõjalis-massilise töö läbiviimiseks pioneerilaagrites, pöörates erilist tähelepanu lennu- ja meremudelismi laialdasele arendamisele laagrites, topograafia ja raadiotehnika tundmaõppimisele ja sõjamängude ning rännakute läbiviimisele;

e) süstemaatiliselt korraldama lennu- ja meremudeliste võistlusi ja kokkutulekuid, noorte-võistkondade võistlusi laskmises, sõudmises, ujumises, sõja-merendusalas mitmevõistluses, suusatamises, granaadiviskamises, samuti noorte radistide-operaatorite võistlusi, noorte raadioamatöörade loomingu näitusi jne.;

f) kõikides kooliorganisatsioonides läbi viima vestlusi ALMAVÜ liikmetega, kes lõpetavad kooli, kus selgitada arvelevõtmise korda teistes algorganisatsioonides;

võtma tarvitusele abinõud, et kõiki ALMAVÜ algorganisatsioonide rahalisi vahendeid hoitaks hoiukassades jooksval arvel;

g) kokkuleppel sõjakomissariaatide ja haridusosakondadega kasutama sõjalise ala ja kehalise kasvatuse õpetajate meetodilisi kokkutulekuid, samuti direktorite nõupidamisi ALMAVÜ organisatsioonide praktilise töö tutvustamiseks koolides;

h) koolide ALMAVÜ organisatsioonide sõjalis-massilise ja sporditöö ülesanded kindlaks määrama alates õppeaasta algusest, s. o. 1. septembrist.

KIRGIISI NSV ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDE TÖÖST EELKUTSE- JA KUTSEEALISTE NOORTEGA

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIIDIUMI OTSUSEST

16. aprill 1954. a.

(Protokoll nr. 7.)

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium märgib, et Kirgiisi NSV ALMAVÜ Vabariiklik Komitee ja selle esimees sm. Bõtov on lubamatult aeglaselt täitnud NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee otsust 20. oktoobrist 1953. a. «Abinõudest töö parandamiseks eelkutse- ja kutseealiste noortega».

Pikemat aega ei võetud siin kasutusele praktilisi abinõusid eelkutse- ja kutseealiste noorte kaasatõmbamiseks sõjalis-rakenduslike spordialadega tegelemisele, ei arendatud järgusportlaste ettevalmistamiseks vajalike spordiehituste püstitamist ega sisustamist.

Selle tulemusel on vabariigis õppe- ja sporditöö eelkutse- ja kutseealiste noorte hulgas ebarahuldavas olukorras.

ALMAVÜ organisatsioonid ei jälgi, kuidas ühingu eelkutse- ja kutseealised liikmed täidavad VTK norme, ei organiseeri küllaldaselt nende hulgas laske-, ratsa-, mootorratta- ja teiste sõjalis-rakenduslike spordialade järgunormide sooritamist. ALMAVÜ eelkutse- ja kutseealistest liikmetest täitis järgunormid vaevalt 5%.

Algorganisatsioonide abistamiseks järgusportlaste ettevalmistamisel ei ole kaasa tõmmatud õppeorganisatsioone. Ükski vabariigi klubidest ei ole veel täitnud otsust, et noortest, kes õpivad sõjalis-rakenduslikke spordialasid klubides, moodustaksid enamuse eelkutse- ja kutseealised noored.

Paljudes ALMAVÜ algorganisatsioonides, eriti maal, ei ole organiseeritud ringides eelkutse- ja kutseealiste noorte ettevalmistamist sõjalistel erialadel. Suurem osa sellealist noorsugu on veel ühingusse värbamata.

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium otsustab:

2. Kohustada vabariikliku komitee presiidiumi organiseerima ja praktiliselt kindlustama NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee otsuse «Abinõudest töö parandamiseks eelkutse- ja kutseealiste noortega» täitmist seega, et iga ühingu liige, kes kutsutakse Nõukogude Armeesse ja Sõjalaevastikku, oleks saanud ALMAVÜ organisatsioonis esialgse ettevalmistuse mingil sõjalisel erialal, sooritanud järgunormid ühel sõjalis-rakenduslikul spordialal, samuti täitnud VTK kompleksi.

3. Kindlustada, et eelkutse- ja kutseealised ALMAVÜ liikmed õpiksid kõik oma algorganisatsiooni ringides ja spordivõistkondades. Kui selleks puudub võimalus, organiseerida õppe- ja sporditööd kutseealiste ALMAVÜ liikmetega klubide, koolide ja ühingu õppekeskuste juures. ALMAVÜ rajooni-, linna-, oblasti-, krai- ja vabariiklikel komiteedel kindlustada süstemaatiline kontroll sõjaväeteenistusse kutsutavate ühingu liikmete sõjalise ja spordialase ettevalmistuse üle.

5. Märkides, et puudujääke töös eelkutse- ja kutseealiste noortega esineb ka teistes ühingu organisatsioonides, kohustab ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblastikomiteesid kontrollima ALMAVÜ Organiseerimiskomitee otsuse «Abinõudest töö parandamiseks eelkutse- ja kutseealiste noortega» täitmist ja taot-

lema, et enamik armeesse kutsutavatest noortest sooritaks järgunormid laske-, mootorratta-, sõude-purje-, vee-mootori- ja lennuspordi ning teistel sõjalis-rakenduslikel spordialadel.

ALMAVÜ ÕPPEORGANISATSIOONIDE SÕJALIS- MASSILISEST TÖÖST

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIIDIUMI OTSUSEST

25. mai 1954. a.

(Protokoll nr. 9.)

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium märgib, et viimasel ajal on reas ühingu õppeorganisatsioonides sõjalis-massiline töö mõningal määral paranenud. Kogemused näitavad, et õppeorganisatsioonide organiseeriva osa suurendamine sõjaliste teadmiste levitamisel ja sõjalis-rakenduslike spordialade arendamisel avaldab tunduvat mõju kogu ühingu töö elavnemisele. Paljud ALMAVÜ klubid abistavad oma aktiiviga algorganisatsioone ALMAVÜ liikmete väljaõpetamisel, valmistavad ette ühiskondlikke instruktoreid ja korraldavad süstemaatiliselt loenguid ja ettekandeid sõjalistel ja sõjatehnilistel teemadel eelkutsesealiste noorte hulgas. Ühingu liikmete hulgas on populaarsed motovõistlused, paadimatkad, temaatilised õhtud klubides, kollektiivsed tehnilised konsultatsioonid, raadioamatööride loominguilised näitused, õppefilmide vaatamine, erialase tehnika ja relvade näitused.

Samal ajal on ALMAVÜ õppeorganisatsioonide sõjalis-massilises töös veel palju tõsiseid puudusi. ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed ei ole jagu saanud mõningate klubijuhatajate alahindavast suhtumisest ALMAVÜ liikmete hulgas läbiviidavasse sõjaliste teadmiste propandasse ega kõrvaldanud nende ekslikku tendentsi piirduda klubide tegevuses ainult spetsiaalse õppetööga.

ALMAVÜ klubid kasutavad vähe ühiskondliku aktiivi abi. Klubi liikmete hulgas on tähtsusetu arv sõjalis-rakenduslike spordialade harrastajaid.

Klubide nõukogud ei esine veel kõikjal kui sõjalis-massilise töö ühiskondliku abistamise organid.

Sõjaliste teadmiste suuline propaganda on klubides or-

ganiseeritud ebarahuldavalt. Ettekannete ja loengute teemaatika ei vasta sageli ühingu ette seatud ülesannetele.

ALMAVÜ klubid tõmbavad veel nõrgalt kaasa aktiivi kvalifitseeritud ja vilunud kaadreid reserv- ja eruohvitseride hulgast sõjaliste, sõjatehniliste, lennundus- ja sõja-merendus-alaste teadmiste laialdaseks propageerimiseks ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna hulgas.

Kontrollimine näitas samuti, et klubid valmistavad äärmiselt ebarahuldavalt ette ühiskondlikke instruktoreid ühingu algorganisatsioonide jaoks, eriti lennu- ja mere-mudelismi alal; halvasti valmistavad klubid ette sõjalis-rakenduslike spordialade kohtunikke ja võistkondade treene-reid ega vii nendega läbi meetoodilist õppust. Heade võimaluste olemasolule vaatamata ei ole ALMAVÜ õppekeskusi nende ülesannete lahendamisele kaasa tõmmatud.

Ebarahuldavalt töötavad ühingu klubid eelkütse- ja kutseealiste noortega, värbavad neid vähe klubide liikmeks, spordisektsioonidesse ja -võistkondadesse, sageli piirdub nende tegevus ainult sportlaste kitsa ringi eest hoolitsemisega. ALMAVÜ komiteed ei täitnud õigeaegselt NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee nõudeid konkreetse plaani viimiseks igasse õppeorganisatsiooni, et abistada algorganisatsioone järgusportlaste ettevalmistamisel eelkütse- ja kutseealiste noorte hulgast.

Paljud ALMAVÜ klubid ja õppekeskused ei ole teinud endale vajalikke järeldusi NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee otsusest 15. septembrist 1953. a. «Kaasani mereklubi, Rostovi õppekeskuse, Kiievi aeroklubi, Tallinna auto-motoklubi ja Sverdlovski raadioklubi osavõtust ühingu sõjalis-massilisest ja sporditööst».

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Märkida, et ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblasti-komiteed analüüsivad ja õpivad veel halvasti tundma klubide, koolide ja õppekeskuste sõjalis-massilise töö kogemusi ega levita küllaldaselt eesrindlike ALMAVÜ õppeorganisatsioonide kogemusi.

Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai-, oblasti-, Moskva ja Leningradi linnakomiteesid ja õppeorganisatsioonide juhatajaid tööle klubides ja koolides laialdaselt kaasa tõmbama ühingu aktiivi. Tunduvalt suurendada liikmete vastuvõttu klubidesse ja laialdaselt tõmmata kaasa noori klubide spordisektsioonidesse. Süstemaatiliselt korraldada

klubiliikmete koosolekuid klubide nõukogu esimeeste ja seksioonijuhatajate ettekannetega.

2. ALMAVÜ õppeorganisatsioonide juhatajatel luua vahetu side ühingu algorganisatsioonide komiteedega ja vastavalt oma kaadri ettevalmistamise profiilile viia läbi seminare ja konsultatsioone ühiskondlike instruktoritega ning võimaldada neil kasutada klubide raamatukogusid ja näitlikke õppevahendeid.

ALMAVÜ vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel kontrollida pidevalt, et klubid täidaksid oma ülesanded ringide instruktorite, sõjalis-rakenduslike spordialade võistkondade treenerite ja kohtunike ettevalmistamise osas ühingu algorganisatsioonide jaoks.

3. Nõudma ALMAVÜ komiteedelt ja ühingu õppeorganisatsioonide juhatajatelt NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee otsuse tingimusteta täitmist töö parandamise kohta eelkutse- ja kutseealiste noortega.

4. ALMAVÜ õppeorganisatsioonide juhatajatel korraldada süstemaatiliselt loenguid ja ettekandeid õppivale noorsoole, samuti ka ALMAVÜ liikmetele ühingu algorganisatsioonide nõudmisel. Loengute ja ettekannete temaatika kindlaksmääramisel lähtuda klubide, koolide ja ALMAVÜ õppekeskuste profiilist ja otsestest ülesannetest, kindlustades seejuures sõjaliste teadmiste suulise propaganda kõrge ideelise taseme.

Sõjaväeosade, sõjaväeliste õppeasutuste ja sõjakomissariaatide abiga tõmmata loengute, ettekannete ja vestluste läbiviimisele sõjalistel, sõjatehnilistel ja sõja-ajaloolistel teemadel kaasa kaadriohvitseri ning kõrgema ettevalmistusega reserv- ja eruohvitseri.

5. ALMAVÜ vabariiklikel (ilma oblastilise jaotuseta), krai- ja oblastikomiteedel läbi vaadata ja kinnitada igale klubile ja õppekeskusele eraldi sõjalis-massilise töö aasta-plaan.

6. Kohustada klubide, koolide ja õppekeskuste juhatajaid osutama rohkem tähelepanu ühingu liikmetega läbiviidava massilise töö sellistele vormidele, nagu spordivõistlused, mudelite näitused, mootorrattavõistlused, raadionäitused, sõjaväelised rännakud, paadimatkad, sõjatemaatiliste õppe- ja diafilmide kollektiivsed külastused, ekskursioonid sõjamuuseumidesse ja mälestusväärsetesse lahingupaikadesse, kohtumised Suure Isamaasõja kangelastega jne.

Taolised üritused viia läbi koos ALMAVÜ komiteedega, taotledes seda, et sõjalis-massiline töö köidaks noori, oleks huvitav ja aitaks kaasa ühingu ridade kasvule.

Kinnitatud

NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee
poolt

(Protokoll nr. 4 29. veebruarist 1952. a.)

Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu vabariiklike, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteede ning suurte algorganisatsioonide juures olevate sektsioonide

PÕHIMÄÄRUS

I

ÜLDEESKIRJAD

1. Sektsioonid on ühiskondlikud organid ALMAVÜ komiteede koosseisus organisatsioonilise, sõjalis-massilise, õppe- ja sporditöö läbiviimiseks ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas.

2. Vabariiklike, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteede ning suurte ALMAVÜ algorganisatsioonide juurde on loodud järgmised sektsioonid:

- a) organiseerimistöe sektsioon;
- b) sõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennundus- ja sõja-merenduslaste teadmiste propageerimise sektsioon;
- c) õhu- ja gaasikaitse sektsioon;
- d) sõjalise ettevalmistuse ja sõjaalase spordi sektsioon;
- e) sõjalis-tehnilise ettevalmistuse ja spordi sektsioon;
- f) lennundusalase ettevalmistuse ja lennuspordi sektsioon;
- g) sõja-merenduslaste ettevalmistuse ja spordi sektsioon.

Sektsioonides võib luua mitut liiki sõjalise ettevalmistuse ja massispordi gruppe — suusa-, laske-, lennu- ja langetus- ja purilennu-, raadioamatöörismi, auto-, mootorratta-, ratsa-, sõja-merenduslaste ja veespordi, samuti

ka lennu- ja meremudelismi-alaseid gruppe. Vajaduse korral võib loetletud spordiliikide jaoks organiseerida iseseisvad seksioonid.

3. Seksioonid luuakse vähemalt seitsmeliikmelised. Neisse tõmmatakse kaasa ALMAVÜ aktiviste — ühingu komiteede töötajaid, reservohvitseri, -vanemaid ja -seersante, kvalifitseeritud sportlasi, propagandiste, teaduse- ja kultuuritegelasi, insener-tehnilisi töötajaid ja teisi aktiviste.

Seksiooni liikmetest valitakse seksiooni esimees, tema asetäitja ja sekretär.

Seksiooni koosseisu, samuti ka esimehe, tema asetäitja ja sekretäri kinnitab vastav ALMAVÜ komitee ja nad töötavad viimase juhtimisel.

4. Seksioonid täidavad järgmisi põhilisi ülesandeid:

a) aitavad ALMAVÜ komiteel lahendada organiseerimis-, sõjalis-massilise, õppe- ja propaganda- ning sporditöö küsimusi, luua algorganisatsioonides õppegrupe, -ringe, kursusi ja spordivõistkondi ning läbi viia sõjalis-massilisi üritusi;

b) rajooni-(linna-)komiteede ja algorganisatsioonide töö põhjaliku tundmaõppimise teel töötavad välja ja esitavad vastavale komiteele läbiivaatamiseks oma ettepanekud ühingu organisatsioonide töö parandamiseks;

c) ALMAVÜ komiteede ülesandel kontrollivad organisatsioonide tööd ja aitavad kohapeal kõrvaldada töös esinevaid puudusi;

d) osutavad abi ALMAVÜ komiteedele töötajate värbamisel ühingu liikmeteks ja uute algorganisatsioonide loomisel;

e) aitavad ALMAVÜ komiteedel organiseerida algorganisatsioonides sotsialistlikke võistlusi sõjalis-massilise, õppe- ja sporditöö alal, üldistada ja levitada eesrindlike organisatsioonide töökogemusi;

f) aitavad ALMAVÜ algorganisatsioonidel tugevdada alalist sidet komsomoli-, ametiühingu-, spordi- ja teiste ühiskondlike organisatsioonidega;

g) aitavad ühingu komiteedel läbi viia algorganisatsioonide esimeeste, ühiskondlike instruktorite ja spordivõistkondade treenerite instruktiiv-nõupidamisi ja seminare praktiliste tööde ja õppuste läbiviimise metoodika küsimustes;

h) aitavad ühingu organisatsioonidel luua õppe-tehnilist baasi.

5. Sektsioonide tegevus on määratletud käesoleva põhimäärusega.

II

SEKTSIOONIDE TÖÖ SISU

6. **Organiseerimistöö sektsioon** abistab komiteed ja algorganisatsioone:

a) ühingu põhikirja ja kõrgemalseisvate ALMAVÜ komiteede otsuste selgitamisel;

b) uute ALMAVÜ algorganisatsioonide loomisel ja elanike värbamisel ühingu liikmeteks;

c) ühingu liikmete koosolekute, aktiivi nõupidamiste ja koosolekute, rajooni-(linna-)komiteede ja algorganisatsioonide esimeeste instruktaažide ja seminaride läbiviimisel; liikmemaksude kogumise ja ühingu liikmete arvelevõtmise organiseerimisel;

d) rajooni-(linna-)komiteede, algorganisatsioonide ja revisjonikomisjonide töö organiseerimisel;

e) ühingu algorganisatsioonide vahelise sotsialistliku võistluse organiseerimisel;

f) rajooni-(linna-)komiteede ja algorganisatsioonide töö kontrollimisel;

g) eesrindlike organisatsioonide ja komiteede organiseerimis-, sõjalis-massilise, propaganda-, õppe- ja sporditöö kogemuste üldistamisel ja levitamisel.

7. **Sõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennundus- ja sõja-merenduslaste teadmiste propageerimise sektsioon** abistab komiteed ja algorganisatsioone:

a) komitee juures lektorite ja algorganisatsioonide juures vestlejate gruppide loomisel, temaatika väljatöötamisel ja loengute ning vestluste läbiviimisel sõjalistel, sõjalis-tehnilistel, lennundus- ja sõja-merenduslastel ning sõja-ajaloolistel teemadel;

b) töö organiseerimisel lektorite, referentide ja vestlejatega ning loengutekstide arutlemisel, mis on määratud ettekandmiseks ühingu liikmetele ja elanikkonnale;

c) kontakti loomisel partei- ja komsomolikomiteede lektorite gruppidega, Poliitiliste ja Teadusalaste Teadmiste Levitamise Ühingu osakondadega, töörahva saadikute nõu-

kogude täitevkomiteede kultuurharidus- ja haridusosakondadega, kohalike ajalehtede toimetuste ja raadioinformatsiooni komiteedega nende organisatsioonide kaasatõmbamise eesmärgil sõjaliste teadmiste propageerimiseks ja ühingu eesmärkide, ülesannete ja praktilise tegevuse populariseerimiseks;

d) lektoriumide organiseerimisel komiteede, õppe- ja algorganisatsioonide juures;

e) sõjaliste kabinetide ja -nurdade, näituste ning vitriinide loomisel, sõjaliste teadmiste näitliku propaganda organiseerimisel ettevõtetes, kolhoosides ja asutustes, klubides, lugemistubades, kinodes ja teistes kultuurhariduslikes asutustes;

f) ühingu liikmete kohtumiste organiseerimisel Nõukogude Liidu kangelastega, kogenud võitlejate — kodusõjast ja Suurest Isamaasõjast osavõtnutega, nõukogude sõjatehnika konstruktorite, meistersportlaste ja nimekate inimestega;

g) ühingu liikmete ekskursionide läbiviimisel muuseumidesse, näitustele, Suure Isamaasõja lahingupaikadesse, ühingu õppeorganisatsioonidesse, lennuväljadele ning laevadele;

h) sõja-õppe- ja sõja-ajalooliste filmide ja diafilmide vaatamise organiseerimisel;

i) ühingu ajalehtede ja ajakirjade levitamisel ning ALMAVÜ poolt väljaantava sõjalise kirjanduse, raamatute, brošüüride ning plakatite soetamisel ja propageerimisel.

8. Õhu- ja gaasikaitse sektsioon abistab komiteed ja algorganisatsioone:

a) õhu- ja gaasikaitse ringide loomisel ühingu organisatsioonides ja ühingu liikmete ja elanikkonna massilisel ettevalmistamisel «Valmis õhu- ja gaasikaitseks» normide sooritamiseks;

b) kohaliku õhukaitse gruppide loomisel ja ettevalmistamisel elumajades;

c) massiliste õppuste, rännakute ja võistluste läbiviimisel kõikidel õhu- ja gaasikaitse aladel;

d) õhu- ja gaasikaitse ringide juhatajate väljavalimisel ja õhu- ja gaasikaitse ühiskondlike instruktorite ettevalmistamisel;

e) töö organiseerimisel õhu- ja gaasikaitse ühiskondlike instruktorite ja elumajade kohaliku õhukaitse gruppide juhitiiva koosseisuga ning selle läbiviimisel;

f) õhu- ja gaasikaitse alaste õppuste kvaliteedi ja antud ülesannete täitmise kontrollimisel;

g) õhu- ja gaasikaitse materiaal-tehnilise baasi loomisel.

9. Sõjalise ettevalmistuse ja sõjaalase spordi seksioon abistab komiteesid ja algorganisatsioone:

a) õppegruppide, ringide, kursuste ja suusa-, laske-, snaiperite ning ratsavõistkondade loomisel, sõjaalase spordi laialdase arendamise propageerimisel;

b) ühiskondlike instruktorite ja spordivõistkondade treenerite valikul ja ettevalmistamisel, neile metoodilise abi osutamisel õppeplaanide, tunnikavade ja plaankonspektide koostamisel ning õppuste kvaliteedi kontrollimisel;

c) suusa-, laske-, snaiperite ja ratsavõistluste organiseerimisel ja läbiviimisel, uute järgusportlaste kasvatamisel;

d) ratsionaliseerimise ja leiotamise hoogustamisel sõjaalase spordi valdkonnas;

e) taktikaliste õppuste ja sõjaväeliste rännakute läbiviimisel;

f) materiaal-tehnilise baasi loomisel: lasketiirude ja -radade, sõjaväelinnakeste ning maneežide ehitamisel; spordiinventari ja näitlike õppevahendite valmistamisel; õppeklasside, sõjaliste kabinettide, nurkade, näituste ja vitriinide sisustamisel; relvade ja sõjalise õppuse materiaalse baasi õige kasutamise jälgimisel;

g) aktiivi koosolekute läbiviimisel õppe-metoodiliste, sporditehniliste ja teiste sõjalise ettevalmistuse ning spordiga seotud küsimuste kohta; parimate sportlike saavutuste populariseerimisel.

10. Sõjalis-tehnilise ettevalmistuse ja spordi seksioon abistab komiteed ja algorganisatsioone:

a) õppegruppide, ringide ja kursuste loomisel ühingu liikmetele sõjalis-tehniliste erialade õpetamiseks, autojuhtide, mootorratturite, radistide-operaatorite ja lühilaine-radistide meeskondade loomisel, auto-motospordi ja raadioamatörismi laialdase arendamise propageerimisel;

b) õppegruppide, ringide ja kursuste ühiskondlike instruktorite ja spordivõistkondade treenerite valikul ja ettevalmistamisel, neile metoodilise abi osutamisel õppeplaanide, tunnikavade ja plaankonspektide koostamisel ning õppuste kvaliteedi kontrollimisel;

c) massiliste võistluste, konkursside ja näituste läbiviimisel ning järgusportlaste kasvatamisel auto-motospordi alal;

d) ratsionaliseerimise ja leiutamise hoogustamisel automospordi ning raadiotehnika valdkonnas;

e) materiaal-tehnilise baasi loomisel: spordilinnakeste ja mootorratta-võidusõiduradade ehitamisel; sõjalis-tehniliste kabinettide, õppeklasside, töökodade, laboratooriumide, kollektiivsete raadiojaamade ja raadiovastuvõtupunktide sisustamisel; autode, mootorrataste, spordiinventari, raadioaparatuuri, näitlike õppevahendite ja kirjanduse soetamisel;

f) töö organiseerimisel raadioamatööridega, soodustades nende tegevust lühilaine alal ja konstruktorina; nõupidamiste ja seminaride läbiviimisel ühiskondlikele instruktoritele auto-, mootorratta- ja traktorialaseks ettevalmistuseks, spordivõistkondade treeneritele nende töö parandamise küsimustes ja instruktorite koosseisu kvalifikatsiooni tõstmise ürituste läbiviimisel; parimate sportlike saavutuste populariseerimisel.

11. Lennundusalase ettevalmistuse ja lennuspordi sektsioon abistab komiteed ja algorganisatsioone:

a) õppegruppide, ringide ja kursuste loomisel ühingu liikmetele lennunduse erialade õpetamiseks, langevarju-, purilennu- ja lennumudeliste meeskondade loomisel, lennuspordi ja -mudelmis laialdase arendamise propageerimisel;

b) õppegruppide, ringide ja kursuste ühiskondlike instruktorite ja spordivõistkondade treenerite valikul ja ettevalmistamisel õppuste läbiviimiseks; lennundusalaste spetsialistide, lennuväe töötajate ja kvalifitseeritud lennuspordlaste kaasatõmbamisel tööks lennundusalase ettevalmistuse ja spordi alal, neile meetodilise abi osutamisel õppeplaanide, tunnikavade ja plaankonspektide koostamisel ning lennundusalase ettevalmistuse kvaliteedi kontrollimisel;

c) lennu- ja mudellennukivõistluste, näituste, konkurside ja mudellennukite ülevaatuste organiseerimisel ja läbiviimisel ning uute järguspordlaste kasvatamisel;

d) ratsionaliseerimise ja leiutamise hoogustamisel lennuspordi ja lennumudelmis alal;

e) aktiivi koosolekute, konverentside ja kokkutulekute korraldamisel teoreetiliste ja praktiliste küsimuste arutamiseks lennundusalase ettevalmistuse ja lennuspordi alal; lennuspordlaste, purilendurite, langevarjurite ja lennumudeliste parimate saavutuste populariseerimisel;

f) materiaal-tehnilise baasi loomisel tööks õppegruppides, ringides, kursustel ja spordivõistkondades: langevarju-

hüppetornide ehitamisel, lennundusalaste nurkade, õppeklasside, laboratooriumide, näituste ja vitriinide sisustamisel.

12. Sõja-merendus-alase ettevalmistuse ja spordi sektsioon abistab komiteed ja algorganisatsioone:

a) õppegruppide, ringide ja kursuste loomisel ühingu liikmete väljaõpetamiseks sõja-mereasjanduse erialadel; ujumis-, purje- ja sõudespordi, veepolo-, jääpurje- ja veemootorispori ning meremudelistide meeskondade moodustamisel; sõja-merendus-alase ja veespordi ning meremudelisti laialdase arendamise propageerimisel;

b) ühiskondlike instruktorite ja spordivõistkondade treenerite valikul ja ettevalmistamisel; neile abi osutamisel õppeplaanide, tunnikavade ja plaankonspektide koostamisel; ALMAVÜ liikmete sõja-merendus-alase väljaõppe kvaliteedi kontrollimisel;

c) massiürituste, rännakute, ujumiste, sõja-merendus-alase ja veespordi- ning meremudelisti-alaste võistluste, võidusõitude, konkursside, laevamudelite ülevaatuste ja näituste korraldamisel; järgusportlaste kasvatamisel;

d) materiaal-tehnilise baasi loomisel: veespordijaamade ja vettehüppetornide ehitamisel, õppeklasside, nurkade ja näituste sisustamisel, sõudepaatide, kaatrite, jääpurjekate, näitlike õppevahendite, kirjanduse jne. soetamisel;

e) aktiivi koosolekute, nõupidamiste ja seminaride korraldamisel õppe-metoodilistes ja teistes küsimustes sõja-merenduse ja sporditöö alal; parimate sportlike saavutuste populariseerimisel.

III

SEKTSIOONIDE TÖÖKORD

13. Sektsioonid töötavad kvartaliplaani alusel ja annavad perioodiliselt komitee ees aru tehtud tööst. Sektsiooni koosolekud toimuvad vajaduse järgi, kuid mitte harvem kui üks kord kuus. Sektsiooni otsused ja tööplaanid kinnitatakse vastava ALMAVÜ komitee esimehe poolt.

14. Iga sektsiooni liige saab kindla ülesande ja annab aru oma tööst sektsiooni koosolekule või selle esimehele.

15. Sektsiooni liikmed omavad tõendi, mis on välja antud ALMAVÜ komitee poolt esitamiseks ühingu organisatsioonidele.

16. Sektsiooni asjaajamist hoitakse ALMAVÜ komitees ja sektsiooni esimehe vahetusel antakse üle uuele esimehele.

Kinnitatud
NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee
poolt
6. mai 1953. a.
(Protokoll nr. 9)

Üleliidulise Armees, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu ühiskondliku instruktori

PÕHIMÄÄRUS

I. ÜLDEESKIRJAD

1. ALMAVÜ ühiskondliku instruktori nimetus omistatakse ühingu liikmetele, kes töötavad õppegruppide, ringide ja kursuste ühiskondlike instruktoritena ning spordivõistkondade treeneritena ühingu alorganisationsioonides, on lõpetanud seminari või kursused instruktorite ja treenerite ettevalmistamiseks vastavalt NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee poolt kinnitatud programmile või kellel on vähemalt aastane tööstaaž instruktori või treenerina alorganisationsioonis.

2. ALMAVÜ ühiskondliku instruktori nimetus antakse rajooni-(linna-)komitee määrusega alorganisationsiooni või ühingu õppeorganisationsiooni juhataja ettepanekul.

Märkus. Ühiskondliku instruktori nimetus purilennuspordi alal antakse oblasti-, krai- või vabariikliku komitee määrusega purilennujaama, lennutehnika- või lennuklubi ettepanekul.

II. ÕIGUSED JA KOHUSTUSED

1. Ühiskondlik instruktor on kohustatud:

a) viima ühiskondlikus korras läbi õppusi instruktorina õppegruppides, ringides, kursustel ja treenerina spordivõistkondades.

Märkus. Praktilist õppust autodel, mootorrattastel, sõudepaatidel, kaatritel jne. võib instruktor läbi viia ainult siis, kui tal on vastavad õigused ja neid tõendavad dokumendid.

b) pidevalt täiendama oma sõjaalaseid teadmisi, tõstma oma spordimeisterlikkust ja töötama enesega õppuse läbiviimise metoodika omandamise alal;

c) propageerima ühingu eesmärgi ja ülesandeid ning töötajaid aktiivselt kaasa tõmbama ALMAVÜ ridadesse;

d) hoolikalt jälgima relvade ja õppevahendite hoidmist ja seisukorda;

e) olema eeskujuks ühingu liikmetele ALMAVÜ põhikirja täitmisel, täpselt ja korralikult täitma oma kohustusi;

f) elukoha muutmise korral võtma end arvele uuele töö- või õppekohale vastavas algorganisatsiooni komitees.

2. Ühiskondlikul instruktoril on õigus kasutada oma ALMAVÜ algorganisatsioonis õppusteks vajalikke näitlikke õppevahendeid, relvi, kirjandust, veesõidukeid jne.

III. ERGUTUSAUHINNAD

Ülesnäidatud initsiatiivi ja aktiivsuse ning õppe- ja sporditöös saavutatud heade tagajärgede eest võidakse ühiskondlikku instruktorit autasustada ühingus kindlaksmääratud korra kohaselt.

IV. ÜHISKONDLIKU INSTRUKTORI NIMETUSE ÄRAVÕTMINE

Juhul kui ühiskondlik instruktor süstemaatiliselt ei täida oma kohustusi, on ALMAVÜ rajooni- (linna-)komiteel õigus võtta ühiskondliku instruktori nimetus talt ära.

V. TÕENDI JA RINNAMÄRGI VÄLJAANDMINE

ALMAVÜ ühiskondlikule instruktorile annab ALMAVÜ rajooni- (linna-)komitee ühtse vormi kohase NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee poolt kinnitatud nimelise tõendi ja rinnamärgi «ALMAVÜ instruktor».

PENSA OBLASTI ALMAVÜ ORGANISATSIOONI TÖÖST ÜHISKONDLIKE INSTRUKTORITEGA

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIIDIUMI OTSUSES I

26. oktoober 1954. a.

(Protokoll nr. 22.)

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium märgib, et Pensa oblasti ALMAVÜ organisatsiooni töös ühiskondlike instruktoritega on rida tõsiseid puudusi.

ALMAVÜ oblastikomitee, alahinnates ühiskondliku instruktoriga ALMAVÜ töös, on lasknud sellel tähtsal tööloigul minna isevooluted.

ALMAVÜ Keskkomitee poolt kinnitatud põhimäärust ühiskondliku instruktoriga kohta ei täideta. Paljud ühingu linna- ja rajoonikomiteede esimehed ja eriti algorganisatsioonide esimehed ei tunne seda määrust, valdav enamik ühiskondlikest instruktoritest on kuni käesoleva ajani komiteede poolt kinnitamata, neile määratud töendid ja rinnamärgid kätte andmata.

Üheaegselt sellega lubavad mõned rajoonikomiteede esimehed, et ühiskondliku instruktoriga töendid ja rinnamärgid antakse välja ilma komitee otsuseta ja pahatihti koguni isikutele, kes ei tööta ühiskondlike instruktoritena. Rida oblasti rajoonid ei ole seni veel saanud oblastikomiteelt rinnamärke ja töendeid.

ALMAVÜ Keskkomitee korraldus kõikide ühiskondlike instruktorite arvelevõtmise kohta 1. jaanuariks 1954 on täitmata. ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteedes puudub ühiskondlike instruktorite isikuline arvestus.

Ühiskondlike instruktorite ettevalmistamine toimub ilma kontrollita. Üksikud rajoonikomiteed, kasutades ära kontrolli puudumist oblastikomitee poolt, asendavad ühiskondlike instruktorite ettevalmistamise lühikeste instruktaazidega ja näitavad oma aruannetes isikuid, kes pole õppinud.

Mõned õppeorganisatsioonid ei tegele üldse ühiskondlike instruktorite ettevalmistamisega, mõned aga teevad seda formaalselt.

Oblasti- ja rajoonikomiteed ei õpi tundma ühiskondlike instruktorite tööpraktikat. Ei korraldata seminare ja instruktaaze õppuste metoodika ja sisu kohta ega nõupidamise kogemuste vahetamiseks, ei üldistata ega levitata ühiskondlike instruktorite töökogemusi, samuti ei kuulu ALMAVÜ komiteed oma istungitel ettekandeid ühiskondlike instruktorite tööst. Parimaid ühiskondlike instruktoreid ergutatakse vähe. Nii autasustati käesoleval aastal 2514 algorganisatsioonides töötavast instruktorist ALMAVÜ oblastikomitee aukirjaga 6 inimest ja ainult 2 instruktorit on esitatud autasustamiseks rinnamärgiga «Aktiivse töö eest».

ALMAVÜ komiteede ja õppeorganisatsioonide töötajad ei külasta ringide ja kursuste õppusi ega ole teadlikud, millisel tasemel on ühingu liikmete ettevalmistamine algorgani-

satsioonides. Oblastikomitee esimehe asetäitja sm. Oliferko ja oblastikomitee komandörid-instruktorid, mõistes valesti oma funktsionaalseid kohustusi, tegelevad vaid ALMAVÜ õppeorganisatsioonide tööga ega juhi üldse ühingu liikmete õppust algorganisatsioonides ning ühiskondlike instruktorite ettevalmistamist.

Üleliidulise Armees, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Kohustada ALMAVÜ Pensa oblastikomiteed (sm. Borovikov) kõrvaldama märgitud puudused töös ühiskondlike instruktoritega.

2. Kohustada ALMAVÜ oblasti-, linna- ja rajoonikomiteesid:

a) sisse seadma ühiskondlike instruktorite isikulise arvestuse ja vastavalt ühiskondliku instruktori põhimäärusele välja andma nendele tõendid ja rinnamärgid «ALMAVÜ instruktor»;

b) organiseerima süstemaatilist tööd ühiskondlike instruktoritega, üldistama ja levitama nende eesrindlikke töökogemusi; komiteede tööplaanides iga kuu ette nägema üritused ühiskondlike instruktorite abistamiseks ja nende töö kontrollimiseks (seminarid ja instruktaazid õppuste metoodika ja sisu kohta, konsultatsioonid, nõupidamised töökogemuste vahetamiseks, ühiskondlike instruktorite sõnavõtude kuulamised komiteede istungitel jne.);

c) tööpraktikasse viima algorganisatsioonide ringides, kursustel ja spordivõistkondades toimuvate õppuste süstemaatilise külastamise ALMAVÜ komiteede ja õppeorganisatsiooni töötajate poolt, taotledes ühingu liikmete õppuse ja õppuse läbiviimiseks ühiskondlike instruktorite ettevalmistamise taseme tõstmist;

d) ühiskondlike instruktorite ettevalmistamist teostama ranges vastavuses ALMAVÜ Keskkomitee programmidele; aktiivsele tööle ühiskondlike instruktorite ettevalmistamisel kaasa tõmbama õppeorganisatsioone, kasutades õppeorganisatsioonide töötajate rajoonisõite tööks ühiskondlike instruktorite ettevalmistamisel;

e) süstemaatiliselt ergutama praktilises töös silmapaistnud ühiskondlikke instruktoreid ühingu poolt kehtestatud autasudega, eesrindlikemaid instruktoreid esitama ühingu kõrgeima autasu, rinnamärgi «Aktiivse töö eest» saamiseks.

4. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai- ja oblasti-komiteesid parandama tööd ühiskondlike instruktoritega.

Soovitada ALMAVÜ komiteedel käesoleva aasta jooksul see küsimus oma istungitel läbi arutada ja kavandada praktilised abinõud puuduste kõrvaldamiseks nimetatud töös.

ÜHINGU LIIKMETE ARVESTUSEST JA SELLE PARANDAMISE ABINÕUDEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDES NING ALMAVÜ LIIKMETE ARVESTAMISE INSTRUKTSIOONIDE KINNITAMISEST

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIDIUMI OTSUS

31. mai 1955. a.

(Protokoll nr. 11.)

Kohapeal läbiviidud kontroll näitas, et paljudes ALMAVÜ algorganisatsioonides, rajooni- ja linnakomiteedes on olukord ühingu liikmete arvestuses ebarahuldav.

Rikutakse ühingu liikmete ja alg-(alamalseisvate) organisatsioonide arvestuse ning statistiliste aruannete koostamise ja esitamise kohta kehtestatud korda. Sageli ei esita alg-(alamalseisvate) organisatsioonide esimehed kõrgemalseisvatele organitele statistilisi aruandeid, ühingu liikmete nimekirju peetakse lohakalt ega kontrollita neid, mille tulemusena pole kõik ühingu liikmed, kes on organisatsioonides, nimekirjas ja, vastupidi, lahkunud ühingu liikmed on arvelt maha võtmata. Paljud rajooni- ja linnakomiteed koostavad aruandeid juhuslikult saadud andmete alusel või liikmepiletiplankide või realiseerimiseks väljaantud sisseastumise- ja liikmemaksude markide alusel.

Real juhtumel esitatakse ebaõigeid aruandeid.

ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteed juhivad halvasti ühingu liikmete ja algorganisatsioonide arvestust. Kontrollimisel ei võrrelda linna- ja rajoonikomiteede ning algorganisatsioonide andmeid ühingu liikmete tegeliku koosseisuga. Paljud ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed ei vaata läbi ega kinnita aruandeid ALMAVÜ liikmete koosseisu kohta.

Mõnede ALMAVÜ algorganisatsioonide, rajooni- ja linnakomiteede esimehed, kasutades kontrolli ja karistuse puudumist, eesmärgiga luua muljet näilisest heaolust, asuvad puru silma ajamise teele. Nii näiteks pidas ALMAVÜ Novgorodi linnakomitee endine esimees sm. Denezkin kolme

aasta vältel «arvel» olematuid algorganisatsioonide. Taolisi fakte on avastatud reas ALMAVÜ organisatsioonides ka Arzamassi, Omski, Tšeljabinski, Tambovi, Rostovi ja teistes oblastites.

Ühingu liikmete arvestuse ebarahuldav olukord on viinud selleni, et sajad tuhanded ühingu liikmed, vahetades töövõi elukohta või demobiliseerudes armeest, ei võta end arvele.

ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium arvab, et tõsised puudused ühingu liikmete arvestuses ALMAVÜ algorganisatsioonides on selle tulemus, et ALMAVÜ oblasti-, krai- ja vabariiklikud komiteed on järsult nõrgendanud tähelepanu ühingu liikme arvestuse suhtes ja loobunud järjekindlalt tegelemast selle organisatsioonilise töö tähtsaima lõiguga.

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteesid:

a) kõrvaldama antud otsuses näidatud puudused ühingu liikmete ja algorganisatsioonide arvestuses;

b) käesoleva aasta juulist oktoobrini läbi viia ühingu liikmete ja ALMAVÜ algorganisatsioonide arvestuse kontroll, osutades praktilist abi algorganisatsioonidele õige arvestuse sisseseadmisel. Selle ürituse läbiviimisele kaasa tõmmata organiseerimistöo sektioonid ja aktiiv.

2. ALMAVÜ vabariiklikel, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteedel otsustavalt hukka mõista puru silma ajamise ja ühingu liikmete arvu kohta valeandmete esitamise faktid, selgitades iga sellist juhtu ja rangelt karistades süüdlasi.

3. Kinnitada massilise organiseerimistöo ja propaganda valitsuse poolt esitatud ALMAVÜ liikmete arvestamise instruksioon. ALMAVÜ liikmete arvestamise instruksioon, mis oli kinnitatud NSV Liidu ALMAVÜ Organiseerimiskomitee poolt 29. veebruaril 1952. a., lugeda kehtetuks.

Massilise organiseerimistöo ja propaganda valitsusel (P. H. Kulakovil) kuni 1. jaanuarini 1956. a. varustada ALMAVÜ komiteed kindlaksmääratud vormi kohaste isikulise arvestuse raamatutega.

4. Kohustada ALMAVÜ vabariiklikke, krai-, oblasti-, linna-, rajooni- ja algorganisatsioonide komiteesid (esimehi):

a) rangelt juhinduma kinnitatud instruksioonidest ALMAVÜ liikmete arvestamise kohta;

b) käesoleva instruksiooni läbi arutama komiteede ja õppeorganisatsioonide kõigi töötajatega, aktiivi ning

ALMAVÜ alg-(alamalseisvate) organisatsioonide esimees-
tega;

c) selgitama ühingu liikmete koosolekutel ALMAVÜ liik-
mete arvestamise instruksiooni ja sellest tulenevaid ühingu
liikmete kohustusi.

5. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium rõhutab
ühingu liikmete arvestuse parandamise kogu tähtsust alg-
organisatsioonides ja nõuab komiteedelt pideva tähelepanu
pööramist organiseerimistöö sellele lõigule.

Kinnitatud
NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee
Presiidiumi poolt
31. mail 1955. a.
(Protokoll nr. 11.)

INSTRUKTSIOON

ALMAVÜ liikmete arvestuse kohta

Arvestuse ja aruandluse pidamine ühingu liikmeskonna ja
algorganisatsioonide kohta on kohustuslik kõigile ALMAVÜ
komiteedele.

ALMAVÜ liikmete ja algorganisatsioonide arvestuse õig-
suse ning aruannete õigeaegse esitamise eest vastutavad
ALMAVÜ vastavate komiteede esimehed.

Ühest ALMAVÜ algorganisatsioonist teise ülemineku kor-
ral on ALMAVÜ liige kohustatud esitama oma liikmepileti
algorganisatsiooni esimehele märkuse tegemiseks arvelt
mahavõtmise või arvelevõtmise kohta.

ALMAVÜ alg-(alamalseisvate) organisatsioonide esi-
mehed ja grupiorganisaatorid on kohustatud selgitama, kas
tööleasunud on ALMAVÜ liikmed, ning kindlustama ühingu
liikmete arvelevõtmist oma organisatsioonis hiljemalt kolme-
päeva jooksul pärast liikmete tööleasumist.

I

ALMAVÜ LIIKMETE ARVESTUS ALGORGANISATSIOONIDES

1. Ühingu liikme arvestamine ALMAVÜ alg-(alamal-
seisvates) organisatsioonides on laekurite, gruppides —
grupiorganisaatorite kohustuseks. Algorganisatsioonides,

milles on vähem kui 15 liiget, peab ühingu liikmete arvestust esimees.

2. ALMAVÜ algorganisatsioonides, millede koosseisus ei ole alamalseisvaid organisatsioone (tsehhi, brigaadi, valitsuse, fakulteedi jne. organisatsiooni), toimub ühingu liikmete isikuline arvestus vormi A kohaste nimekirjade järgi (lisa 1).

Samal viisil arvestatakse ühingu liikmeid alamalseisvates organisatsioonides (tsehhi, brigaadi, valitsuse, fakulteedi jne. organisatsioonis) ja gruppides.

ALMAVÜ algorganisatsioonides, millede koosseisus on alamalseisvaid organisatsioone (tsehhi, brigaadi, valitsuse, fakulteedi jne. organisatsiooni), toimub ühingu liikmete koguseline arvestus ALMAVÜ liikmete arvestamise raamatus vormi B kohaselt (lisa 2). Selleks avatakse raamatus iga alamalseisva organisatsiooni kohta isikuline arvestus, millesse kantakse alamalseisva organisatsiooni poolt vormi nr. 1 järgi koostatud aruande andmed (lisa 3) iga möödunud kvartali kohta.

Iga ALMAVÜ alamalseisev organisatsioon esitab ALMAVÜ algorganisatsiooni komiteele vormi nr. 1 järgi koostatud kvartaliaruande.

3. Esmakordselt vastuvõetud ühingu liikmete arvelevõtmine toimub koos liikmepiletite kätteandmisega neile.

Ühest organisatsioonist teise ülemineku korral võtab ühingu liikme arvelt maha ja arvele algorganisatsiooni esimees ühingu liikme liikmepileti esitamise puhul, tehes vastava märkuse piletile ja nimekirja.

4. Iga ALMAVÜ algorganisatsioon esitab ALMAVÜ rajooni-(linna-)komiteele vormi nr. 1 järgi koostatud kvartaliaruande.

Vormi nr. 1 kohase aruande koostamise eel võrreldakse nimekirja ühingu liikmete tegeliku arvuga ning aruandesse võetakse kõik ühingu liikmed, kes on arvel aruande koostamise päeval.

Algorganisatsiooni komitee laekur, kui algorganisatsiooni koosseisus on alamalseisvaid organisatsioone, saades vormi nr. 1 kohaselt koostatud aruanded brigaadide, tsehhide, valitsuste, fakulteedide jne. organisatsioonidelt, kontrollib neid hoolikalt, võrdleb eelmiste aruannetega ja koostab kogu algorganisatsiooni kohta koondaruande.

5. ALMAVÜ algorganisatsiooni aruanne koostatakse

kahes eksemplaris, seisuga 1. jaanuar, 1. aprill, 1. juuli, 1. oktoober.

Üks eksemplar aruandest, millele kirjutab alla ALMAVÜ algorganisatsiooni komitee esimees ning mis vaadatakse läbi ja kinnitatakse komitee istungil, saadetakse ALMAVÜ rajooni-(linna-)komiteele 2. jaanuaril, 2. aprillil, 2. juulil ja 2. oktoobril. Aruande teisele eksemplarile, mis jääb algorganisatsiooni komiteesse, lisatakse alamalseisvate organisatsioonide aruanded (kui algorganisatsiooni koosseisus on alamalseisvaid organisatsioone).

II

ALMAVÜ LIIKMETE ARVESTUS RAJOONI- JA LINNAKOMITEEDES

6. ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed peavad ühingu algorganisatsioonide ja liikmete arvestust ALMAVÜ liikmete arvestuse raamatus. Selleks avatakse raamatus vormi B järgi isikuline arvestus iga algorganisatsiooni kohta, millesse kantakse algorganisatsiooni poolt vormi nr. 1 kohaselt esitatud aruande andmed iga möödunud kvartali kohta.

7. Algorganisatsioonidelt saadud aruannete alusel koostatakse vormi nr. 2 kohaselt aruanne kogu rajooni (linna) ALMAVÜ organisatsiooni kohta, seisuga 1. jaanuar, 1. aprill, 1. juuli, 1. oktoober.

Üks eksemplar aruandest, millele kirjutab alla rajooni-(linna-)komitee esimees ning mis vaadatakse läbi ja kinnitatakse rajooni-(linna-)komitee istungil, saadetakse ALMAVÜ ringkonna-, krai-, vabariiklikule (ANSV) komiteele 5. jaanuaril, 5. aprillil, 5. juulil ja 5. oktoobril.

Aruande teisele eksemplarile, mis jääb rajooni-(linna-)komiteesse, lisatakse ALMAVÜ algorganisatsioonide aruanded.

III

ALMAVÜ LIIKMETE ARVESTUS RINGKONNA-, OBLASTI-, KRAI- JA VABARIIKLIKES KOMITEEDES

8. ALMAVÜ ringkonna-, oblasti-, krai- ja vabariiklikud komiteed peavad ühingu algorganisatsioonide ja liikmete arvestust ALMAVÜ liikmete arvestuse raamatus vormi V (lisa 5) kohaselt.

9. Saades ALMAVÜ rajooni-, ringkonna- ja linnakomiteedelt aruanded, kontrollivad ALMAVÜ oblasti-, krai- ja vabariiklikud komiteed hoolikalt iga aruannet ja koostavad vormi nr. 2 kohaselt aruande.

Liiduvabariikide ALMAVÜ vabariiklikud komiteed, kui vabariigis on oblastiline jaotus, koostavad ALMAVÜ oblastikomiteedelt saadud aruannete põhjal aruande vormi nr. 2 kohaselt.

Aruanded vaadatakse läbi ja kinnitatakse komiteede istungitel.

10. Vene NFSV koosseisu kuuluvad ALMAVÜ oblasti-, krai- ja vabariiklikud (ANSV) komiteed, samuti liiduvabariikide ALMAVÜ vabariiklikud komiteed esitavad aruanded ALMAVÜ Keskkomiteele 15. jaanuaril ja 15. juulil.

Liiduvabariiki kuuluvad ALMAVÜ oblasti- ja vabariiklikud (ANSV) komiteed saadavad aruanded ALMAVÜ vabariiklikule komiteele 10. jaanuaril, 10. aprillil, 10. juulil ja 10. oktoobril.

Lisa 1

Vorm A

ALMAVÜ alg-(alamalseisva) organisatsiooni liikmete

NIMEKIRI

Jrk. nr.	Perekonna-, ees- ja isanimi	ALMAVÜ liikmeks astumise aeg	Sünniaasta	Sugu	Parteilisus	Märke liikmemaksude tasumise kohta					Arvele- ja arvelt mahavõtmise aeg		
						195... a.	195... a.	195... a.	195... a.	195... a.	Arvele võetud	Arvelt mahavõetud	

ALMAVÜ alg-(alamalseisva) organisatsiooni

ISIKULINE ARVESTUS

	ALMAVÜ liikmete arv aruandekvartali algul	Aruandeperioodil vastu võetud uusi liikmeid	ALMAVÜ liikmete arv aruandekvartali lõpul	ALMAVÜ liikmete üldarvust		Liikmemaksu tasunud ALMAVÜ liikmete arv	Aasta algusest laekunud liikmemaksude summa	Liikmeplattiplankide jääk
				ÜLKNÜ liikmeid	naisi			
Seisuga 1. 1. 195..... a.								
„ 1. 4. 195..... a.								
„ 1. 7. 195..... a.								
„ 1. 10. 195..... a.								
Seisuga 1. 1. 195..... a.								
„ 1. 4. 195..... a.								
„ 1. 7. 195..... a.								
„ 1. 10. 195..... a.								
Seisuga 1. 1. 195..... a.								
„ 1. 4. 195..... a.								
„ 1. 7. 195..... a.								
„ 1. 10. 195..... a.								
Seisuga 1. 1. 195..... a.								
„ 1. 4. 195..... a.								
„ 1. 7. 195..... a.								
„ 1. 10. 195..... a.								

Kinnitatud NSV Liidu Statistika
Keskvalitsuse poolt
23. 9. 54, nr. 10—15
Vorm nr. 1

1. Saadetakse rajooni-(linna-)komiteele kord kvartalis: 2. jaanuaril, 2. aprillil, 2. juulil ja 2. oktoobril.
2. Ärakiri jääb alorganisatsiooni.

ARUANNE

ALMAVÜ alorganisatsiooni koosseisu ja selle liikumise kohta

(organisatsiooni nimetus)

kvartal 195..... a.

Kinnitatud komitee istungil 195..... a.

Protokoll nr.

1	2	3	ALMAVÜ liikmete üldarvust		6	7	8
			4	5			
ALMAVÜ liikmete arv aruandekvartali algul	Aruandeperioodil vastu võetud uusi liikmeid	ALMAVÜ liikmete arv aruandeperioodi lõpul	ÜLKNÜ liikmeid	naisi	Liikmemaksu tasunud ALMAVÜ liikmete arv	Aasta algusest laekunud liikmemaksumade summa	Liikmepiletiplankide jääk

Esimees
(allkiri)

..... 195..... a.

ALMAVÜ organisatsiooni
ISIKULINE ARVESTUS

	Aruandeperioodi lõpul		tööstuses, sovhoosides ja masinatraktorijaamades	kolhoosides	asutustes	majavalitsustes	kesk-koolides, tööstuskoolides ja vabrikutehasekoolides	kõrgemates õppeasutustes, tehnikumides ja erioppeasutustes	Kokku	ALMAVÜ liikmete üldarvust	ALMAVÜ liikmeid naisi	Organisatsioonide arv, kellelt on laekunud liikmemaksud	Liikmemaksu tasunud ALMAVÜ liikmete arv	Aasta algusest laekunud liikmemaksude summa	Liikmepiletiplankide jääk
	algorganisatsioon	ALMAVÜ liikmeid													
seisuga 1. 1. 195..... a.															
„ 1. 4. 195..... a.															
„ 1. 7. 195..... a.															
„ 1. 10. 195..... a.															
seisuga 1. 10. 195..... a.															
„ 1. 1. 195..... a.															
„ 1. 4. 195..... a.															
„ 1. 7. 195..... a.															

Kinnitatud
NSV Liidu ALMAVÜ Organiseeri-
miskomitee poolt
15. september 1953. a.
(Protokoll nr. 20)

INSTRUKTSIOON

liikmepiletite väljaandmise ja sisseastumis- ning liikme-
maksude kogumise korra kohta ALMAVÜ
organisatsioonides

I

LIIKMEPILETITE JA MARKIDE VÄLJAANDMISE KORD

1. Liikmepileti väljaandmise aluseks ALMAVÜ liikmele on ALMAVÜ alg-(alamalseisva) organisatsiooni komitee või üldkoosoleku otsus. Otsuses näidatakse ühingu liikmeks vastuvõetu perekonna-, ees- ja isanimi ning sünniaasta. ALMAVÜ liikme staaži hakatakse lugema alates komitee või üldkoosoleku otsusest ühingu liikmeks vastuvõtmise kohta.

Pileti kaotamise või vahetamise vajaduse puhul otsustab ALMAVÜ liikmele uue pileti väljaandmise küsimuse alg-(alamalseisva) organisatsiooni komitee või üldkoosolek.

2. Alg-(alamalseisva) organisatsiooni esimees kirjutab liikmepiletile alla ja annab pileti ALMAVÜ liikmele üle hiljemalt viie päeva möödumisel otsusest ALMAVÜ liikmeks vastuvõtmise kohta.

ALMAVÜ-sse vastuvõetud liikmed maksavad liikmepileti saamisel sisseastumismaksu. Piletiplangi eest maksab ALMAVÜ liige 50 kop.

3. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee valmistab tsentraliseeritud korras liikmepiletiplanke, sisseastumismaksude marke väärtusega 1 rbl. ja liikmemaksude marke väärtusega 25 kop., 75 kop. ja 1 rbl.

4. ALMAVÜ vabariiklikud, krai- ja oblastikomiteed kindlustavad linna- ja rajoonikomiteesid liikmepiletiplankide ja sisseastumis- ning liikmemaksude markidega.

Algorganisatsioonide komiteed (esimehed) hangivad algorganisatsiooni summade arvel linna-(rajooni-)komiteest

vajaliku hulga piletiplanke ja marke, tasudes liikmepiletite täieliku väärtuse ja 70% liikmemaksude markide väärtusest. Sisseastumismaksude margid, samuti piletid, mis antakse välja lastekodukasvandikest ALMAVÜ liikmetele, saab algorganisatsioon tasuta. Tasuta piletiplankide saamiseks esitab algorganisatsiooni esimees linna-(rajooni-)komiteele väljavõtte protokollist lastekodukasvandike ALMAVÜ liikmeks vastuvõtmise kohta.

5. Iga väljaantava liikmepiletiplangi kinnitab linna-(rajooni-)komitee esimees komitee pitsoriga.

6. Piletiplankide ja markide saamise avaldusele kirjutavad alla ALMAVÜ algorganisatsiooni komitee esimees ja laekur. Järjekordne avaldus rahuldatakse pärast aruande esitamist varem saadud piletiplankide ja markide realiseerimise kohta.

Alamalseisvatele ALMAVÜ organisatsioonidele antakse liikmepiletiplangid välja aruande esitamisel.

7. Piletiplangid ja margid on range aruandluse dokumendid ja neid säilitatakse ALMAVÜ komiteedes kui rahalisi väärtusi. Piletiplankide ja sisseastumis- ning liikmemaksude sissetulekud ja väljaminekud võetakse arvele finantsilis-materiaalse arvestuse raamatus.

II

SISSEASTUMIS- JA LIIKMEMAKSUDE SUURUSEST

8. Sisseastumismaksu võetakse ALMAVÜ liikmeks astumisel 1 rbl. suuruses.

9. ALMAVÜ liikmed maksavad aastas 3 rbl. liikmemaksu kas korraga või kahel tähtajal (poolaasta kaupa).

Keskkoolide, tööstus-, raudtee- ja vabriku-tehasekoolide õpilased ning koduperenaised maksavad aastas 1 rbl. liikmemaksu.

10. Lastekodukasvandikud on vabastatud sisseastumis- ja liikmemaksudest, samuti piletiplangi eest tasumisest.

III

LIIKMEMAKSUDE KOGUMISE KORD

11. Algorganisatsiooni komitee, mille koosseisu kuulub tsehhi, brigaadi jne. organisatsioone, on kohustatud pärast liikmemaksude kogumise aastaplaani saamist ALMAVÜ

linna-(rajooni-)komiteelt oma istungil kindlaks määrama ja kinnitama liikmemaksude kogumise aastaplaani iga alamalseisva organisatsiooni jaoks.

Alamalseisvate organisatsioonide komiteed kavandavad oma istungil abinõud, mis kindlustavad täieliku ja õigeaegse liikmemaksude kogumise.

12. Liikmemaksud kogub kas esimees, grupiorganisaator või komitee poolt selleks määratud liikmemaksude koguja.

13. Liikmemaksude kogumise jaoks annavad algorganisatsioonide laekurid alamalseisvate organisatsioonide esimeestele või maksukogujatele aruande esitamisel margid ja kindlustavad neid aruannetega maksude kogumise kohta.

14. Liikmemaksu kasseerimisel kirjutab esimees, grupiorganisaator või maksukoguja ALMAVÜ liikme juuresolekul aruandesse laekunud summa, kleebib piletisse laekunud summale vastavad margid ning kustutab need läbikriipsutamiseega. Ühingu liige annab aruandesse oma allkirja liikmemaksu tasumise kohta. Rikutud markide kleepimine piletisse on keelatud. Liikmemaksu tasumise tõendiks võib olla ainult mark.

Ühingu lastekodukasvandikest liikmete piletisse kantakse markide asemel märkus: «Vabastatud sisseastumis- ja liikmemaksust» või «Vabastatud liikmemaksust».

15. Sisseastumismaksu laekumine vormistatakse margi kleepimisega liikmepileti viimasele leheküljele lahtrisse «Märkus arvele- ja arvelt mahavõtmise kohta».

16. Pärast maksude kogumise lõpetamist, kuid mitte hiljem kui viis päeva pärast markide saamist, on grupiorganisaator või maksukoguja kohustatud andma alg-(alamalseisva) organisatsiooni esimehele või laekurile üle kogutud liikmemaksud, ühtlasi andma ka aru saadud markide kohta.

17. Alamalseisva organisatsiooni esimees on kohustatud kogutud liikmemaksud õigeaegselt üle andma algorganisatsiooni laekurile ja mitte hiljem kui kümme päeva pärast markide saamist esitama laekurile ka aruande saadud raha, piletiplankide ja markide kohta. Saadud raha kannab laekur finantsilis-materiaalse arvestuse raamatusse.

18. Algorganisatsioonile jäävad täies ulatuses sisseastumismaksud ja 30% laekunud liikmemaksudest. Ülejäänud 70% liikmemakse ja piletiplankide eest saadud summad annab algorganisatsiooni esimees üle linna-(rajooni-)komiteele.

19. Algorganisatsioonidelt laekunud liikmemaksud ja piletiplankide eest saadud summad kannab linna-(rajooni)-komitee täielikult ALMAVÜ oblasti-, krai- või vabariikliku komitee jooksvale arvele ja esitab iga kuu 5-ndaks kuupäevaks kõrgemalseisvale komiteele aruande laekunud maksusummade ja piletiplankide ning markide kulutuste kohta.

20. Oblasti-, krai- või vabariiklik komitee koostab linna-(rajooni)-komiteede aruannete põhjal koondaruande liikmemaksude laekumise ja piletiplankidelt saadud summade kohta ning annab selle hiljemalt iga kuu 15-ndal päeval telegraafi teel üle NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomiteele.

IV

LIIKMEMAKSUDE KOGUMISE JUHEND

21. Vastutust liikmemaksude kogumise õige organiseerimise, nende õigeaegse kasseerimise ja finantsplaani sisetulekute osa täitmise eest liikmemaksude arvel kannavad ALMAVÜ vabariiklikud, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed ning algorganisatsioonide komiteed (esimehed).

22. Vabariiklikud, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteed:

- a) kinnitavad liikmemaksude laekumise aastaplaanid;
- b) kontrollivad süstemaatiliselt massilist organiseerimistööd liikmemaksude kogumise alal ja kavandavad abinõud, mis kindlustavad nende õigeaegse laekumise;
- c) vaatavad läbi ja kinnitavad iga kuu liikmemaksude kogumise tulemused;
- d) kontrollivad regulaarselt liikmemaksude kogumist algorganisatsioonides ja nende kulutamise õigsust.

23. Algorganisatsioonide komiteed (esimehed):

- a) organiseerivad liikmemaksude kogumist, valivad välja ja kinnitavad liikmemaksude kogujad, arvestusega ühingu 10—15 liikme kohta üks koguja; teevad ühingu liikmetele teatavaks maksude vastuvõtmise korra, aja ja koha, samuti ka liikmemakse vastuvõtva isiku nime;
- b) arutavad iga kuu maksude laekumise olukorda ning võtavad tarvitusele abinõud selleks, et iga ühingu liige tasuks seoses põhikirja nõuetega liikmemaksud õigeaegselt;
- c) informeerivad ALMAVÜ liikmeid perioodiliselt maksude laekumise tulemustest ja algorganisatsiooni kulude eelarve täitmisest.

24. ALMAVÜ vabariiklike, krai-, oblasti-, linna-, rajooni- ja algorganisatsioonide revisjonikomisjonid on kohustatud iga kuu kontrollima liikmemaksude kogumise käiku, liikmemaksude võtmise õigsust, laekunud summade õigeaegset ülekanmist ja liikmemaksudest mahaarvamiste õiget kulutamist.

ALMAVÜ VABARIIKLIKE, KRAI-, OBLASTI-, LINNA- JA RAJONIKOMITEEDE ESIMEESTELE

Tehakse teatavaks jooksvate arvete avamise kord ALMAVÜ algorganisatsioonide poolt hoiukassades ja Riigipanga filiaalides.

Seoses NSV Liidu Riigipanga juhatuse instruksiooni nr. 15 4. detsembrist 1954 1. ja 8. punktiga on ALMAVÜ algorganisatsioonid kohustatud oma rahalisi vahendeid hoidma:

hoiukassades, kui kuu keskmine jääk jooksva arvel ei ületa 2500 rubla;

Riigipanga asutustes, kui kuu keskmine jääk jooksva arvel ületab 2500 rubla.

1. Jooksva arve avamiseks hoiukassas on ALMAVÜ algorganisatsioon kohustatud seoses NSV Liidu Rahandusministeeriumi instruksiooni nr. 901 20. juunist 1949 148. punktiga esitama Keskhoiukassale avalduse ja tõendi kõrgemalseisvalt organisatsioonilt või asutuselt, ettevõttelt, mille juurde algorganisatsioon kuulub. Tõendis tuleb ära näidata, et vastav ALMAVÜ algorganisatsioon tõepoolest olemas on.

Peale selle peab ALMAVÜ algorganisatsioon esitama Keskhoiukassale NSV Liidu ALMAVÜ põhikirja, mille 62. artiklis on ette nähtud, et ALMAVÜ algorganisatsioonidel on hoiukassades oma jooksvad arved (NSV Liidu Rahandusministeeriumi Riiklike Tööhoiukassade ja Riikliku Krediidid Peavalitsuse kiri nr. 53/11 23. augustist 1952).

2. Jooksva arve avamiseks Riigipanga asutuses esitatakse järgmised Riigipanga poolt kindlaksmääratud vormi järgi koostatud dokumendid (vormide plangid on olemas Riigipanga asutustes):

a) avaldus arve avamise kohta;

b) 2 kaarti allkirja näidiste ja pitsati jäljendiga;

c) kõrgemalseisva organisatsiooni (ALMAVÜ rajooni- või linnakomitee) tõend ALMAVÜ algorganisatsiooni esimehe täievolilisuse kohta, juhul kui kaardid allkirjade näidistega pole tõestatud kõrgemalseisva organisatsiooni poolt;

d) tõend ALMAVÜ algorganisatsiooni moodustamise seaduslikkuse kohta.

Kaardile allkirjade näidistega kantakse algorganisatsiooni komitee esimehe ja laekuri allkirjad, kes kirjutavad ühiselt alla rahalistele dokumentidele. Sellele kohale kaardil, mis on ette nähtud teise allkirja jaoks, tehakse märkus arveametniku koha puudumisest algorganisatsiooni koosseisus. Kui algorganisatsioonil ei ole pitsatit, tehakse kaardile märkus ka selle kohta — kohale, mis on mõeldud pitseri jaoks.

Kaardid allkirjade näidistega peavad olema tõestatud ALMAVÜ linna- või rajoonikomitee esimehe või esimehe asetäitja allkirjaga ja ALMAVÜ linna- või rajoonikomitee pitseriga, mis vabastab ALMAVÜ organisatsiooni eraldi volituste esitamisest.

Volitused esitatakse sel juhul, kui kaardid allkirjade näidistega pole tõestatud mitte kõrgemalseisva organisatsiooni poolt, vaid notariaalkorras või külanõukogus. Volitus peab olema tõestatud ALMAVÜ linna- või rajoonikomitee esimehe või esimehe asetäitja allkirjaga ja kinnitatud linna- või rajoonikomitee pitseriga.

Kooskõlas NSV Liidu Riigipanga juhatuse kirjaga nr. 86226 25. veebruarist 1955 võib vastavalt instruksiooni nr. 15 34. punkti alapunktile V tõendile ALMAVÜ organisatsiooni loomise seaduslikkuse kohta alla kirjutada vastava linna või rajooni töörahva saadikute nõukogu täitevkomitee esimees (esimehe asetäitja). Tõendis märgitakse, et ALMAVÜ algorganisatsioon on loodud «vastavalt NSV Liidu ALMAVÜ põhikirjale, mis on kinnitatud NSV Liidu Ministrite Nõukogu määrusega nr. 2584 6. juunist 1952».

K. MELNIK,

NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee esimehe asetäitja

A. BOROZDIN,

*NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee pearaamatupidaja
asetäitja*

13. juuni 1955. a.
Nr. 08/1062

**Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise
Vabatahtliku Ühingu (NSV Liidu ALMAVÜ)
revisjonikomisjonide (revidentide)**

PÕHIMÄÄRUS

1. ALMAVÜ organisatsioonide revisjonikomisjonid on ühiskondliku kontrolli organid.

2. Revisjonikomisjonid valitakse:

a) ALMAVÜ algorganisatsioonides — ALMAVÜ liikmete üldkoosolekutel (konverentsidel);

b) ALMAVÜ rajooni-, linna-, ringkonna-, oblasti-, kraia vabariiklikes organisatsioonides — vastavatel konverentsidel.

Märkus. Algorganisatsioonides, kus on vähem kui 15 liiget, valitakse revident.

3. Revisjonikomisjonide (revidentide) valimine toimub üheaegselt vastava komitee valimisega lahtise hääletamise teel samaks ajavahemikuks, milleks valitakse komiteegi.

Komitee liikmeid ei või valida revisjonikomisjoni.

4. Revisjonikomisjoni arvuline koosseis määratakse kindlaks vastava konverentsi või koosoleku otsusega, millel valimised toimuvad.

5. Vabariiklikud, kraia, oblasti, linna, ringkonna ja rajooni revisjonikomisjonid valivad oma koosseisust lahtise hääletamise teel esimehe, tema asetäitja ja sekretäri; algorganisatsioonide revisjonikomisjonid — esimehe ja tema asetäitja.

6. Revisjonikomisjonid (revidendid) juhivad oma töös ALMAVÜ liikmete vastavate koosolekute ja konverentside otsustest, samuti kõrgemalseisvate komiteede juhenditest. Revisjonikomisjonid on kohustatud oma tegevusest aru andma vastavatele koosolekutele ja konverentsidele ning kõrgemalseisvatele komiteedele.

7. Revisjonikomisjonide ja revidentide ülesannete hulka kuuluvad:

a) komiteede ja neile alluvate õppe- ja majandusorganisatsioonide finantseelarvete ja -plaanide täitmise kontrollimine;

b) komiteede ja neile vahetult alluvate õppe- ja majandusorganisatsioonide finantsilise ja majandusliku tegevuse revideerimine;

c) võitlus raiskamise, varguse ja rahaliste vahendite ning materiaalse väärtuste ebamajandusliku kulutamise vastu ja neid ennetavate vahendite tarvituselevõtmine;

d) kontroll koosseisu-, finants- ja kassadistsipliini järgimise, samuti sisseastumis- ja liikmemaksude kohta käivatest juhenditest ja instruksioonidest kinnipidamise üle;

e) kontroll kõigist tuluallikatest saadavate summade laekumise ja nende õige ja otstarbeka kulutamise üle;

f) ALMAVÜ alamalseisvatele organisatsioonidele ettenähtud vahendite korrapärase ja õigeaegse jaotamise kontrollimine ja aruandete summade seisukorra ning debitorsete ja kreditorsete võlgnevuste õigeaegse likvideerimise jälgimine;

g) finantsaruannete ja bilansside analüüsimine ja järelduste tegemine nende põhjal;

h) kontroll asjaajamise, arvestuse ja aruandluse õigsuse ning ühingu liikmete kirjadele ja kaebustele vastamise üle.

8. Vabariigi, krai ja oblasti revisjonikomisjoni koosolekud kutsutakse kokku revisjonikomisjoni esimehe poolt vastavalt vajadusele, kuid mitte harvem kui kord aastas.

Linna, ringkonna ja rajooni revisjonikomisjoni koosolekud kutsutakse kokku vastavalt vajadusele, kuid mitte harvem kui kord poolaastas.

9. Vajaduse korral värbavad revisjonikomisjonid (revidendid) endale abiks organisatsioonide aktiivi, eksperte- raamatupidajaid ja teisi spetsialiste.

10. Revisjonikomisjonid töötavad vastavalt plaanile, vajaduse korral aga määratakse plaaniväliseid ja ootamatuid revisjone.

ALMAVÜ komitee ja õppeorganisatsioonide finants- ja majandusliku tegevuse revisjone korraldatakse vähemalt kaks korda aastas.

Komitee kassajääke kontrollitakse iga kuu koos kontrollakti koostamisega.

11. Revisjonikomisjonidel (revidendil) on õigus:

a) nõuandva häälega osa võtta kõigist komitee istungitest; selleks peab komitee kõigist istungitest revisjonikomisjonile (revidentidele) õigeaegselt teatama;

b) tutvuda dokumentide ja materjalidega, mis on vajalikud revisjoni käigus; nõuda revideeritava organisatsiooni

juhtidelt ja teistelt töötajatelt dokumentide ja tõendite esitamist ning isiklikku seletust ja revisjonikomisjoni (revidendi) ettepanekute ellurakendamist, mis on suunatud revideerimisel või järeleuurimisel avastatud puudujääkide kõrvaldamisele;

c) iseseisvalt, teatades sellest revideeritavale ALMAVÜ komiteele, anda üle kohtuorganitele materjalid nende isikute vastutuselevõtmiseks, kelle suhtes on kindlaks tehtud, et nad on sooritanud kriminaalselt karistatavaid tegusid.

12. Toimunud revisjoni aktid, mis on alla kirjutatud revisjonikomisjoni liikmete ja revideeritava organisatsiooni vastutavate isikute poolt, antakse koos järelduste ja ettepanekutega ning nende täitmise tähtaegade äranäitamisega kontrollitud organisatsiooni juhile ja tutvustatakse kõrgemalseisvale komiteele.

Revideerimise tulemused võetakse vajaduse korral arutamisele komitee istungil.

13. Revisjonikomisjonide (revidentide) otsuseid ja ettepanekuid on revideeritavad organisatsioonid kohustatud täitma.

Lahkarvamised revisjonikomisjonide (revidentide) ja revideeritavate organisatsioonide vahel lahendatakse kõrgemalseisva komitee poolt.

14. Revisjonikomisjonide (revidentide), aga samuti revideerimisele kaasatõmmatud aktiivi töö toimub ühiskondlikus korras.

15. Summad, mis on vajalikud revisjonikomisjonide tegevuse tagamiseks, eraldatakse vastavate komiteede administratiiv-majanduslike kulude eelarvest.

ÜHINGU ORGANISATSIOONIDE JA ETTEVÖTETE AUTASUSTAMISEST ALMAVÜ KÕRGEIMA AUTASU, MÄRGIGA «AKTIIVSE TÖÖ EEST»

NSV LIIDU ALMAVÜ KESKKOMITEE PRESIIDIUMI OTSUSEST

5. aprill 1955. a.

(Protokoll nr. 9.)

ALMAVÜ Keskkomitee Presiidium otsustab:

1. Kehtestada korra, et ALMAVÜ kõrgeima autasu, märgiga «Aktiivse töö eest» autasustatakse peale ALMAVÜ liikmete ka ühingu organisatsioone ja ettevõtteid.

2. Kinnitada määruse ALMAVÜ märgi «Aktiivse töö eest» kohta uues redaktsioonis.

Lugeda kehtetuks määruse rinnamärgi «Aktiivse töö eest» kohta, kinnitatud ALMAVÜ Organiseerimiskomitee otsusega 17. juunist 1952. a.

Kinnitatud
NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi poolt
5. aprillil 1955. a.
(Protokoll nr. 9)

MÄÄRUS

ALMAVÜ MÄRGI «AKTIIVSE TÖÖ EEST» KOHTA

1. ALMAVÜ märk «Aktiivse töö eest» on Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu kõrgeim autasu.

2. ALMAVÜ märgiga «Aktiivse töö eest» autasustatakse ALMAVÜ liikmeid, ühingu organisatsioone ja ettevõtteid, kes paistavad eriliselt silma sõjaliste, sõjalis-tehniliste, lennundus- ja sõja-merenduslaste teadmiste levitamisel ja propageerimisel, uute ALMAVÜ liikmete värbamisel, ühingu liikmetele sõjaliste erialade õpetamisel, elanikkonna ettevalmistamisel kõigil õhu- ja gaasikaitse aladel, sõjalis-rakenduslike spordialade arendamisel ja kõrgete sportlike näitajate saavutamisel ning materiaal-tehnilise baasi loomisel.

3. Autasustamine ALMAVÜ märgiga «Aktiivse töö eest» toimub Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee Presiidiumi otsusega ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede ja NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee valitsuste (iseseisvate osakondade) ülemate ettepanekul ALMAVÜ Autasustamise Keskkomisjoni kaudu.

4. ALMAVÜ märgi «Aktiivse töö eest» annab kätte Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee esimees või Keskkomitee Presiidiumi ülesandel ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede esimehed.

ALMAVÜ organisatsioonidele (ettevõtetele), kes on autasustatud märgiga «Aktiivse töö eest», antakse koos märgiga ka ALMAVÜ Keskkomitee eriaukiri.

5. ALMAVÜ märki «Aktiivse töö eest» kantakse rinnas paremal pool.

Organisatsioon (ettevõte), kes on autasustatud ALMAVÜ märgiga «Aktiivse töö eest», pidades silmas vajalikke säilitamistingimusi, paigutab märgi ja aukirja vastavas kujunduses klubisse, punanurka, koosolekutesaali jne.

6. ALMAVÜ märgi «Aktiivse töö eest» äravõtmine autasustatult toimub Üleliidulise Armees, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu Keskkomitee Presiidiumi otsusega eksimuste puhul, mis häbistavad autasustatut kui NSV Liidu kodanikku ja ühingu liiget.

Kinnitatud
NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi poolt
27. aprillil 1955. a.
(Protokoll nr. 10)

MÄÄRUS

MÄRGI «ALMAVÜ NOOR MEREMEE» KOHTA

1. Rinnamärk «ALMAVÜ noor meremees» seatakse sisse 14—17-aastaste noormeeste ja neiude ergutamiseks, kes tegelevad mereasjanduse õppimisega.

2. Ettevalmistus märgi «ALMAVÜ noor meremees» normide sooritamiseks toimub ALMAVÜ organisatsioonide poolt koolides, tööjõureservide õppeasutustes, pioneeride majades, pioneerilaagrites, ALMAVÜ merekлубides, õppekeskustes ja veesportdijaamades.

Praktiliste normide täitmine toimub ainult ALMAVÜ poolt organiseeritud võistlustel.

Arvestusi teoreetilistes nõuetes võtab vastu juhataja grupiveestluse vormis. Arvestuse sooritamiseks nõutakse õigeid vastuseid küsimustele ja praktiliste võtete õiget täitmist.

Märgi «ALMAVÜ noor meremees» norme lubatakse sooritada noormeestel ja neidel, kes on ALMAVÜ liikmed, on käinud arstlikul läbivaatusel ja omavad selleks arsti loa.

Õigus vastu võtta praktilisi ja teoreetilisi norme antakse ALMAVÜ rajooni-(linna-)komitee poolt kinnitatud kohunike kolleegiumidele ja komisjonidele, samuti õppeasutuste kehalise kasvatuse õpetajatele, ALMAVÜ instruktoretele ja treeneritele.

Märgi «ALMAVÜ noor meremees» normid tuleb sooritada vähemalt ühe aasta jooksul.

Märk «ALMAVÜ noor meremees» antakse välja kehtestatud normide sooritanutele ALMAVÜ rajooni-(linna)-komiteede poolt protokollide alusel normide sooritamise kohta. Märk antakse kätte pidulikult ALMAVÜ liikmete koosolekul, pioneerikoondusel või noorte koosolekul.

4. Märki «ALMAVÜ noor meremees» kantakse rinnas paremal pool.

5. Märgi hinna tasub isik, kellele märk välja antakse.

Märki «ALMAVÜ noor meremees»

NORMID

Jrk.nr.	Katsed	Normid	
		Noormehed	Neiud
1.	Mereasjanduse alused (ALMAVÜ programmi järgi)	arvestus	arvestus
2.	Uppuja päästmise võtted ja esmaabi osutamine uppujale	arvestus	arvestus
3.	Ujumine:		
	riietes (kuues, pükstes, ilma jalanõude ja peakatteta) — 25 m	60 sek.	—
	spordiriietes vabas stiilis — 50 m	—	60 sek.
	spordiriietes vabas stiilis — 100 m	2 min. 10 sek.	2 min. 20 sek.
4.	Sõudmine paadiga — üksi või kahekesi, aega arvestamata .	2000 m	1000 m
5.	Kõit või latti mööda ronimine jalgade abiga	4 m	3 m
6.	Teksti vastuvõtmine ja edasi- andmine lipp-semaforiga, 1 min.	30 märki	30 märki
7.	Sõlmede sidumine	6 sõlme	6 sõlme
8.	Lihtsamate meresõidukimudelite valmistamine: svertpaat, soo- muskaater, allveelaev, jaht ja teised	1 mudel	—
9.	Laskesport: laskmine väikseka- liibrilisest vintpüssist 25 m pealt; märklaud nr. 6, padru- nid: 3 proovi- ja 6 arvestus- lasku	38 silma	—

ÜLELIIDULISE AMETIÜHINGUTE KESKNÕUKOGU SEKRETARIAADI

OTSUS

2. maist 1952. a. (Protokoll nr. 227)

AMETIÜHINGUORGANISATSIOONIDE OSAVÖTU KOHTA ÜLELIIDULISE ARMEE, LENNU- JA MEREVÄE ABISTAMISE VABATAHTLIKU ÜHINGU TÖÖST

Omistades suurt tähtsust massilise riigikaitselise töö organiseerimisele tööliste ja teenistujate hulgas ning nende kaasatõmbamisele Üleliidulise Armee, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu (ALMAVÜ) praktilisse töösse, otsustab ÜAKN-i sekretariaat:

1. Kohustada ametiühingute kesk-, vabariiklikke, oblasti-, krai-, rajooni-, vabriku-tehase ja kohalikke komiteesid ja nõukogusid tugevdama tähelepanu ALMAVÜ töö vastu, osutama praktilist abi tema organisatsioonidele massilise riigikaitselise ja sporditöö läbiviimisel, ühingu liikmetele mitmesuguste erialade õpetamisel ja töötajate laialdaste hulkade värbamisel ALMAVÜ liikmeiks.

2. Teha ametiühinguorganisatsioonidele ülesandeks parandada koos ALMAVÜ organisatsioonidega tööd sõjaliste ja sõjalis-tehniliste teadmiste levitamisel, pidada loenguid, ettekandeid ja temaatilisi õhtuid, organiseerida näitusi ja vitriine, mis kajastavad nõukogude sõjatehnika arengut ja saavutusi ning ALMAVÜ organisatsioonide tööd.

3. Ametiühingu- ja majandusorganisatsioonid peavad osutama kaasabi ALMAVÜ organisatsioonidele õppeklasside sisustamisel, lasketiirude, langevarju-hüppetornide, veespordijaamade ja spordilinnakeste ehitamisel, mitmesuguste õppematerjalide, näitlike õppevahendite ja muu õppevarustuse soetamisel.

4. Kohustada ametiühingute vabatahtlikke spordiühinguid koos ALMAVÜ organisatsioonidega praktiseerima spordiürituste ja -võistluste läbiviimist.

TEEDEMINISTEERIUMI POLIITILISE VALITSUSE J U H E N D

5. oktoober 1953. a.

Nr. 17

PUUDUSTEST ALMAVÜ ORGANISATSIOONIDE TÖÖS OKTOOBRIAUDTEEL JA NENDE KÕRVALDAMISE ABINÕUDEST

Ära kuulunud ja läbi arutanud Oktoobriraudtee poliitosa-konna propaganda- ja agitatsioonisektori ülema sm. Vikulini ja raudteelaste ametiühingu esimehe asetäitja sm. Netsajevi ettekanded ALMAVÜ organisatsioonide töö kohta raudtee-ettevõtetes, märgib Poliitiline Valitsus, et mõningad raudtee partei- ja ametiühinguorganisatsioonid tegelevad süstemaatiliselt ALMAVÜ tööga, osutavad neile vajalikku abi raudteelaste värbamisel ALMAVÜ liikmeiks ja nendele õppuste organiseerimisel sõjalistes ringides, gruppides ja spordivõistkondades. Leningradi—Varssavi raudteesõlme vagunisaatjate reservis on enamik töötajaid ALMAVÜ liikmed; neist on üksnes käesoleval aastal vastu võetud umbes 100 inimest. Selles organisatsioonis toimub töö plaanikohaselt, regulaarselt peetakse siin üldkoosolekuid, pooled ühingu liikmed on sooritanud «Valmis õhu- ja gaasikaitseks» normid. Praegu on Leningradi—Varssavi raudteesõlme vagunisaatjate kollektiivis organiseeritud ja töötavad süstemaatiliselt neli õhu- ja gaasikaitse ringi ja spordivõistkonda. Parandanud on oma tööd Leningradi—Soome raudteesõlme vagunisaatjate reservi, Kalinini veduridepoo ja rea teiste ettevõtete ALMAVÜ organisatsioonid.

Kuid tervikuna on raudteel ALMAVÜ organisatsioonide töö ebarahuldav. Paljudes ettevõtetes ei ole loodud ühingu organisatsioone, olemasolevad organisatsioonid on väikesearvulised ja organisatsiooniliselt nõrgad. Õppegruppide, ringide ja spordivõistkondade töö toimub juhuslikult. Ei peeta loenguid sõjaliste teadmiste propageerimiseks, näitlik agitatsioon puudub. Osakondade poliitiosakonnad, sõlmede parteikomiteed ning partei- ja ametiühinguorganisatsioonid ei osuta ALMAVÜ algorganisatsioonidele küllaldast abi, suunavad nõrgalt nende tööd. Leningradi—Moskva osakonnas on ainult tühine osa töötajaist ALMAVÜ liikmed. Raudteesõlme vagunisaatjate reservis ei toimu mingisugust tööd. Tuba, mis varem oli sisustatud ringide tegevuseks, on võetud reservi kontoriks; ühingu varustust ei kasutata. Niisu-

gune olukord ei ole tõmmanud endale partei- ja ametiühinguorganisatsioonide tähelepanu. Raudteesõlme parteikomitee ja raudteelaste ametiühingu rajoonikomitee pole võtnud tarvitusele abinõusid ALMAVÜ riigikaitsele töökorraldamiseks raudteesõlmede ettevõtetes.

Samuti suigub ALMAVÜ algorganisatsiooni töö Kalinini jaamas, Bologoje ja Leningradi—Soome raudteesõlme ettevõtteis. Nende ettevõtete partei- ja ametiühinguorganisatsioonide juhid alahindavad ALMAVÜ algorganisatsioonide töö tähtsust ega pööra tähelepanu nende tegevusele. See pärast on reas ettevõtetes, eriti Leningradi—Soome raudteesõlme vagunidepoos ja teedistantsidel ALMAVÜ organisatsioonid lagunened.

Nõrgalt võtavad ALMAVÜ organisatsioonide tegevusest osa raudteede komsomoliorganisatsioonid. Enamik ÜLKNU liikmeid ei kuulu ALMAVÜ liikmeskonda.

Paljude ettevõtete majandusjuhatajad alahindavad sõjalis-massilise ja sporditöö tähtsust ega osuta ALMAVÜ algorganisatsioonidele abi õppetöök ja treeninguks vajaliku materiaal-tehnilise baasi (õppeklassid, sõjalised kabinetid, sõjalised nurgad jne.) loomisel.

Avastatud puuduste kõrvaldamise eesmärgil ja ALMAVÜ organisatsioonide töö tugevdamiseks Oktoobriraudtee ettevõtetes kohustab Poliitiline Valitsus tee poliitosakondi:

1. Kõrvaldama nimetatud puudused. Võtma tarvitusele abinõud NLKP XIX kongressi otsuste kõrvalekaldumatuks täitmiseks Nõukogude kodumaa aktiivse kaitse igakülgse kindlustamise ja ühingu liikmete kasvatamise kohta kõrge poliitilise valvsuse ja sotsialistliku riigi kaitseks alalise valmisoleku vaimus. Taotlema lähemal ajal ALMAVÜ organisatsioonide tugevdamist ja uute loomist kõigis raudtee-ettevõtteis ja -asutustes. Parandama sõjalis-massilist ja sporditööd ühingu kõigis algorganisatsioonides, milleks igas kollektiivis organiseerida õppegrupid, ringid ja spordi- võistkonnad.

2. Laialdasemalt arendama raudteelaste hulgas ühingu eesmärkide ja ülesannete propageerimist, tugevdama kasvatustööd noorte hulgas, tõmmates noori laialdaselt osa võtma sõjalis-massilistest ja spordiüritustest.

3. Organiseerima klubides, punanurkades ja ettevõtetes regulaarselt loenguid, ettekandeid ja vestlusi riigikaitselistel teemadel, pöörates erilist tähelepanu raudteelaste ja nende perekonnaliikmete ettevalmistamisele õhu- ja gaasi-

kaitseks. Parandama näitlikku agitatsiooni riigikaitselisel temaatikal.

4. Pöörama ametiühingu teekonna- ja rajoonikomiteede tähelepanu ühingu algorganisatsioonide abistamise tugevdamisele, nende sidemete kõvendamisele ALMAVÜ rajooni-, linna- ja oblastiorganisatsioonidega. Kasutama laialdase- malt sõjaliste teadmiste propageerimise eesmärgil kohalikke ALMAVÜ spordiklubisid: lennu-, mere-, raadio- ja automotoklubisid ning õhu- ja gaasikaitse koole; osutama ametiühinguorganisatsioonidele igapäevast praktilist abi sõjalis- massilise ja sporditöö tugevdamiseks. Kindlustama kultuuri- paleede, klubide, raamatukogude, punanurkade ja vagun- klubide tööplaanides sõjalis-massiliste ja spordiürituste läbi- viimist: NSV Liidu Relvastatud Jõududele pühendatud kino- filmide kollektiivne vaatamine, raadioamatööride, lennu- ja meremudelistide loomingu näituste külastamine; ekskür- sioonide korraldamine mälestusväärsesse ja ajaloolistesse paikadesse, mis on seotud Nõukogude Armeel ja Sõjalaeva- tiku lahingutegevusega.

5. Sporditöö parandamise eesmärgil kindlustama ALMAVÜ algorganisatsioonide alalise kontakti spordi- ühingu «Lokomotiiv» teede rajooninõukogudega, igati arenda- dama niisuguseid spordiliike, nagu laske-, suusa-, auto-, vee- ja lennusport (kaasa arvatud langevarju- ja purilennu- sport) ning teised spordialad.

6. Tõstma partei- ja komsomoliorganisatsioonide vastu- tust ALMAVÜ töö eest. Poliitosakondades perioodiliselt korraldama parteilisi nõupidamisi partei- ja komsomoli- organisatsioonide sekretäride osavõtul sõjalis-massilise ja sporditöö parandamise küsimuste kohta. Kuulama neil nõu- pidamistel ühingu algorganisatsioonide juhtide aruandeid nende töökogemuste kohta. Julgemalt edutama algatusvõi- melisi kommunistlikke noori juhtivale tööle ALMAVÜ-s.

7. Tagama ALMAVÜ algorganisatsioonide propagandat, kogemuste vahetamist ja puuduste kritiseerimist raudtee- ajalehtede veergudel ning raudteeasutuste ja -ettevõtete seinalehtedes.

8. Koos ALMAVÜ linna- ja rajooniorganisatsioonidega korraldama perioodiliselt ühingu algorganisatsioonide juhti- dele seminare töökogemuste vahetamiseks.

9. Nõudma majandusjuhtidelt süstemaatilise abi osuta- mist ALMAVÜ algorganisatsioonidele vajaliku materiaal- tehnilise õppebaasi loomisel.

* * *

Poliitiline Valitsus kohustab kõigi teede ja ehituste poliit-osakondi kontrollima ALMAVÜ organisatsioonide töö olukorda ja, juhindudes käesolevast instruksioonist, võtma kasutusele vajalikud abinõud avastatud puuduste kõrvaldamiseks.

Poliitilise Valitsuse ülem G. TSUMATSENKO

**RAUDTEEDE POLIITOSAKONDADE ÜLEMATELE.
ALMAVÜ VABARIIKLIKE, KRAI- JA OBLASTI-
KOMITEEDE ESIMEESTELE.
RAUDTEETRASPORDI ALAL TÖÖTAJATE AMETI-
ÜHINGU ORGANISATSIOONIDE ESIMEESTELE**

Raudteetranspordi süsteemis on loodud arvukalt Armees, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu organisatsioone, kelle kohustuseks on levitada sõjalaseid teadmisi ja arendada sõjalis-rakenduslikke spordialasid. ALMAVÜ algorganisatsioonid täidavad edukalt oma patriootilisi ülesandeid, kui neile osutavad igapäevast tähelepanu poliitosaonnad, partei-, ametiühingu- ja komsomoliorganisatsioonid ning majandusjuhid.

Suurt abi raudteetranspordi ALMAVÜ komiteedele riigikaitselise töö eesrindlike kogemuste levitamisel ning ühingu eesmärkide ja ülesannete populariseerimisel võivad osutada vagun-klubid.

Teedeministeeriumi Poliitiline Valitsus ja NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee soovivad:

1. Teede poliitosakondadel kasutada vagun-klubisid ALMAVÜ praktilise töö propageerimiseks ja abi osutamiseks ühingu algorganisatsioonidele raudteetranspordi ettevõtetes.

2. ALMAVÜ vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel eraldada komitee instruktoreid teede poliitosakondadega kooskõlastatud tähtajaks tööks vagun-klubides ja varustada vagunid vajaliku sõjalis-massilise kirjanduse, plakatite, näitliku agitatsiooni vahendite, raadioosade, märklehtede, gaasitorbikute ja teiste müügiks ettenähtud esemetega.

3. Korraldada vagun-klubides loenguid ja ettekandeid sõjaliste teadmiste propageerimiseks soovitatud temaatikal, demonstreerida õppe- ja agitatsioonifilme, mis on lastud

ekraanile ALMAVÜ tellimise peale, viia läbi seminare algorganisatsioonide komiteede esimeestele ja sõjaliste ringide juhatajatele.

4. Teede poliitosakondadel tehtud tööst kanda ette 15. septembriks 1955. a. Teedeministeeriumi Poliitilisele Valitsusele, ühingu komiteedel NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomiteele.

G. TŠUMATSENKO,
Teedeministeeriumi Poliitilise Valitsuse ülem

J. TŠEREDNITŠENKO,
Raudteetranspordi Alal Töötajate
Ametiühingu Keskkomitee esimees

P. BELOV,
NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee
esimees,
kindral-polkovnik

18. juuni 1955. a. nr. 6.

NSV LIIDU TÖÖNDUSKOOPERATSIOONI KESKNÕUKOGU

21. mai 1955. a.

Nr. 21/1317

LIIDUVABARIIKIDE TÖÖNDUSKOOPERATSIOONI NÕUKOGUDE JUHAUSTE ESIMEESTELE. «SPARTAKI» ÜLELIIDULISELE NÕUKOGULE

Tuula oblasti töönduskooperatsiooni artellides tehti masilise kultuuri- ning kehakultuuri- ja sporditöö olukorra kontrollimisel kindlaks rida tõsiseid puudusi spordi- ja masilise riigikaitse töö organiseerimisel artelliliikmete hulgas.

Enamiku artellide kultuurinõukogud ei osuta sellele tööloigule vajalikku tähelepanu, halvasti on korraldatud sõjaliste teadmiste propaganda, vähe organiseeritakse mitmesuguseid ringe ja spordivõistkondi, ei ole tagatud vajalikku materiaali- ja tehnilist baasi nende tööalade arendamiseks ning artelliliikmete õpetamiseks mitmesugustel sõjalistel erialadel ja sõjalis-rakenduslikel spordialadel.

Artelliliikmetele korraldatakse vähe loenguid, vestlusi ja ettekandeid, demonstreeritakse vähe kino- ja diafilme, ei kasutata küllaldaselt kirjandust ja näitlikku agitatsiooni riigikaitse ja sporditeemadel.

Reas artellides pole veel kuni käesoleva ajani loodud töõnduskooperatsiooni vabatahtliku kehakultuuri- ja spordiühingu «Spartak» kollektiive ja ALMAVÜ algorganisatsioonide ega tehta mingisugust spordi- ja massilist riigikaitsetööd.

Töõnduskooperatsiooni Kesknõukogu juhatus teeb ettepaneku kontrollida spordi- ja massilise riigikaitsetöö olukorda artelliliikmete hulgas ja kontrolli tulemuste põhjal vastu võtta vajalikud otsused puuduste kõrvaldamiseks ja massitöö nimetatud alade edasiseks arendamiseks.

Üritused peavad olema suunatud mitmesuguste ringide, spordivõistkondade, «Spartaki» kehakultuurikollektiivide ja ALMAVÜ algorganisatsioonide võrgu organiseerimisele ning artelliliikmete laialdasele värbamisele neisse.

Ühtlasi on vaja võtta kasutusele abinõud spordi- ja massilise riigikaitsetöö läbiviimiseks vajaliku materiaaltehnilise baasi edasiseks kindlustamiseks veesportdijaamade ja spordilinnakeste sisustamise, lasketiirude ja langevarjuhüppetornide ehitamise, õppetehnika, relvade, õpikute ja näitlike õppevahendite muretsemise ning õppeklasside ja kaitsenurkade sisustamise teel.

Summad selleks tuleb ette näha eelarvetes massilise kultuuritöö finantseerimise fondide osas.

A. GORJATSKIN,

Töõnduskooperatsioonide Kesknõukogu
juhatuse esimehe asetäitja

ALMAVÜ TÖÖD KÄSITLEVATE KINOFILMIDE

NIMEKIRI

1. Astuge ALMAVÜ-sse	1	osa
2. Omandage sõjalisi erialasid	1	"
3. ALMAVÜ kolhoosis	1	"
4. Täitke «Valmis õhu- ja gaasikaitseks» normid	1	"
5. Tahan saada meremeheks	1	"
6. Veespord ALMAVÜ organisatsioonides	1	"
7. Ühe tehase ALMAVÜ liikmed	1	"
8. Talispord ALMAVÜ-s	1	"
9. Laskesport ALMAVÜ-s	1	"
10. Purilendurid	1	"
11. Noored, astuge aeroklubidessel	1	"
12. Lennusportlased	1	"
13. Tiivuline sugupõlv	2	"

14. M. V. Frunze nimeline Lennuväe ja Ohutõrje Maja	1 osa
15. Jutustus nõukogude autost	5 "
16. 1954. aasta õhuparaad	5 "
17. Nähtamatud lained	5 "
18. Jutustus nõukogude autost	5 "
19. Kinokursus «Auto»	86 "
20. Täpsuslaskmise kunst (snaiperi ettevalmistus)	5 "
21. Täpsuslaskmise kunst (laskuri ettevalmistus)	5 "
22. Lahinguvintpüssist laskmise tehnika	5 "
23. Rooli taga	1 "
24. Nõukogude noorte südameasi	1 "
25. Julged ja tugevad	1 "
26. Nõukogude patrioodid	1 "
27. Radistide rahvusvahelised võistlused	1 "
28. 1954. a. rahvusvahelised mootorrattavõistlused	2 "
29. Fugass- ja kildpommidevastane kaitse	2 "
30. Moto-sõprusvõistlus	1 "

Filme võib saada Filmilaenukontori rajooni- ja linnaosakondadest. Üüritasu 1 osa eest — 1 rubla ööpäevas.

ALMAVU ORGANISATSIOONIDELE SOOVITATAVATE DIAFILMIDE

NIMEKIRI

1. Astuge ALMAVU-sse
2. Algorganisatsioon — ALMAVU alus
3. Omandage sõjalisi erialasid
4. Tahan saada lenduriks
5. Purilendurid
6. ALMAVU raadioamatöörid
7. Õppige juhtima mootorratast
8. Õppige kasutama mere-sõudepaati
9. Tüürimees
10. Teenistuskoerad
11. ALMAVU mereklubi
12. Merekaater
13. Harrastage langevarjusporti
14. Lennusportlased
15. Talisport ALMAVU-s
16. Laskesport ALMAVU-s
17. Ujumine
18. Veesport ALMAVU-s
19. Mudellendurid
20. Harrastage meremudelismi
21. Kuidas ehitada ristlejamudelit
22. Õppekursus «Auto» (6 osa)
23. Ohu- ja gaasikaitse kursus (6 osa)
24. M. V. Frunze nimeline Lennuväe ja Ohutõrje Maja
25. Valmistatud ALMAVU liikmete poolt

26. Maa ALMAVÜ liikmed
27. Naised — ALMAVÜ aktivistid
28. Mis on raadio?
29. Raadiolokatsioon ja selle kasutamine
30. Raketist reaktiivlennukini
31. Nõukogude Armeed — sotsialistliku riigi armee
32. Suur Isamaasõda
33. Isamaa kaitsmine on nõukogude sõduri püha kohus
34. Lahing Moskva all
35. Stalingradi lahing
36. Lahing Kurski all
37. Kümme purustavat lööki
38. Volotšajevi päevad
39. M. V. Frunze
40. V. I. Tšapajev
41. V. P. Tškalov
42. Lendur P. M. Nesterov
43. Aleksander Možaiski
44. K. E. Tsiolkovski
45. A. S. Popov
46. N. J. Zukovski
47. Aleksander Pokrõškin
48. Ivan Kožedub
49. Admiral Nahhimov
50. Admiral Makarov
51. A. V. Suvorov
52. Admiral Ušakov
53. M. I. Kutuzov
54. Madrus Koška
55. Soomuslaev «Potjomkin»

Loetletud diafilme võib hankida kaubandusvõrgust, samuti laenutada komiteedest ja klubidest demonstreerimiseks algorganisatsioonides.

SISUKORD

	Lk.
Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu tööst ja järjekordsetest ülesannetest. Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu esimese üleliidulise konverentsi otsus	3
Organisatsioonilisest tööst ja selle parandamise abinõudest Valgevene ALMAVÜ organisatsioonides. NSV Liidu ALMAVÜ 2. pleenumi otsusest (30.—31. juulini 1954. a.)	17
Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu algorganisatsioonide sõjalis-massilise ja sporditöö põhimäärus	24
Sõjalis-massilisest tööst ja selle parandamise abinõudest ALMAVÜ organisatsioonides. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee 3. pleenumi otsusest (3. jaanuarist — 2. veebruarini 1955. a.)	35
Üleliidulise Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtlikule Ühingu soovitavad hüüdlauseid agitatsioonitööks ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas	43
Ettekannete, loengute ja vestluste näidistematika sõjaliste teadmiste propageerimiseks Armeed, Lennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas	45
NSV Liidu Ministrite Nõukogu määruse nr. 511 19. märtsist 1955. a. «Inimelude kaitse organiseerimisest jõgedel, järvedel ja mereäärsetel maa-aladel» täitmise abinõudest. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	52
ALMAVÜ organisatsioonidele agitatsioonitööks soovitavad hüüdlauseid õnnetusjuhtumite ärastamiseks vetel	55
ALMAVÜ organisatsioonidele soovitavate ettekannete, loengute ja vestluste näidistematika inimelude kaitsmise kohta jõgedel, järvedel ja mereäärsetel maa-aladel	55
Sõjaliste teadmiste loengulise propaganda olukorrast ja selle parandamise abinõudest ALMAVÜ organisatsioonides. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	56
Kino- ja diafilmide kasutamisest ALMAVÜ organisatsioonide sõjalis-massilises töös. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	60
Abinõudest laskespordi ja teiste sõjalis-rakenduslike spordialade arendamiseks ALMAVÜ organisatsioonides seoses uue üleliidulise kehakultuurikompleksi «Valmis tööks ja NSV Liidu kaitseks» kehtestamisega. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	62
Vee- ja sõja-merendusala spordi ning meremudelismi olukorrast ja selle parandamise abinõudest ALMAVÜ organisatsioonides. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	65
Raadioamatöörismi olukorrast ja selle parandamise abinõudest ALMAVÜ organisatsioonides. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	68

Auto-motospordi ja mootorsõidukijuhtide kaadri ettevalmistamise parandamise abinõudest ALMAVÜ organisatsioonides. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	Lk. 70
Kolhooside, sovhooside ja masina-traktorijaamade ALMAVÜ algorganisatsioonide tööst ja selle parandamise abinõudest. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	72
ALMAVÜ algorganisatsioonide tööst koolides. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	78
Kirgiisi NSV ALMAVÜ organisatsioonide tööst eelkutseliste ja kutsealaste noortega. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	80
ALMAVÜ õppeorganisatsioonide sõjalis-massilisest tööst. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	82
Üleliidulise Armeelennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu vabariiklike, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteede ning suurte algorganisatsioonide juures olevate seksioonide põhimäärus	85
Üleliidulise Armeelennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu ühiskondliku instruktoriga	92
Pensa oblasti ALMAVÜ organisatsiooni tööst ühiskondlike instruktoriga. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	93
Ühingu liikmete arvestusest ja selle parandamise abinõudest ALMAVÜ organisatsioonides ning ALMAVÜ liikmete arvestamise instruksioonide kinnitamisest. NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsus	96
Instruktsioon ALMAVÜ liikmete arvestuse kohta	98
Instruktsioon liikmepiletite väljaandmise ja sisseastumise ning liikmemaksude kogumise korra kohta ALMAVÜ organisatsioonides ALMAVÜ vabariiklike, krai-, oblasti-, linna- ja rajoonikomiteede esimeestele	106
Üleliidulise Armeelennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu (NSV Liidu ALMAVÜ) revisjonikomisjonide (revidentide) põhimäärus	110
Ühingu organisatsioonide ja ettevõtete autasustamisest ALMAVÜ kõrgeima autasu, märgiga «Aktiivse töö eest». NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee Presiidiumi otsusest	114
Määrus ALMAVÜ märgi «Aktiivse töö eest» kohta	115
Määrus märgi «ALMAVÜ noor meremees» kohta	116
Üleliidulise Ametiühingute Kesknõukogu sekretariaadi otsus 2. maist 1952. a. (protokoll nr. 227) ametiühingorganisatsioonide osavõtu kohta Üleliidulise Armeelennu- ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu tööst	118
Teedeministeriumi Poliitilise Valitsuse juhend (nr. 17 5. okt. 1953. a.). Puudustest ALMAVÜ organisatsioonide töös Oktoobri- raudteel ja nende kõrvaldamise abinõudest	119
Raudteede poliitosakondade ülematele. ALMAVÜ vabariiklike, krai- ja oblastikomiteede esimeestele. Raudteetranspordi Alal Töötajate Ametiühingu organisatsioonide esimeestele	122
NSV Liidu Töõnduskooperatsiooni Kesknõukogu (nr. 21/1317 21. mai 1955. a.). Liiduvabariikide töõnduskooperatsiooni nõukogude juhatuste esimeestele. «Spartaki» Üleliidulisele Nõukogule	123
ALMAVÜ tööd käsitlevate kinofilmide nimekiri	124
ALMAVÜ organisatsioonidele soovitatavate diafilmide nimekiri	125

Tasuta

A

99043

TÜ RAAMATUKOGU



1 0300 00962404 2